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Περίληψη 

Η εργασία αυτή έχει σαν σκοπό από τη µία πλευρά να παρουσιάσει σύµφωνα µε τα πιο 

πρόσφατα δεδοµένα, την υφιστάµενη κατάσταση στη χώρα µας αναφορικά µε την 

κατάρτιση των δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού και από την άλλη να παρουσιάσει 

τα κύρια στοιχεία για την κατάρτιση των περιφερειακών λογαριασµών τουρισµού και 

τη σύγκριση τους µε τους εθνικούς, µελετώντας την περίπτωση της Νορβηγίας. 

Μία πρώτη προσέγγιση της ανάλυσης µας παρουσιάζεται στο Α µέρος της εργασίας, µε 

αφορµή το συνέδριο για τη σύνταξη των ∆ΛΤ που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα και 

τη Μόσχα τον Ιούνιο του 2002 και αναλύεται σύµφωνα µε τα πρακτικά του συνεδρίου 

αυτού παρουσιάζονται αναλυτικά όλα τα αίτια που καθιστούν άµεση την ανάγκη 

εφαρµογής ενός συστήµατος πινάκων ∆ΛΤ καθώς και το θεωρητικό υπόβαθρο της 

βασικής δοµής και σύνθεσης των ∆ΛΤ (κεφάλαια 1 και 2). Στη συνέχεια στο κεφάλαιο 

3, σύµφωνα πάλι µε τα πρακτικά του συνεδρίου παρουσιάζεται λεπτοµερέστερα από 

µια πιο πρακτική προσέγγιση τα βασικά στοιχεία που συνθέτουν την προσφορά και την 

ζήτηση των χαρακτηριστικών τουριστικών προϊόντων καθώς η προσέγγιση αυτή 

αποτελεί και τη βάση για την κατάρτιση των απαιτούµενων πινάκων των ∆ΛΤ. Τέλος 

στο κεφάλαιο 4, όπου ολοκληρώνει και το Α µέρος της εργασίας, παρουσιάζονται 

αναλυτικά όλα τα διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία, οι έρευνες και οι πίνακες που 

αφορούν στην δηµιουργία των ∆ΛΤ, και στην ουσία σκιαγραφούν την υφιστάµενη 

κατάσταση σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία της προσπάθειας κατάρτισης των ∆ΛΤ 

στη χώρα µας. 

Στο Β µέρος της εργασίας αναλύονται τα στοιχεία, οι έννοιες και οι µέθοδοι που 

χρησιµοποιούνται για την κατασκευή των περιφερειακών λογαριασµών τουρισµού, 

µέσω της Νορβηγικής µελέτης περίπτωσης. Με αφορµή ένα ερευνητικό πρόγραµµα του 

Νορβηγικού ινστιτούτου ερευνών για τον τουρισµό και τα ταξίδια παρουσιάζονται τα 

βασικά ποιοτικά στοιχεία και οι προϋποθέσεις που απαιτούνται για την σύνθεση των 

ΠΛΤ. Συγκεκριµένα, γίνεται λόγος για την εξασφάλιση της συνέπειας µεταξύ των 

δορυφόρων λογαριασµών, των περιφερειακών εθνικών λογαριασµών και των 
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περιφερειακών λογαριασµών τουρισµού (κεφάλαια 6 και 7). Παράλληλα το κεφάλαιο 7 

περιλαµβάνει µια συζήτηση σχετικά µε τους δείκτες που εφαρµόζονται για τη διανοµή 

των στοιχείων των ∆Λ περιφερειακά, καθώς επίσης και µια παρουσίαση κάποιων από 

τα κύρια αποτελέσµατα των ΠΛΤ. Το κεφάλαιο 8, εστιάζει στην ανάπτυξη µοντέλων 

προσοµοίωσης για την ανάλυση των περιφερειακών επιπτώσεων του τουρισµού. Τέλος 

το κεφάλαιο 9 ολοκληρώνει το Β µέρος της εργασίας, συζητώντας κάποιες µελλοντικές 

προοπτικές των ΠΛΤ και της προτυποποίησης (µοντελοποίηση) του τουρισµού στη 

Νορβηγία. 

Το Γ µέρος της εργασίας, αποτελεί µια κριτική προσέγγιση των όσων προαναφέρθηκαν, 

σύµφωνα µε τη διαθέσιµη βιβλιογραφία. Το κεφάλαιο 9, συγκεντρώνει περιληπτικά 

όλα τα κύρια θέµατα του Α µέρους της εργασίας, ώστε να ακολουθήσει συζήτηση 

σχετικά µε τη µεθοδολογία κατάρτισης των πινάκων των ∆ΛΤ και τις ελλείψεις των 

διαθέσιµων στοιχείων. Το κύριο εργαλείο της ανάλυσης µας αποτελεί ανάλογη µελέτη 

του ΙΤΕΠ σχετικά µε τους πίνακες εισροών – εκροών της ελληνικής οικονοµίας. 

Σύµφωνα µε το εγχειρίδιο αυτό επιχειρείται µια κριτική των εργασιών του συνεδρίου 

για τους ελληνικούς ∆ΛΤ, µε έµφαση στα βασικότερα προβλήµατα που καθιστούν 

δύσκολη τη σύνθεση των απαιτούµενων πινάκων (κεφάλαιο 11). Μέσω αυτής της 

προσέγγισης και των συµπερασµάτων που ολοκληρώνουν το κεφάλαιο 11, 

επιτυγχάνεται µια λεπτοµερέστερη ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης της 

δηµιουργίας των ∆ΛΤ στη χώρα µας, των σχετικών ελλείψεων, των προβληµάτων αλλά 

και των µεθόδων επίλυσης τους. Το κεφάλαιο 12 που κλείνει και την εργασία αυτή 

παρουσιάζει µια σύντοµη ανάλυση των κύριων χαρακτηριστικών των ΠΛΤ, τη 

µεθοδολογία κατάρτισης τους, τους λόγους που τους καθιστούν αναγκαίους, αλλά και 

τα προβλήµατα εφαρµογής τους, ενώ επιχειρείται η σύγκριση τους, µέσω των βασικών 

διαφορών τους, µε τους ∆ΛΤ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. 

 ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  
 

 

Η συνεδρίαση αυτή αποτέλεσε την τρίτη κατά σειρά. Μια προκαταρκτική συνεδρίαση 

έλαβε µέρος ένα έτος πριν στην Αθήνα ενώ η δεύτερη συνεδρίαση πραγµατοποιήθηκε 

τον περασµένο Φεβρουάριο στη Μόσχα. 

 

Κατά τη διάρκεια της δεύτερης συνεδρίασης εδραιώθηκε η παρούσα κατάσταση των 

στατιστικών πληροφοριών της Goskomstat για τον τουρισµό. Εξετάστηκαν επίσης 

λεπτοµερώς τα ερωτηµατολόγια σχετικά µε τις τουριστικές δραστηριότητες που 

πρόκειται να διαχειρισθούν από την Goskomstat. Τέλος, στην ίδια συνεδρίαση 

παρουσιάστηκαν οι βασικές µεθοδολογικές έννοιες, οι ορισµοί και οι 

κατηγοριοποιήσεις που χρησιµοποιούνται για τη κατάρτιση των πινάκων του ∆Λ  

 

 

1.1 Οι στόχοι της συνεδρίασης 
 

Στην παρούσα συνεδρίαση διευκρινίστηκε ότι οι καθορισµένη στόχοι αφορούν:  

 

1. Σε µία βαθύτερη διευκρίνιση των εννοιών, των κατηγοριών, των ορισµών και των 

συνόλων που χρησιµοποιούνται για την κατάρτιση των πινάκων του ∆Λ που είναι 

συνδεδεµένοι µε τους πρότυπους πίνακες του βασικού συστήµατος των εθνικών 

λογαριασµών, SNA ΄93 

2. Στην παρουσίαση της µεθοδολογικής επεξεργασίας της ακαθάριστης και καθαρής 

αξίας των τουριστικών πακέτων και των δευτέρων κατοικιών στην κατάρτιση των 

∆Λ. 

3. Στην εξέταση και την παρουσίαση των διαθέσιµων ελληνικών στατιστικών πηγών 

που χρησιµοποιούνται για την των πινάκων του συστήµατος των ∆Λ.. 

 10



4. Στον εντοπισµό των ελλιπών πληροφοριών και στατιστικών στοιχείων στον τοµέα 

τουρισµού που απαιτούνται προκειµένου να καταρτιστεί ένας πλήρες ∆Λ.  

5. Σε προτάσεις για τη βελτίωση των υπαρχόντων ερωτηµατολογίων των διάφορων 

ερευνών ή/και σε προτάσεις διάφορων νέων ερευνών προκειµένου να συλλεχθούν 

οι πρόσθετες πληροφορίες που απαιτούνται για να αναπτύξουν ένα πλήρες σύστηµα 

στατιστικών δεδοµένων ώστε να συµπληρωθούν όλοι οι πίνακες των ∆Λ. 

6. Στην παρουσίαση των πινάκων που θα µπορούσαν να καταρτιστούν µε τις 

διαθέσιµες στατιστικές πληροφορίες στον τοµέα του τουρισµού σύµφωνα µε τις 

µεθοδολογικές αναφορές των ∆Λ 

7. Ένας τελικός στόχος της συνεδρίασης αποτελεί η κάλυψη και η βαθύτερη - 

λεπτοµερέστατη µελέτη που σχετίζεται επίσης µε τις διάφορες µεθοδολογικές 

πτυχές της διαχείρισης των ερευνών σε ότι αφορά τις τουριστικές δραστηριότητες 

στην Ελλάδα και στη Ρωσία, καλύπτοντας έτσι τις πτυχές της περιοδικότητας, του 

χρόνου διαµόρφωσης των αποτελεσµάτων, των διορθώσεων για τις µη µετρήσιµες  

δραστηριότητες, κλπ.  

 

Κατά συνέπεια, µετά από τις στοιχειώδεις εργασίες που τέθηκαν προς εξέταση και τους 

καθορισµούς της παρούσας συνεδρίασης παρουσιάστηκαν τα γενικά χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα των ∆Λ στα πλαίσια της µεθοδολογίας των διεθνών οργανώσεων. Πιο 

συγκεκριµένα διευκρινίστηκαν τα γενικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του ∆Λ στα 

πλαίσια, της µεθοδολογίας του ΟΟΣΑ και της EUROSTAT.  

 

1.2 Αποτελέσµατα της έρευνας  
 

Οι ειδικοί της ΕΣΥΕΑ παρέδωσαν στους εµπειρογνώµονες της Goskomstat, της 

ρωσικής οµοσπονδίας που συµµετέχει στην έρευνα αυτή, µια λεπτοµερή παρουσίαση 

για την πρόοδο των στατιστικών ερευνών που πραγµατοποιείται αυτήν την περίοδο 

στον τοµέα των δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού (TSA) στην Ελλάδα.  

 

1. Έχουν εξεταστεί όλες οι διαθέσιµες στατιστικές πληροφορίες που συλλέγονται 

για κάθε προϊόν και βιοµηχανία που σχετίζεται µε τον τουρισµό, και 

παρουσιάζονται λεπτοµερώς όλες οι στατιστικές πηγές που χρησιµοποιούνται 
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για την κατάρτιση του δορυφόρου λογαριασµού τουρισµού (TSA). Υπήρξε µια 

καρποφόρος ανταλλαγή απόψεων σχετικά µε τις µεθόδους που 

χρησιµοποιήθηκαν για τον υπολογισµό των µη µετρήσιµων δραστηριοτήτων 

που σχετίζονται µε την τουριστικής προσφορά και κατανάλωση. 

2. Έχουν διευκρινιστεί τα µεθοδολογικά και εµπειρικά προβλήµατα σχετικά µε τα 

ζητήµατα που αφορούν στην εναρµόνιση των ελληνικών στατιστικών πηγών µε 

τις αρχές των εθνικών και ευρωπαϊκών λογαριασµών (SNA 93 και ESA 95) 

σύµφωνα µε τους κανονισµούς της EUROSTAT για την διεξαγωγή των 

ερευνών που αφορούν στις τουριστικές δραστηριότητες. 

3. Έχουν επίσης συζητηθεί οι τρόποι ενσωµάτωσης των διαθέσιµων στατιστικών 

πληροφοριών στο σύστηµα των δορυφόρων λογαριασµών - TSA ενώ πρέπει να 

εντοπιστούν οι ελλιπείς πληροφορίες που απαιτούνται για την δηµιουργία των 

δορυφόρων λογαριασµών - TSA. 

4.  Πρόσθετα, έχουν συζητηθεί οι µεθοδολογικές και πρακτικές πτυχές του 

προγραµµατισµού της στατιστικής έρευνας, σχετικά µε τις συµπληρωµατικές 

τουριστικές υποδοµές (ενοικιαζόµενα δωµάτια κλπ) στην Ελλάδα.  

5. Ερωτηµατολόγια των διάφορων ερευνών που πραγµατοποιούνται για τη συλλογή 

των αιτούµενων πληροφοριών για τον εισερχόµενο, εξερχόµενο και εσωτερικό 

τουρισµό στις χώρες της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

6. Συζητήσεις σχετικά µε τις ενέργειες για την πραγµατοποίηση του προγράµµατος 

συνεργασίας µε την Goskomstat. 

 

 

1.3 Προτάσεις 
 

Για την προετοιµασία των ενεργειών για την κατάρτιση των Ρωσικών δορυφόρων 

λογαριασµών τουρισµού (Goskomstat TSA) οι ειδικοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν 

προτείνει τις ακόλουθες ενέργειες:  

 

1. Προκειµένου να επιτευχθεί η ευθυγράµµιση της ρωσικής στατιστικής υπηρεσίας 

µε τις αντίστοιχες κοινοτικές, ώστε να µπορέσει παράγει εναρµονισµένα τα 

αποτελέσµατα των δορυφόρων λογαριασµών, η Goskomstat πρέπει να 
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αντιµετωπίσει τα εµπειρικά και µεθοδολογικά προβλήµατα που σχετίζονται µε 

την καθιέρωση των δορυφορικών λογαριασµών τουρισµού (TSA) 

ακολουθώντας όσο το δυνατό πιστότερα τις µεθοδολογικές προσεγγίσεις των 

εγχειριδίων που προτείνει ο ΠΟΤ, ο ΟΟΣΑ και η EUROSTAT σχετικά µε τους 

δορυφόρους λογαριασµούς.  

2. Πρόσθετα προτάθηκε ότι η Goskomstat πρέπει να υιοθετήσει το συντοµότερο 

δυνατόν τη βάση του CPA σε ότι αφορά την κατηγοριοποίηση των τουριστικών 

προϊόντων και των βιοµηχανιών που σχετίζονται µε τον τουρισµό προκειµένου 

να παραχθούν τα εναρµονισµένα αποτελέσµατα των δορυφόρων λογαριασµών 

(TSA).  

3. Προκειµένου να δηµιουργηθούν  αναλυτικά, βελτιωµένα και περισσότερο 

αξιόπιστα αποτελέσµατα των δορυφόρων λογαριασµών µέσω της 

χρησιµοποίησης ενός αναλυτικού συστήµατος πινάκων προσφοράς και 

κατανάλωσης, οι οποίοι συστήνονται επίσης από τους SNA 93 και ESA 95 ως η 

καλύτερη µέθοδος αναγωγής των στοιχείων των εθνικών λογαριασµών σε ένα 

επίπεδο παραγωγής - κατανάλωσης. Αυτό το πρόγραµµα εργασιών πρέπει να 

αποτελέσει προτεραιότητα, ιδιαίτερα αν άλλες ενέργειες πρόκειται να λάβουν 

µέρος και να συνεχιστούν στα πλαίσια του προγράµµατος συνεργασίας TACIS 

στο εγγύς µέλλον.  

4. Τέλος, προτάθηκε ότι η Goskomstat πρέπει να ολοκληρώσει όλες τις 

προετοιµασίες της προκειµένου να διευθετηθούν όλες οι έρευνές της στον τοµέα 

του τουρισµού µέσα στο 2003 µε έτος αναφοράς το 2002. 

 

 

1.4 Επόµενες ενέργειες  
 

Βάσει του σχεδίου, που συµφωνήθηκε µεταξύ της EUROSTAT και της Goskomstat, 

έχει υιοθετηθεί η πρόταση για την επόµενη συνάντηση µε θέµα µε τους δορυφόρους 

λογαριασµούς που θα πραγµατοποιηθεί στην Αθήνα στις 17-22 Ιουνίου 2002.  

 

Τα βασικά ζητήµατα της συνεργασίας θα είναι η προετοιµασία των ερωτηµατολογίων 

για τις έρευνες στον τοµέα τουρισµού συµπεριλαµβανοµένων των ερωτηµατολογίων 
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των ειδικών ερευνών στα εστιατόρια, τα bar κλπ. των οποίων οι δραστηριότητες µέχρι 

στιγµής σύµφωνα µε τις κατηγοριοποιήσεις των τουριστικών προϊόντων και 

βιοµηχανιών συµπεριλαµβάνονται στη βιοµηχανία τροφίµων.  

 

Πρόσθετα, θα ληφθούν υπ’ όψη τα ακόλουθα ζητήµατα:  

 

1. Η δοµή των ερευνών για τις κύριες υποδοµών στέγασης (ξενοδοχεία, camping 

κλπ.) και για τους tour operators καθώς επίσης η τελική εξέταση των ειδικών 

ερωτηµατολογίων των ερευνών αυτών προκειµένου να διεξαχθούν τα 

αποτελέσµατα της έρευνας για το 2002 µέσα στο 2003 

2. Οι βασικές µεθοδολογικές αρχές των στατιστικών εκτιµήσεων για τον αντίκτυπο 

του κυβερνητικού τοµέα στην ανάπτυξη τουρισµού και στα διαφορετικά 

επίπεδα διοίκησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 

ΕΝΝΟΙΕΣ, ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΠΟΥ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΉΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΩΝ ∆Λ.  
 

2.1 Ο ορισµός του τουρισµού 
 

Αρχίζοντας από τον ορισµό του τουρισµού ειπώθηκε ότι:  

 

Ο τουρισµός, αποτελεί µια δραστηριότητα των προσώπων που ταξιδεύουν και 

διαµένουν σε θέσεις έξω από το συνηθισµένο περιβάλλον τους όχι για περισσότερο από  

ένα διαδοχικό έτος,  

 

- Για τον ελεύθερο χρόνο τους  

- Για επαγγελµατικούς, και 

- Για  άλλους σκοπούς που δεν αφορούν την άσκηση µιας δραστηριότητας η οποία 

ανταµείβεται οικονοµικά µέσα από τη θέση την οποία επισκέπτεται.  

 

Στην παρούσα συνεδρίαση εξηγήθηκαν λεπτοµερέστατα οι έννοιες οι ορισµοί και οι 

στατιστικές πηγές που χρησιµοποιούνται στην κατάρτιση των ∆Λ. 

 

 

2.2 Η εκτίµηση της οικονοµικής συµβολής του τουρισµού 
 

Ο τουρισµός ως οικονοµικό και κοινωνικό φαινόµενο έχει αναπτυχθεί ουσιαστικά κατά 

τη διάρκεια του τελευταίου τετάρτου του αιώνα που διανύουµε, εποµένως πρέπει να 

είµαστε σε θέση περιγράψουµε τις δραστηριότητές του. Εντούτοις οι στατιστικές 

πληροφορίες που αφορούν στην φύση,  την εξέλιξη και τις συνέπειες του τουρισµού 

είναι, γενικά, ελλιπείς. 
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 Ο τουρισµός ως οικονοµικό και κοινωνικό φαινόµενο αναπτύχθηκε σηµαντικά κατά τη 

διάρκεια των τελευταίων 20 µε 25 ετών. Πρώτοι, ήταν οι διεθνείς οργανισµοί όπως ο 

ΟΟΣΑ, ο παγκόσµιος οργανισµός τουρισµού (ΠΟΤ) και η EUROSTAT, που 

συνειδητοποιώντας τη συνεχή ανάπτυξη του τουρισµού, άρχισαν να ενδιαφέρονται για 

την ανάπτυξη ενός νέου συστήµατος οικονοµικών λογαριασµών για τον τουρισµό 

προκειµένου να καταστεί σαφής από στατιστικής απόψεως η έννοια της τουριστικής 

προσφοράς και κατανάλωσης.  

 

Γενικά µπορούµε να πούµε ότι το σύστηµα των δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού 

(TSA) είναι ένα νέο όργανο εκτίµησης και υπολογισµού της οικονοµικής συµβολής του 

τουρισµού.  

 

2.3 Η σηµασία της οικονοµικής ανάλυσης του τουριστικού φαινοµένου  
 

Στο κεντρικό σύστηµα των εθνικών λογαριασµών ο τουρισµός σαν οικονοµικό µέγεθος 

συγκαταλέγεται σε ένα σύνολο βιοµηχανιών µε σύνθετες λειτουργίες  χωρίς την 

δυνατότητα να καθοριστεί και να µετρηθεί σαν ως χωριστή, αυτοτελής, ενιαία 

δραστηριότητα. Τα οικονοµικά στοιχεία όλων των προϊόντων και υπηρεσιών που 

παράγονται και καταναλώνονται από τους τουρίστες συµπεριλαµβάνονται στα γενικά 

στοιχεία των κεντρικών λογαριασµών. ∆εν υπάρχει διάκριση της παραγωγής των 

προϊόντων που παράγονται για τους τουρίστες και τους µη τουρίστες. Είναι σαφές ότι 

κάποιες βιοµηχανίες παράγουν περισσότερα προϊόντα απ’ ότι άλλες, τα οποία 

απευθύνονται περισσότερο στον τουρισµό. 

 

Συνεπώς, χωρίς ένα πλήρες σύστηµα υπολογισµού των βιοµηχανικών σχέσεων και των 

άλλων συµπληρωµατικών στοιχείων που σχετίζονται µε τον τουρισµό υπάρχει 

αδυναµία στην ανάλυση της οικονοµικής δοµής, καθώς καθίσταται δύσκολος ο 

καθορισµός της συµβολής του τουρισµού στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας.  

 

Έτσι, οι προτεινόµενοι δορυφόροι λογαριασµοί τουρισµού (TSA), που στρέφονται στην 

έννοια και τα χαρακτηριστικά του τουρισµού, που συσχετίζονται µε τις επενδύσεις, την 
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απασχόληση και το σύστηµα εισροών - εκροών των εθνικών λογαριασµών, µας 

επιτρέπει να απαντήσουµε σε ερωτήσεις όπως:  

 

- Πόσο σηµαντική είναι η τουριστική ζήτηση για τα παραχθέντα προϊόντα µιας χώρας 

και κατά πόσο αυτά είναι τα κύρια προϊόντα που αγοράζονται από τους επισκέπτες;  

- Ποιες βιοµηχανίες ωφελούνται από τον τουρισµό;  

- Πόση προστιθέµενη αξία δηµιουργείται άµεσα ή έµµεσα από την ικανοποίηση της 

τουριστικής ζήτησης;  

- Κατά πόσο η απασχόληση εξαρτάται από τον τουρισµό;  

- Πιο είναι το επίπεδο των φόρων που συλλέγει η κυβέρνηση από τον τουρισµό:  

- Πόσο σηµαντικός είναι ο τουρισµός για µια χώρα;  

 

Από όλα τα παραπάνω µπορούµε να υπολογίσουµε την οικονοµική συµβολή του 

τουρισµού στη δηµιουργία του εισοδήµατος και των ευκαιριών απασχόλησης.  

 

Κατά συνέπεια η παρούσα συνεδρίαση στρέφεται κυρίως στα προβλήµατα που 

σχετίζονται µε τον καθορισµό των στατιστικών δεδοµένων αναφορικά µε τον τουρισµό. 

Θα παρουσιαστεί επίσης εν συντοµία η παρούσα κατάσταση των ελληνικών 

στατιστικών στοιχείων σχετικά µε τις ελλείψεις και τη διαθεσιµότητα των 

απαιτούµενων δεδοµένων για τον τουρισµό.  

 

 

2.4 Έννοιες, ορισµοί και κατηγοριοποιήσεις που χρησιµοποιούνται στα 

στατιστικά δεδοµένα για τον τουρισµό 
 

Ο τουρισµός είναι µια έννοια που µπορεί να ερµηνευθεί εναλλακτικά στο γενικότερο 

πλαίσιο. Αναφέρεται όχι µόνο στους τουρίστες αλλά και στις τουριστικές 

δραστηριότητες καθώς και στις λειτουργίες των τουριστικών πρακτόρων. Το µέλλον 

όλων αυτών των δραστηριοτήτων από στατιστικής άποψης είναι ο διαχωρισµός αυτών 

καθ’ αυτών των συναλλαγών που πραγµατοποιούνται για τις δραστηριότητες αυτές από 

τους ανθρώπους που πραγµατοποιούν τις συναλλαγές. 
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Οι τουρίστες µπορούν να διακριθούν από το υπόλοιπο του πληθυσµού επειδή 

ταξιδεύουν σε µακρινές αποστάσεις.  

Το ακόλουθο σχέδιο παρουσιάζει συνοπτικά τα αποτελέσµατα των ενεργειών που 

έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι τώρα: αυτά µπορούν να παρατηρηθούν από την άποψη 

του είδους των ταξιδιωτών. 
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2.4.1 Οι στατιστικές του τουρισµού για τους ταξιδιώτες και τους εκδροµείς  
 

Όπως το ∆ιάγραµµα 1 παρουσιάζει, οι ταξιδιώτες διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

 

 σε εκείνους που πρέπει να περιληφθούν στις στατιστικές τουρισµού και  

 σε εκείνους που δεν πρέπει να περιληφθούν στις στατιστικές τουρισµού.  

 

Στις στατιστικές του τουρισµού συµπεριλαµβάνονται οι ακόλουθες περιπτώσεις 

ταξιδιωτών:  

 

Όλοι οι τουρίστες θεωρούνται ταξιδιώτες ή επισκέπτες, εφόσον ανήκουν στον µόνιµο ή 

µη µόνιµο πληθυσµό µιας χώρας είτε εφόσον διαµένουν εντός ή εκτός του οικονοµικού 

εδάφους της χώρας και πραγµατοποιούν διαµονή τουλάχιστον µιας νύχτας στην 

περιοχή ή τη χώρα επίσκεψης.  

 

Ο σκοπός της επίσκεψης των τουριστών εντός ή εκτός του οικονοµικού εδάφους του 

σχετικού νοµού στον οποίο ανήκουν ή των επισκεπτών οι οποίοι δεν ανήκουν στο 

οικονοµικό έδαφος του νοµού τον οποίο επισκέπτονται µπορεί να αφορά σε: 

 

1. ∆ιάφορες δραστηριότητες ψυχαγωγίας, όπως:  
 

• διακοπές   

• πολιτιστικές δραστηριότητες 

• αθλητικές δραστηριότητες 

• επίσκεψη σε φίλους και συγγενείς  

• άλλες  ψυχαγωγικές δραστηριότητες  

 

2. επαγγελµατικές δραστηριότητες, όπως:  

 

• συνέδρια 

• επαγγελµατικές αποστολές 

• άλλες εργασίες  
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3. Άλλα κίνητρα, όπως:  

 

• εκπαιδευτικά  

• υγείας  

• µετακινήσεις 

• διάφορα 

 

Πρόσθετα στις στατιστικές πρέπει να συµπεριληφθούν όλοι οι εκδροµείς που ανήκουν 

στον µόνιµο ή µη µόνιµο πληθυσµό οι οποίοι θεωρούνται ταξιδιώτες-επισκέπτες, 

ακόµα και όταν δεν πραγµατοποιούν διανυκτέρευση. 

 

Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει:  

 

• µόνιµους ή µη µόνιµους κατοίκους που πραγµατοποιούν µονοήµερη επίσκεψη εντός 

ή εκτός του οικονοµικού εδάφους του νοµού 

• επιβάτες κρουαζιερών που µπορεί να ανήκουν στον εσωτερικό ή εξωτερικό 

πληθυσµό της χώρας 

• αλλοδαπούς εργαζόµενους που παραµένουν µία ηµέρα στην χώρα επίσκεψης  

 

 

2.4.2 Περιπτώσεις ταξιδιωτών που δεν περιλαµβάνονται στις τουριστικές 

στατιστικές  
 

Οι ακόλουθες περιπτώσεις ταξιδιωτών δεν συµπεριλαµβάνονται στις στατιστικές 

τουρισµού:  

 

• οι εργαζόµενοι στην περιοχή 

• οι νοµάδες 

• οι επιβάτες των αεροπλάνων ή των πλοίων που η παραµονή τους στην περιοχή είναι 

µικρότερη της µιας ηµέρας  

• οι πρόσφυγες 
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• οι στρατιωτικοί 

• οι διπλωµατικοί αντιπρόσωποι  

• οι διπλωµάτες όταν ταξιδεύουν για τις εργασίες τους. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

αποκλείεται και το υπόλοιπο προσωπικό συνοδείας 

• οι προσωρινοί µετανάστες  

• οι µόνιµοι µετανάστες. 

 

 

2.5 Χαρακτηριστικά της τουριστικής πληροφόρησης και η σηµασία της για τον 

τουρισµό  
 

Προκειµένου να αξιολογηθεί ο ρόλος του τουρισµού πρέπει οπωσδήποτε να έχουµε 

συλλέξει τις απαιτούµενες και έγκυρες πληροφορίες που αναφέρονται στον ρόλο του 

τουρισµού. Οι πληροφορίες αυτές αφορούν:  

 

 στα χαρακτηριστικά των επισκεπτών,  

 στις συνθήκες κάτω από τις οποίες ταξίδεψαν και διέµειναν 

 στο σκοπό της επίσκεψης τους 

 

Οι πληροφορίες µόνο για το σκοπό της επίσκεψης, που χρησιµοποιήθηκαν στο 

παρελθόν για την περιγραφή του τουρισµού δεν είναι αρκετές σήµερα.  

 

Όπως ήδη παρουσιάστηκε, σήµερα υπάρχει µια αυξανόµενη συνειδητοποίηση στον 

ρόλο που παίζει και µπορεί να παίξει, ο τουρισµός, άµεσα, έµµεσα ή µέσω των 

οικονοµικών αποτελεσµάτων που προκαλεί  από την άποψη της παραγωγής:  

 

 προστιθέµενη αξία  

 απασχόληση 

 ιδιωτικό εισόδηµα 

 δηµόσιο εισόδηµα, κλπ. 

 

Συνεπώς, τα στοιχεία για τον τουρισµό πρέπει να αναφέρονται:  
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 στον ιδιωτικό τοµέα και  

 στον δηµόσιο τοµέα, του οποίου η φύση έχει αλλάξει ριζικά.  

 

Επίσης απαραίτητες είναι και οι περιγραφικές πληροφορίες για  

 

 τη ροή των επισκεπτών και  

 τις συνθήκες κάτω από τις οποίες εξυπηρετούνται 

 

Οι χώρες χρειάζονται πλέον πληροφόρηση και δείκτες οι οποίοι: 

 

 θα ενισχύσουν την αξιοπιστία των µετρήσεων σχετικά µε την οικονοµική 

συµβολή του τουρισµού.  

 

Οι πληροφορίες αυτές πρέπει να έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

 

 πρέπει να έχουν στατιστικό χαρακτήρα και να παρέχονται σε  µια µόνιµη, 

κανονική βάση, η οποία δεν θα αποτελείται από  παροδικές εκτιµήσεις, αλλά από 

τρέχουσες στατιστικές διαδικασίες, που συνδυάζουν τις εκτιµήσεις της 

συγκριτικής ανάλυσης των αποτελεσµάτων µε ευέλικτους στην χρήση δείκτες 

προκειµένου να ενισχυθεί η χρησιµότητα των αποτελεσµάτων  

 τα αποτελέσµατα πρέπει να βασίζονται σε αξιόπιστες στατιστικές πηγές, στις 

εκτιµούνται τόσο οι επισκέπτες όσο και οι παραγωγοί των υπηρεσιών, 

χρησιµοποιώντας ενδεχοµένως ανεξάρτητες διαδικασίες  

 

Τα στοιχεία στον τουρισµό πρέπει να είναι:  

 

 συγκρίσιµα κατά τη διάρκεια του χρόνου µέσα στην ίδια χώρα,  

 συγκρίσιµα µεταξύ των χωρών,  

 συγκρίσιµα µε άλλα πεδία των οικονοµικών δραστηριοτήτων  

 εσωτερικά συνεπή,  
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 να παρουσιάζονται µέσα στα µακροοικονοµικά πλαίσια που αναγνωρίζονται σε 

διεθνές επίπεδο και  

 να παρουσιάζονται, σε ένα αναλυτικό πλαίσιο εισροών - εκροών προκειµένου να 

χρησιµοποιηθούν ως νέα όργανα για την οικονοµική και στατιστική ανάλυση.  

 

Τα απαιτούµενα στοιχεία πρέπει να καλύπτουν τις ακόλουθες βασικές περιοχές:  

 

 την ανάλυση της ζήτησης που παράγεται από τις διαφορετικές µορφές του 

τουρισµού (µέσα στην ίδια οικονοµία, από άλλες οικονοµίες ή προς άλλες 

οικονοµίες), που οµαδοποιούνται σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά των 

επισκεπτών και των ταξιδιών τους, των αγαθών και των υπηρεσιών που 

προκύπτουν και καταναλώνονται από αυτούς.  

 την επίδραση της τουριστικής προσφοράς στις βασικές µακροοικονοµικές 

µεταβλητές της χώρας την αναφορά στις λειτουργίες της παραγωγής και την 

αλληλεξάρτηση µεταξύ των δραστηριοτήτων, οι οποίες παρέχουν τη βάση για 

την ανάλυση της  

 την περιγραφή της φύσης της απασχόλησης,  

 τον σχηµατισµό του κεφαλαίου και για των µη κερδοσκοπικών επενδύσεων 

 τα δεδοµένα των εισαγωγών και των εξαγωγών και   

 τον αντίκτυπο στο ισοζύγιο πληρωµών  

 την επίδραση στο δηµόσιο εισόδηµα,  

 τη δηµιουργία του ιδιωτικού και επιχειρησιακού εισοδήµατος, κ.λπ.  

 

 

2.6 Τα χαρακτηριστικά της τουριστικής κατανάλωσης  
 

Τα αγαθά και οι υπηρεσίες που καταναλώνονται από τους επισκέπτες αφορούν κυρίως 

σε:  

 µεταφορά 

 στέγαση 

 διατροφή και 

 ψυχαγωγία 
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Τα οποία, γενικά, µπορούν να θεωρηθούν ως χαρακτηριστικό του τουρισµού.  

Σύµφωνα µε τον προορισµό των επισκεπτών  

 

 ο σκοπός της επίσκεψης, και  

 τα χαρακτηριστικά κάθε επισκέπτη 

 

διαφέρουν κατά πολύ τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά.  

 

Εποµένως, η µελέτη και η συστηµατική παρουσίαση του τουριστικού φαινοµένου 

πρέπει να συνυπολογίσει όλα αυτά τα στοιχεία σε µια µόνιµη βάση.  

 

Ο τουρισµός από τη φύση αποτελεί ένα φαινόµενο ζήτησης, εντούτοις είναι 

απαραίτητο, από οικονοµικής άποψης: 

 

 Να παρατηρήσει πως λειτουργεί η σχέση µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης 

καθώς και τις επιπτώσεις της προσφοράς στις βασικές µακροοικονοµικές 

µεταβλητές σε µια χώρα της αναφοράς.  

 

 Να µελετήσει µέσα στο πλαίσιο της µακροοικονοµικής ανάλυσης, τη σχέση 

µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης όπως αυτή πραγµατοποιείται µέσα στο 

γενικό πλαίσιο των εθνικών λογαριασµών και, πιο συγκεκριµένα, µέσα στο 

ιδιαίτερο πλαίσιο των πινάκων προσφοράς και κατανάλωσης. 

 

 

2.7  Η θεµελιώδης δοµή των ∆Λ. στα πλαίσια ενσωµάτωσης τους στο 

σύστηµα των εθνικών λογαριασµών   
 

Το σύστηµα των εθνικών λογαριασµών SNA 93 ή των ευρωπαϊκών λογαριασµών ESA 

95 παρέχει:   

 

 Τις έννοιες,   
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 Τους καθορισµούς,  

 Τις κατηγοριοποιήσεις,  

 Τους λογιστικούς κανόνες,  

 Τους λογαριασµούς και τους πίνακες,  

 

προκειµένου να παρουσιάσει ένα περιεκτικό, ενσωµατωµένο πλαίσιο για την εκτίµηση:  

 

 της παραγωγής,  

 της κατανάλωσης,  

 των επενδύσεων κεφαλαίου,  

 του εισοδήµατος,  

 των αποθεµάτων και των ροών του οικονοµικού και µη οικονοµικού πλούτου, 

και  

 άλλων σχετικών οικονοµικών µεταβλητών.  

 

Σαν συνέπεια, η θεµελιώδης δοµή των ∆Λ. (TSA) βασίζεται στη γενική ισορροπία που 

υπάρχει µέσα σε µια οικονοµία µεταξύ:  

 

 της ζήτησης των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται από τον τουρισµό 

και 

 την προσφορά τους.  

 

Όπως ήδη έχει δηλωθεί, η ιδέα πίσω από την κατασκευή του ∆Λ. (TSA) είναι:  

 

 να αναλύσει λεπτοµερώς όλες τις πτυχές της ζήτησης των αγαθών και των 

υπηρεσιών που συνδέονται µε τον τουρισµό, µέσα στην οικονοµία 

 να παρατηρήσει τη λειτουργική σχέση της προσφοράς των αγαθών και των 

υπηρεσιών αυτών, µέσα στην οικονοµία, και πώς η προσφορά αυτή, αλληλεπιδρά 

µε τις άλλες οικονοµικές δραστηριότητες.  

 

Οι ∆Λ. θα παράσχουν:  
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a) Λεπτοµερή στοιχεία της τουριστικής κατανάλωσης και πώς η κατανάλωση αυτή 

συνδέεται µε την εγχώρια παραγωγή και τις εισαγωγές, που εµπεριέχονται µέσα 

στους πίνακες προσφοράς και κατανάλωσης των εθνικών λογαριασµών, τόσο σε 

σχετικές όσο και σε σταθερές τιµές.  

b) Μακροοικονοµικά αποτελέσµατα (σύνολα, δείκτες κλπ) προσκειµένου να 

περιγραφεί το µέγεθος και η οικονοµική συµβολή του τουρισµού, όπως πχ. η 

προστιθέµενη αξία που παράγεται από τον τουρισµό, σχετικά µε ανάλογα 

αποτελέσµατα του συνόλου της οικονοµίας, και άλλων σχετικών παραγωγικών 

δραστηριοτήτων. Η έκβαση τέτοιου είδους αποτελεσµάτων προϋποθέτει ένα 

σύστηµα συνολικά ανάλογο µε το σύστηµα υπολογισµού των ορίων παραγωγής 

των εθνικών λογαριασµών  

c) Λεπτοµερείς λογαριασµούς παραγωγής της τουριστικής βιοµηχανίας 

συµπεριλαµβανοµένης της απασχόλησης, συνδεόµενους µε άλλες παραγωγικές 

δραστηριότητες, και σχηµατισµούς κεφαλαίου. 

d) Βασικές πληροφορίες που απαιτούνται για την ανάπτυξη µοντέλων της 

οικονοµικής συµβολής του τουρισµού (σε εθνικό και διεθνές επίπεδο), για την 

προετοιµασία της ανάλυσης της τουριστικής αγοράς.  

e) Έναν σύνδεσµο µεταξύ των οικονοµικών και των µη οικονοµικών πληροφοριών 

που σχετίζονται µε τον τουρισµό όπως:  

 

 Ο αριθµός των αφίξεων,  

 Η διάρκεια παραµονής, 

 Ο σκοπός του ταξιδιού,  

 Τα µέσα µεταφοράς κλπ 

 

2.8 Οι ∆ΛΤ. ως ένα νέο στατιστικό όργανο  

 
Οι ∆ΛΤ. µπορούν να γίνουν αντιληπτοί από δύο διαφορετικές οπτικές γωνίες:  

 

a) Ως ένα νέο στατιστικό όργανο για τη διεθνή τυποποίηση των εννοιών, των 

κατηγοριοποιήσεων, των ορισµών, των πινάκων, των συνόλων και των δεικτών, 

εκτιµήσεις οι οποίες θα επιτρέψουν τις έγκυρες συγκρίσεις τόσο από χώρα σε 
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χώρα, όσο και µεταξύ οµάδων χωρών, και θα τις καταστήσουν συγκρίσιµες µε 

άλλα διεθνώς αναγνωρισµένα µακροοικονοµικά αποτελέσµατα  

b) Ως ένα εργαλείο που θα καθοδηγήσει τις χώρες στην ανάπτυξη ενός συστήµατος 

στατιστικών τουρισµού, βασικός στόχος του οποίου θα είναι η ολοκλήρωση του 

∆Λ. ο οποίος θα µπορούσε να θεωρηθεί σαν µια σύνθεση του συστήµατος 

αυτού 

 

Συνοψίζοντας θα λέγαµε ότι από την πλευρά της ζήτησης:  

 

Ο τουρισµός περιλαµβάνει τις δραστηριότητες των προσώπων που ταξιδεύουν και 

που διαµένουν σε θέσεις έξω από τις συνηθισµένες όχι για περισσότερο από ένα 

διαδοχικό έτος,  

 

 για τον ελεύθερο χρόνο τους 

 για επαγγελµατικούς και  

 για άλλους σκοπούς 

 

Η ιδέα πίσω από την κατασκευή του ∆Λ. είναι:  

 

 Να αναλύσει λεπτοµερώς όλες τις πτυχές της ζήτησης των αγαθών και των 

υπηρεσιών που σχετίζονται µε τον τουρισµό µέσα σε µια οικονοµία,  

 Να παρατηρήσει πώς λειτουργεί η σχέση µε την προσφορά των αγαθών και 

υπηρεσιών αυτών µέσα στην ίδια οικονοµία  

 Να µελετήσει τον τρόπο µε τον οποίο η προσφορά αυτή αλληλεπιδρά µε τις 

άλλες οικονοµικές δραστηριότητες.  

 

∆εδοµένου ότι ο τουρισµός καθορίζεται ως δραστηριότητα "των ατόµων",  το πρώτο 

βήµα είναι:  

 

 να προσδιορίσει σαφώς ποια είναι αυτά τα άτοµα, επειδή αποτελούν το κέντρο 

της µελέτης του τουριστικού φαινοµένου   

 να παρουσιάσει τα διαφορετικά συστατικά στοιχεία της τουριστικής  ζήτησης  
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2.9 Ο ορισµός του τουρισµού και των επισκεπτών  
 

Τα "πρόσωπα" που αναφέρονται στον ορισµό του τουρισµού καλούνται " επισκέπτες": 

 

 ‘οποιοδήποτε πρόσωπο που ταξιδεύει σε µια θέση εκτός από αυτήν του 

συνηθισµένου περιβάλλοντός του για λιγότερο από δώδεκα µήνες και  

 του οποίου ο βασικός σκοπός του ταξιδιού είναι οποιοσδήποτε άλλος εκτός από 

την άσκηση µιας δραστηριότητας η οποία ανταµείβεται οικονοµικά µέσα από τη 

θέση που αυτό επισκέπτεται’.  

 

Οι οικονοµικές δραστηριότητες του τουρισµού σε µια χώρα προκύπτουν κατά τη 

διάρκεια του ταξιδιού των επισκεπτών. Κατά συνέπεια, ο ∆Λ. περιλαµβάνει: 

 

 Την κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών των πιθανών επισκεπτών εν αναµονή 

του ταξιδιού -  πριν το ταξίδι - (όπως οι αγορά των αποσκευών ή της ασφάλειας 

ταξιδιού), ή των επισκεπτών αφότου έχουν επιστρέψει από τον προορισµό τους – 

µετά το ταξίδι- (όπως η εµφάνιση των φιλµ που τράβηξαν κατά τη διάρκεια του 

ταξιδιού). 

 Τα παραθεριστικά θέρετρα και άλλου είδους δεύτερες κατοικίες µπορούν επίσης 

να παραγάγουν οικονοµικές δραστηριότητες που αφορούν τα στοιχεία των 

δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού, δραστηριότητες οι οποίες παράγονται 

ακόµα και εν τη απουσία των επισκεπτών.  

 

Κύριες και δεύτερες κατοικίες  

 

Για κάθε νοικοκυριό, θα θεωρηθεί µια κατοικία που στατιστικά θα καταγραφεί ως η 

κύρια κατοικία του νοικοκυριού αυτού, ενώ όλες οι άλλες κατοικίες (οι οποίες είτε 

νοικιάζονται είτε είναι ιδιοκατοικηµένες) που ανήκουν στο ίδιο νοικοκυριό θα 

θεωρηθούν δεύτερες κατοικίες.  
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Προκειµένου να θεωρηθούν ως δεύτερες, οι κατοικίες αυτές µπορούν να έχουν ένα ή 

περισσότερα από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

 

a) Να αποτελεί τη µόνιµη κατοικία ενός ή περισσότερων µελών του νοικοκυριού 

αλλά να µην αποτελεί την κύρια κατοικία του νοικοκυριού 

b) Να αποτελεί παραθεριστικό θέρετρο, δηλαδή να επισκέπτεται ανά διαστήµατα 

(µε περισσότερη ή λιγότερη συχνότητα) από ένα ή περισσότερα από τα µέλη 

του νοικοκυριού για αναψυχή, διακοπές ή άλλες δραστηριότητες διαφορετικές 

από αυτές που ανταµείβονται οικονοµικά µέσα σε αυτήν την θέση  

c) Να επισκέπτεται περιστασιακά από ένα ή περισσότερα µέλη του νυκοκυριού για 

επαγγελµατικούς λόγους.  

 

Εξ ορισµού, οποιοδήποτε µέλος του νοικοκυριού που επισκέπτεται µια δεύτερη 

κατοικία που δεν αποτελεί τη µόνιµη κατοικία του θεωρείται επισκέπτης σε εκείνη τη 

θέση (δεύτερη κατοικία) εφ' όσον η επίσκεψη δεν έχει σκοπό την εκτέλεση µιας 

παραγωγικής δραστηριότητας στη θέση που επισκέπτεται.  

 

Μία δεύτερη κατοικία µπορεί να βρίσκεται µέσα στην ίδια  εθνική οικονοµία µε την 

κύρια αλλά και σε µια άλλη, διαφορετική εθνική οικονοµία.  

 

 

Η διάρκεια παραµονής  

 

Ένας ταξιδιώτης που θεωρείται ότι σχετίζεται µε την τουριστική δραστηριότητα, η 

παραµονή του σε οποιαδήποτε θέση που επισκέπτεται πρέπει να είναι λιγότερο από ένα 

διαδοχικό έτος.  

Όπως έχει εξηγηθεί ανωτέρω, όταν ένας επισκέπτης διαµένει σε µια θέση για 

περισσότερο από ένα έτος, αυτή η θέση γίνεται µέρος του νέου µόνιµου – οικείου  

περιβάλλοντός του και παύει να θεωρείται επισκέπτης σε αυτό.  

Αφ' ετέρου, εκείνοι που παραµονεύουν σε µια θέση για µικρής διάρκειας 

δραστηριότητες (θερινά µαθήµατα, θερινά camping, ιατρική περίθαλψη µικρής 

διάρκειας) θεωρούνται επισκέπτες στη θέση αυτή.  
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Υπάρχουν δύο κατηγοριοποιήσεις των επισκεπτών:  

 

 Οι τουρίστες, οι οποίοι πραγµατοποιούν µια ή περισσότερες διανυχτερεύσεις  

στη θέση που επισκέπτεται και 

 Οι αυθηµερόν επισκέπτες - εκδροµείς, περιλαµβανοµένων των επισκεπτών ή των 

εκδροµέων, οι οποίοι επισκέπτονται µια θέση για λιγότερο από µια 

διανυκτέρευση.  

 

Οι περισσότεροι αυθηµερόν επισκέπτες αποτελούν  συνήθως εσωτερικούς επισκέπτες, 

αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις αλλοδαπών αυθηµερόν επισκεπτών. Για µερικές χώρες, 

η κατανάλωση αυτού του είδους των επισκεπτών, οι οποίοι ταξιδεύουν µέσω διάφορων 

συγκοινωνιακών µέσων, µπορεί να αποτελέσει για αυτές µια υψηλή τουριστική δαπάνη.  

 

Οι αυθηµερόν επισκέπτες αποτελούν µια συγκεκριµένη κατηγορία επισκεπτών, που 

σχετίζονται µε τον εξωτερικό και εσωτερικό τουρισµό.  

 
 

Ο σκοπός της επίσκεψης  

 

Όπως εξηγήθηκε ήδη, ο όρος "τουρίστας" αναφέρεται σε εκείνα τα άτοµα που 

ταξιδεύουν ή επισκέπτονται µια θέση για κάποιον σκοπό εκτός από "την άσκηση µιας 

δραστηριότητας που ανταµείβεται µέσα από τη θέση επίσκεψης"  

 

Οι τουρίστες και οι επισκέπτες µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σύµφωνα µε το σκοπό 

της επίσκεψής τους στις ακόλουθες κατηγορίες:  

 

 ελεύθερος χρόνος, αναψυχή και διακοπές  

 επίσκεψη σε φίλους και συγγενείς  

 επιχειρηµατικούς και επαγγελµατικούς σκοπούς  

 λόγους υγείας 

 θρησκευτικούς σκοπούς  
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 άλλους σκοπούς 

 

Όλες οι παραπάνω προϋποθέσεις είναι σύµφωνες µε την έννοια του οικείου – µόνιµου 

περιβάλλοντος ως ένδειξη της περιοχής όπου ένα πρόσωπο συνήθως ζει και εργάζεται. 

Σαν συνέπεια,  ένας ταξιδιώτης που µετακινείται για εµπορικούς ή επαγγελµατικούς 

λόγους δύναται να χαρακτηριστεί ή όχι τουρίστας, ανάλογα µε τη θέση από την οποία 

ανταµείβεται, και σύµφωνα µε τον τρόπο µε τον οποίο αναπτύσσει τις δραστηριότητες 

του. 

 

 

2.9.1 Η κατηγοριοποίηση των επισκεπτών σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά 

τους  
 

∆ιακρίνονται δύο κατηγορίες επισκεπτών: 

 

a) οι διεθνείς επισκέπτες,  

 

των οποίων η χώρα κατοικίας είναι διαφορετική από τη χώρα που επισκέπτονται. 

Στους επισκέπτες αυτούς περιλαµβάνονται επίσης οι υπήκοοι που κατοικούν µόνιµα 

στο εξωτερικό, οι οποίοι µπορούν να αντιπροσωπεύσουν ένα σηµαντικό τµήµα της 

τουριστικής αγοράς µε τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά  

 

b) εσωτερικοί επισκέπτες, 

 

των οποίων η χώρα κατοικίας είναι η χώρα, θέση της οποίας επισκέπτονται ενώ 

µπορούν να είναι υπήκοοι ή αλλοδαποί για την χώρα αυτή. 
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2.9.2 Οι επισκέπτες ως ένας ιδιαίτερος τύπος καταναλωτικών µονάδων  
 

Η κατανάλωση αποτελεί µια δραστηριότητα που χαρακτηρίζει τα άτοµα και τα 

νοικοκυριά στα οποία ανήκουν.  

 

Σύµφωνα µε τους εθνικούς λογαριασµούς, ως κατανάλωση ορίζεται η δραστηριότητα 

των επισκεπτών, που ανήκουν: 

 

 στον µόνιµο πληθυσµό µέσα και έξω από το οικονοµικό έδαφος της χώρας ή/και  

 στον µη µόνιµο πληθυσµό µέσα στο οικονοµικό έδαφος της χώρας αναφοράς.  

 

Ο επισκέπτης αποτελεί έναν ιδιαίτερο τύπο καταναλωτικής µονάδας, ο οποίος 

διακρίνεται από τα υπόλοιπα νοικοκυριά µόνο από το γεγονός ότι βρίσκεται έξω από το 

συνηθισµένο περιβάλλον του: Κατά τα άλλα, αποτελεί έναν συνηθισµένο καταναλωτή, 

έτσι ώστε τα χαρακτηριστικά της καταναλωτικής του δραστηριότητας, να συνδέονται 

µε εκείνα της οικιακής κατανάλωσης σύµφωνα µε τα πρότυπα των εθνικών 

λογαριασµών (SNA93). Τα ίδια δηλαδή χαρακτηριστικά ισχύουν και για τους 

επισκέπτες.  

 

Κατά συνέπεια, η τελική κατανάλωση των νοικοκυριών σύµφωνα µε τους εθνικούς 

λογαριασµούς – SNA93 διακρίνονται δύο είδη κατανάλωσης:  

 

 Οι τελικές καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών και  

 Η πραγµατική τελική κατανάλωση των νοικοκυριών 

 

Αυτά τα δύο είδη κατανάλωσης µεταξύ τους διαφέρουν λόγω των κοινωνικών παροχών 

που προσφέρονται στα νοικοκυριά από το κράτος και τα µη κερδοσκοπικά ιδρύµατα 

(NPISHs).  
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Και τα δύο αυτά είδη κατανάλωσης είναι εφαρµόσιµα και στους επισκέπτες. 

Συµπεριλαµβάνοντας τις κοινωνικές αυτές παροχές και στην περίπτωση των 

επισκεπτών, µειώνονται έντονα οι αποκλίσεις στις δοµές, και βελτιώνεται η 

συγκρισιµότητα µεταξύ των χωρών.  

 

Οι τελικές καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών καλύπτουν τις δαπάνες, - 

συµπεριλαµβανοµένων των πρόσθετων δαπανών - που ξοδεύονται από τα µόνιµα 

νοικοκυριά σε µεµονωµένα καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες, 

συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που πωλούνται σε τιµές που οικονοµικά ασήµαντες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Η  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
 
 
 

3.1 Η προσέγγιση της ζήτησης:  έννοιες και ορισµοί 
 

Στην ανάλυση των επισκεπτών (τουριστών) σαν βασική µονάδα ανάλυσης στον ∆Λ, η 

παραδοσιακή έννοια της τελικής καταναλωτικής δαπάνης για τους επισκέπτες 

αντιστοιχεί στον όρο "δαπάνες επισκεπτών".  

 

Εποµένως, στα πλαίσια των ∆Λ  θα πρέπει να καθοριστούν όχι µόνο οι έννοιες αλλά 

και οι ορισµοί., όπως, παραδείγµατος χάριν,  

 

 ο ορισµός και η µέτρηση της τουριστικής κατανάλωσης  

 οι τόποι πραγµατοποίησης των δαπανών των επισκεπτών  

 ειδικά ζητήµατα όπως οι δωρεάν υπηρεσίες στέγασης και 

 οι υπηρεσίες που παρέχονται από τα ίδια τα νοικοκυριά.  

 

 
Γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής κατανάλωσης  

 

Καθορίζοντας τον τόπο πραγµατοποίησης της τουριστικής δαπάνης από τη διαδροµή 

µέχρι τον τελικό προορισµό του επισκέπτη, είναι σηµαντικό να εντοπιστεί η 

κατανάλωση προκειµένου να αναλυθεί γεωγραφικά ο αντίκτυπός της σε µια χώρα  

αναφοράς: Η ανάγκη αυτή είναι περισσότερο επιτακτική όταν οι λογαριασµοί 

συντάσσονται σε εθνικό επίπεδο, και ακόµα περισσότερο όταν συντάσσονται σε 

περιφερειακό επίπεδο. Βασιζόµενοι στους τύπους και τις κατηγορίες των τουριστών, 

και λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι η κατανάλωση αποτελεί µια δραστηριότητα των 

επισκεπτών.  
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3.1.2 Κατηγοριοποίηση των επισκεπτών (µόνιµου και µη µόνιµου πληθυσµού) 

ανάλογα µε τον προορισµό 
 

Σύµφωνα µε τον προορισµό, των µόνιµων και µη µόνιµων επισκεπτών µπορούµε να 

διακρίνουµε τις ακόλουθες περιπτώσεις 

 

 

1.1 

Εσωτερικός τουρισµός: είναι ο τουρισµός του µόνιµου 

πληθυσµού µέσα στο οικονοµικό έδαφος της χώρας αναφοράς 

 

1.2 

Εισερχόµενος τουρισµός: είναι ο τουρισµός του µη µόνιµου 

πληθυσµού µέσα στο οικονοµικό έδαφος της χώρας αναφοράς 

 

1.3 
Εξερχόµενος τουρισµός: είναι ο τουρισµός του µόνιµου 

πληθυσµού έξω από το οικονοµικό έδαφος της χώρας αναφοράς 

(1.1)+(1.2)=1.4 

Εγχώριος τουρισµός: είναι ο τουρισµός του µόνιµου και µη 

µόνιµου πληθυσµού, µέσα στο οικονοµικό έδαφος της χώρας 

αναφοράς 

(1.1)+(1.3)=1.5 

Εθνικός τουρισµός: είναι ο τουρισµός του µόνιµου πληθυσµού, 

µέσα και έξω από στο οικονοµικό έδαφος της χώρας αναφοράς. 

 

 

 

 

3.1.3 Η διάκριση της τουριστικής δαπάνης  
 

Σύµφωνα µε τους εθνικούς λογαριασµούς (SNA) οι δαπάνες για τα τουριστικά αγαθά 

και τις υπηρεσίες µπορούν να διακριθούν σε αυτές που σχετίζονται µε την παραγωγή, 

µε τις δαπάνες παραγωγής και µε τις επενδύσεις ή ακόµα και µε το κόστος των 

επενδύσεων.  
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Μια δυσκολότερη διάκριση των δαπανών της ιδιωτικής κατανάλωσης των ταξιδιωτών, 

των τουριστών και των εκδροµέων είναι διάκριση των συναλλαγών τους χορηγώντας το 

κριτήριο για τις:  

 

 συνηθισµένες τουριστικές δαπάνες ή  

 ιδιαίτερες τουριστικές δαπάνες  

 

Οι συνηθισµένες και ιδιαίτερες τουριστικές δαπάνες διαφέρουν από τη συνολική 

τουριστική κατανάλωση.  

 

Οι ιδιαίτερες δαπάνες θεωρούνται δαπάνες που πραγµατοποιούνται από ένα άτοµο σε 

µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο στην οποία το άτοµο αυτό δεν θα είχε 

πραγµατοποιήσει εάν αυτό το άτοµο παρέµενε στη µόνιµη κατοικία του. Αυτό σηµαίνει 

ότι η δαπάνη αυτή είναι η επιπλέον δαπάνη που προκύπτει λόγω του ταξιδιού του 

τουρίστα. Οι συνηθισµένες δαπάνες είναι αυτές που θα πραγµατοποιούταν ακόµα κι αν 

το άτοµο αυτό δεν πραγµατοποιούσε το ταξίδι.  

 

Η διάκριση των συνηθισµένων και µόνιµων δαπανών είναι χρήσιµη µόνο για τη 

διάκριση των εσωτερικών τουριστών.  

 

 

 

3.1.4 Τα στατιστικά στοιχεία για τις δαπάνες των τουριστών και των 

εκδροµέων που απαιτούνται για τους ∆Λ 
 

Σύµφωνα µε τους εθνικούς λογαριασµούς (SNA) οι τουριστικές δαπάνες διακρίνονται 

ως εξής:  

 

 στις δαπάνες των τουριστών, επισκεπτών ή εκδροµέων του µόνιµου πληθυσµού 

εντός ή εκτός του οικονοµικού εδάφους της χώρας αναφοράς και  

 στις τουριστικές δαπάνες των επισκεπτών του µη µόνιµου πληθυσµού µέσα στο 

οικονοµικό έδαφος της χώρας αναφοράς  
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 στις δαπάνες της ενδιάµεσης κατανάλωσης των τουριστών που ταξιδεύουν για 

λογαριασµό των εργοδοτών τους. Στην περίπτωση αυτή ο τουρίστας ανήκει στον 

µόνιµο πληθυσµό. 

 στις δαπάνες των τουριστικών πακέτων των εσωτερικών πρακτόρων για 

προορισµούς του εξωτερικού (ταξίδια, διακοπές κλπ) 

 στις δαπάνες των τουριστικών πακέτων των εσωτερικών πρακτόρων για 

προορισµούς του εσωτερικού (ταξίδια, διακοπές κλπ) 

 στις δαπάνες των τουριστικών πακέτων των εξωτερικών πρακτόρων για 

προορισµούς του εσωτερικού (ταξίδια, διακοπές κλπ) 

 

 

Ο καθορισµός των διάφορων ειδικών θεµάτων για την σύνταξη των ∆Λ όπως, το 

µόνιµο περιβάλλον και οι κύριες και δεύτερες κατοικίες των επισκεπτών, µε κριτήριο 

τη διάρκεια παραµονής και το σκοπό της επίσκεψης, ο καθορισµός και τα συστατικά 

της τουριστικής κατανάλωσης και του τόπου διεξαγωγής της, καθώς επίσης και η 

έννοια των τουριστικών πακέτων έχουν επίσης συζητηθεί και διευκρινιστεί.  

 

 

 

3.1.5 Τα βασικά ποσοτικά στοιχεία  και οι στατιστικοί δείκτες για τον τουρισµό  
 

Σύµφωνα µε τους παραπάνω ορισµούς, οι στατιστικές έρευνες για τον τουρισµό πρέπει 

να συλλέξουν τους ακόλουθους βασικούς δείκτες:  

 

• οι αφίξεις ανά εθνικότητα  

• η συχνότητα επίσκεψης σε ξενοδοχειακά καταλύµατα 

• η διάρκεια παραµονής  

• τα πιθανά ξενοδοχειακά καταλύµατα  

• το τουριστικό εισόδηµα  

• ο σκοπός του ταξιδιού  

• το χρησιµοποιούµενα συγκοινωνιακά µέσα 

• το είδος του ταξιδιού (πακέτο εσωτερικών ή εξωτερικών τουριστικών πρακτόρων)  
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• οι συνολικές δαπάνες κατανάλωσης κατά τη διάρκεια της παραµονής που 

διακρίνονται σε: δαπάνες για τρόφιµα, για ποτά, για µεταφορά, για στέγαση- 

διανυκτέρευση, για πολιτιστικές δαπάνες, κλπ.  

 

 

3.2 Η προσέγγιση της προσφοράς: έννοιες και ορισµοί  
 

Οι έννοιες και οι ορισµοί της προσφοράς στρέφονται:  

 

 Σε πτυχές της προσφοράς των αγαθών και των υπηρεσιών προς στους 

επισκέπτες,  

 Στον καθορισµό των δραστηριοτήτων.  

 Στα προϊόντα που θα είναι στο επίκεντρο της ανάλυσης, και  

 Στις σχετικές οικονοµικές µεταβλητές που συνδέονται µε την προσφορά.  

 

Η ανάλυση του τουρισµού από την άποψη της προσφοράς στρέφεται:  

 

 Στην προσφορά προϊόντων των εγχώριων παραγωγικών µονάδων και στις 

εισαγωγές οµοειδών προϊόντων όπως αυτές χρησιµοποιούνται στα πλαίσια των 

πινάκων προσφοράς και κατανάλωσης που συστήνονται από τους εθνικούς 

λογαριασµούς (SNA93).  

 

Στα πλαίσια των εθνικών λογαριασµών µία βιοµηχανία καθορίζεται ως "οµάδες 

παραγωγικών µονάδων που σχετίζονται µε το ίδιο είδος παραγωγικών 

δραστηριοτήτων".  

 

Το σύνολο των δραστηριοτήτων που χαρακτηρίζουν τον τουρισµό δεν περιλαµβάνει 

µια ενιαία βιοµηχανία που ανήκει στον παραπάνω καθορισµό. Το σύνολο όµως των 

δραστηριοτήτων αυτών περιλαµβάνει διάφορες άλλες οµάδες "βιοµηχανιών".  
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Συνεπώς, ο ∆Λ  ορίζει τις "τουριστικές βιοµηχανίες" σαν όλες τις παραγωγικές µονάδες 

των οποίων η κύρια παραγωγική δραστηριότητα είναι µια τουριστική παραγωγική 

δραστηριότητα.  

 

Τέτοιου είδους παραγωγικές δραστηριότητες είναι παραδείγµατος χάριν:  

 

 Τα τουριστικά πρακτορεία  

 Οι tour operators  

 Τα προϊόντα  που αγοράζονται από τους επισκέπτες  

 

Πιο συγκεκριµένα, οι κατηγοριοποιήσεις που προτείνονται να χρησιµοποιηθούν για τη 

σύσταση των πινάκων των ∆Λ πρέπει να συνδέονται µε τις διεθνείς κατηγοριοποιήσεις  

 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι πίνακες, οι λογαριασµοί και τα σύνολα του κεντρικού 

µέρους του ∆Λ, ο  όποιος περιλαµβάνει:  

 

 

3.2.1 Κατάλογος  τουριστικών προϊόντων και δραστηριοτήτων  
 

Για την σύσταση του ∆Λ προτείνεται η ακόλουθες κατηγορίες ή οµάδες των 

τουριστικών προϊόντων και δραστηριοτήτων:  

 

Προς το παρόν, ο ακόλουθος κατάλογος των τουριστικών προϊόντων και 

δραστηριοτήτων συστήνεται σύµφωνα µε το µεθοδολογικό εγχειρίδιο του ∆Λ:  
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Κατάλογος τουριστικών προϊόντων 

 

Περιγραφή προϊόντων 

 

1. Υπηρεσίες στέγασης  
1.2 Ξενοδοχεία και άλλα καταλύµατα 

1.3 ∆εύτερες κατοικίες µε παραγωγή 

υπηρεσιών για λογαριασµό τους ή 

δωρεάν 

 

2. Υπηρεσίες προσφοράς τροφίµων 
και ποτών 

 

3. Υπηρεσίες µεταφοράς  
3.1 Υπεραστικός σιδηρόδροµος 

3.2 Οδικές µεταφορές 
3.3 Θαλάσσιες µεταφορές 
3.4 Εναέριες µεταφορές 
3.5 Υπηρεσίες υποστήριξης επιβατών 

3.6 Ενοικιαζόµενα µεταφορικά µέσα 

3.7 Υπηρεσίες συντήρησης και 
επισκευής των µεταφορικών 

υπηρεσιών 

 

4. Υπηρεσίες ταξιδιωτικών 

πρακτόρων και tour operators 

4.1 Ταξιδιωτικοί πράκτορες 
4.2 Τour operators (διαχειριστές 

ταξιδιών) 

4.3 Τουριστικές πληροφορίες και 
ταξιδιωτικοί οδηγοί 

 

 

 

5. Πολιτιστικές υπηρεσίες  
5.1 Τέχνες 
5.2 Μουσεία και προστατευόµενοι 

χώροι 

 

6. Αναψυχή και ψυχαγωγία 

6.1 Αθλητισµός και σπορ αναψυχής 

6.2 Άλλες υπηρεσίες αναψυχής και 
διασκέδασης 

 

7. ∆ιάφορες τουριστικές υπηρεσίες  
7.1 οικονοµικές και ασφαλιστικές 

υπηρεσίες  

7.2 υπηρεσίες ενοικίασης άλλων 

τουριστικών αγαθών 

7.3 άλλες τουριστικές υπηρεσίες. 
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Κατάλογος τουριστικών δραστηριοτήτων 

 

Περιγραφή δραστηριοτήτων 
 
 
 

1. Ξενοδοχεία και δραστηριότητες στέγασης 

 

2. Ιδιοκτησία δευτέρων κατοικιών 

 

3. Εστιατόρια και δραστηριότητες σίτισης 

 

4. Υπηρεσίες σιδηροδροµικών µεταφορών 

 

5. Υπηρεσίες οδικών µεταφορών 
 

6. Υπηρεσίες θαλάσσιων µεταφορών 

 

7. Υπηρεσίες εναέριων µεταφορών 
 

8. Υπηρεσίες υποστήριξης µεταφορικών υπηρεσιών 
 

9. Υπηρεσίες ενοικίασης µεταφορικών µέσων 

 

10. τουριστικοί πράκτορες και γραφεία ταξιδιού 

 

11. πολιτιστικές υπηρεσίες 
 

12. αθλητισµός και άλλες δραστηριότητες αναψυχής  

 

 

  



3.2.2 Κατάλογος των πρότυπων πινάκων των ∆Λ 
 

Η παραπάνω κατηγοριοποίηση προτείνεται προκειµένου να χρησιµοποιηθεί στην 

σύνταξη του ακόλουθου συνόλου πινάκων των ∆Λ.  

 

Πίνακας 1   Εσωτερική τουριστική κατανάλωση. των επισκεπτών του 

µόνιµου πληθυσµού µέσα στο οικονοµικό έδαφος της χώρας 

αναφοράς, για προϊόντα και σύνολα των εγχώριων επισκεπτών 

(τελικές τουριστικές καταναλωτικές δαπάνες σε µετρητά) 

Πίνακας 2  Εισερχόµενη τουριστική κατανάλωση των επισκεπτών του µη 

µόνιµου πληθυσµού µέσα στο οικονοµικό έδαφος της χώρας 

αναφοράς προϊόντων και κατηγοριών επισκεπτών (τελικές 

τουριστικές  δαπάνες κατανάλωσης σε µετρητά) 

Πίνακας 3   Εξερχόµενη τουριστική κατανάλωση των επισκεπτών του 

µόνιµου πληθυσµού έξω από το οικονοµικό έδαφος της χώρας 

αναφοράς προϊόντων και κατηγοριών επισκεπτών (τελικές 

τουριστικές  δαπάνες κατανάλωσης σε µετρητά) 

Πίνακας 4   Εγχώρια τουριστική κατανάλωση του συνόλου των επισκεπτών 

του µόνιµου και µη µόνιµου πληθυσµού µέσα στο οικονοµικό 

έδαφος της χώρας αναφοράς ή/και αυτή που προκύπτει από τους 

επισκέπτες του µόνιµου πληθυσµού προϊόντων και ειδών 

τουρισµού 

Πίνακας 5  Λογαριασµοί παραγωγής των τουριστικών και άλλων 

βιοµηχανιών.  

Πίνακας 6 Εγχώρια προσφορά και εσωτερική τουριστική κατανάλωση 

προϊόντων 

Πίνακας 7  Απασχόληση και τουριστικές βιοµηχανίες

Πίνακας 8  Ακαθάριστο τουριστικό κεφάλαιο των τουριστικών και άλλων 

βιοµηχανιών  

Πίνακας 9   Συλλογική τουριστική κατανάλωση των κρατικών παροχών  

Πίνακας 10  Μη νοµισµατικοί δείκτες.  

 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.  

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Σύµφωνα µε τα όσα προαναφέρθηκαν υπάρχει για τη χώρα µας µια σαφής έλλειψη 

στατιστικών πληροφοριών σχετικών µε τον τουρισµό 

 

Η ισορροπία µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης στις στατιστικές πληροφορίες θα 

µπορούσε να επιτευχθεί, εάν όλες οι στατιστικές πληροφορίες που συλλέγονταν αρχικά 

χρησιµοποιούνται και αναπαράγονται αµέσως προτού πεπαλαιωθούν.  

 

Η ανάγκη συλλογής στατιστικών στοιχείων για τον τουρισµό καθορίζεται από ένα 

ισχυρό δυναµικό στοιχείο, δεδοµένου ότι αυτός διαµορφώνεται και επηρεάζεται από ένα 

συνεχώς και ταχέως µεταβαλλόµενου κοινωνικού και οικονοµικού περιβάλλοντος.  

 

 

4.1 Οι έρευνες που πραγµατοποιούνται για τη συλλογή των στατιστικών 

δεδοµένων για τον τουρισµό 
 

Η Ελληνική στατιστική υπηρεσία, αναγνωρίζοντας τις απαιτήσεις για τη στατιστική 

πληροφόρηση, έχει αρχίσει να πραγµατοποιεί ετήσιες και τριµηνιαίες έρευνες στον 

τοµέα τουρισµού από το 1995 και έπειτα:  

 

1. Ετήσια δειγµατοληπτική έρευνα 3000 ελληνικών οικογενειών µε κύριο στόχο να 

προκύψουν τα χαρακτηριστικά των διακοπών των ελλήνων ταξιδιωτών για ταξίδια 

µε διάρκεια περισσότερη των τεσσάρων ηµερών εντός και εκτός του οικονοµικού 

εδάφους της χώρας 

2. Τριµηνιαία έρευνα για τις διακοπές των ελλήνων τουριστών εντός και εκτός του 

οικονοµικού εδάφους της χώρας από ένα καταχωρηµένο δείγµα 2000 οικογενειών 
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για τα χαρακτηριστικά των διακοπών τους για ταξίδια µε διάρκεια µέχρι τέσσερις 

ηµέρες.  

3. Ετήσιες έρευνες σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τουριστικά και ταξιδιωτικά 

γραφεία και διαχειριστές ταξιδιών µε έτος αναφοράς το 1988 και για τα έτη 1995 

και µετά.  

4. Ειδική έρευνα τουριστικής κατανάλωσης  

5. Συλλογή των ετήσιων στοιχείων για τις υπηρεσίες επιβατικών µεταφορών (χωριστά 

για τις χερσαίες, τις εναέριες και τις θαλάσσιες µεταφορές)  

6. Ετήσιες έρευνες σχετικές µε τις δραστηριότητες των επιβατικών µεταφορών 

7. Ετήσιες έρευνες για τις δραστηριότητες των εστιατορίων, των ταβερνών, των 

ταχυφαγείων, των καφετεριών, των bars και των σχετικών στοιχείων που 

προκύπτουν από το πλαίσιο των ετήσιων πινάκων προσφοράς και κατανάλωσης και 

τα αποτελέσµατα της έρευνας των οικογενειακών προϋπολογισµών (FBS).  

8. Τα ετήσια στοιχεία στις πολιτιστικές αθλητικές και πολιτιστικές δραστηριότητες.  

9. Μηνιαία και ετήσια στοιχεία για το ταξιδιωτικό συνάλλαγµα και τις σχετικές 

πληροφορίες που λαµβάνονται από το ισοζύγιο πληρωµών της τράπεζας της 

Ελλάδας.  

 

Εκτός αυτού, ο ελληνικός οργανισµός τουρισµού (EOT) διατίθεται για την παροχή προς 

κάθε ενδιαφερόµενο των ακόλουθων στατιστικών στοιχείων:  

 

1. Μηνιαία και ετήσια στοιχεία των αφίξεων των αλλοδαπών τουριστών ανά 

υπηκοότητα, µέσα συγκοινωνίας και σταθµό εισόδου τους στην Ελλάδα  

2. Μηνιαία και τα ετήσια στοιχεία των αφίξεων των αλλοδαπών τουριστών µε 

πτήσεις charter ανά υπηκοότητα, και συγκοινωνιακό µέσο, 

3. Ετήσια στοιχεία για την παραµονή διάρκειας µιας διανυκτέρευσης για τους 

αλλοδαπούς και εγχώριους τουρίστες ανά υπηκοότητα, είδος κατηγορία 

καταλύµατος και ανά νοµό.  

4. Ετήσια στοιχεία για τις τιµές των ξενοδοχείων ανά κατηγορία  

 

Σήµερα, ένα µεγάλο µέρος των στατιστικών πληροφοριών είναι διαθέσιµο από την 

ΕΣΥΕΑ και τον EOT σε ηλεκτρονική µορφή.  
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Εντούτοις, υπάρχει ανάγκη να βελτιωθεί σε σχέση µε σήµερα η ταχύτητα της 

δηµοσίευσης και διάδοσης των στατιστικών στοιχείων για τον τουρισµό που είναι 

µεγάλου ενδιαφέροντος. 

 

 

Εκτός από τις παραπάνω στατιστικές έρευνες για τον τουρισµό η ΕΣΥΕΑ διευθύνει και 

άλλες έρευνες σε ειδικότερα θέµατα σχετικά µε όσα προαναφέρθηκαν οι οποίες πρέπει 

να διευθετηθούν, προκειµένου να συλλεχθούν οι απαραίτητες στατιστικές πληροφορίες 

για τον τουρισµό, σύµφωνα και µε την οδηγία 95/57/EK του συµβουλίου της ΕΕ. 

Οι έρευνες είναι: 

 

1. Μηνιαία έρευνα για την διαµονή στο σύνολο των καταλυµάτων: Συλλέγονται 

στοιχεία για τις αφίξεις και τις διανυκτερεύσεις που πραγµατοποιούνται από 

εγχώριους και αλλοδαπούς επισκέπτες, στα ξενοδοχεία και τα υπόλοιπα 

συµπληρωµατικά καταλύµατα (π.χ. campsites). Συλλέγονται επίσης πληροφορίες 

για την πληρότητα των κλινών. Η έρευνα αυτή αποτελεί απογραφή (τα 

ερωτηµατολόγια αυτά συµπληρώνονται από όλα τα ξενοδοχεία).  

 

2. Τριµηνιαία έρευνα για τον εσωτερικό και εξερχόµενο τουρισµό (εκτός από τα 

ταξίδια µιας µέρας): Συλλέγονται στοιχεία για το µέγεθος του τουρισµού (αριθµός 

των ατόµων που πραγµατοποιούν τουριστικά ταξίδια), στοιχεία για τα 

χαρακτηριστικά των ταξιδιών και το προφίλ των τουριστών. Οι βασικές 

µεταβλητές είναι ο αριθµός των τουριστών, ο αριθµός των ταξιδιών από τον µήνα 

αναχώρησης, ο αριθµός των διανυκτερεύσεων, η διάρκεια της παραµονής, η 

οργάνωση της διαµονής, το κύριο µέσο µεταφοράς, ο τύπος του καταλύµατος. 

Όλες οι πληροφορίες αφορούν ταξίδια διακοπών και επαγγελµατικά ταξίδια. Τα 

συλλεχθέντα στοιχεία για το προφίλ των τουριστών σχετίζονται µε: το φύλο, την 

ηλικία, το µορφωτικό επίπεδο, την οικογενειακή κατάσταση, το επάγγελµα κλπ. Η 

έρευνα αυτή απευθύνεται σε δείγµα περίπου 3.000 οικογενειών για κάθε τρίµηνο. 

Έτσι, σε ετήσια βάση, το δείγµα αφορά περίπου 12.000 οικογένειες. Η µέθοδος 

της δειγµατοληψίας είναι απλή τυχαία στρωµατοποιηµένη. Ο στοχευόµενος 
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πληθυσµός διαιρείται σε µικρότερα υποσύνολα πληθυσµού (τρία στρώµατα: 

αστικές, ηµι-αστικές και γεωργικές περιοχές). Το δείγµα είναι ανεξάρτητο για 

κάθε τρίµηνο.  

 

3. Στον τοµέα του τουρισµού, προκειµένου να εφαρµοστεί ο κανονισµός 58/97 του 

Συµβουλίου της ΕΕ σχετικά µε τις στατιστικές για τα ξενοδοχεία, τα camping  και 

άλλα καταλύµατα  συµπληρωµατικής στέγασης (55.1 – ξενοδοχεία και ξενώνες 

χωρίς διατροφή, 55.2 – ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα), 

πραγµατοποιείται ετήσια έρευνα. Το δείγµα αφορά περίπου 1.300 ξενοδοχειακές  

επιχειρήσεις για το σύνολο της Ελλάδας. Για την επιλογή της δειγµατοληψίας 

χρησιµοποιήθηκε τµήµα των καταλόγων της απογραφής. Η στρωµατοποίηση του 

δείγµατος έχει γίνει σύµφωνα µε τον κύκλο εργασιών των επιχειρήσεων. Το 

δείγµα είναι διαιρεµένο σε πέντε (5) στρώµατα. Οι επιχειρήσεις µε ετήσιο κύκλο 

εργασιών λιγότερο από 5.000.000 δραχµών (δηλ. 14.673,51 του ΕΥΡΏ) δεν 

λήφθηκαν υπόψη στο δείγµα, δεδοµένου ότι αυτές καλύπτουν λιγότερο από το  3% 

του συνολικού κύκλου εργασιών στον τοµέα των δύο αυτών κλάδων (55,1 + 55.2). 

Η στρωµατοποίηση του δείγµατος έγινε στο επίπεδο του NUTS ΙΙ και θεωρήθηκε 

α = 5% 

 

Πιο συγκεκριµένα, το ερωτηµατολόγιο διαιρείται σε τέσσερα κύρια µέρη:  

 

 Το πρώτο µέρος εξετάζει τις γενικές πληροφορίες για τις επιχειρήσεις (νοµική 

µορφή, αριθµός µονάδων, έτος ίδρυσης και λειτουργίας).  

 Το δεύτερο µέρος συλλέγει πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά της 

απασχόλησης (αριθµός απασχολούµενων µε πλήρης και µερική απασχόληση 

και για το µόνιµο και εποχιακό προσωπικό, και αποδοχές ανά µήνα και ώρες 

εργασίας).  

 Το τρίτο µέρος αφορά τα χρηµατοοικονοµικά χαρακτηριστικά των 

επιχειρήσεων (απασχόληση, έξοδα, κύκλος εργασιών, επενδύσεις κλπ.).  

 Το τελευταίο µέρος περιλαµβάνει πληροφορίες χωριστά για κάθε µονάδα 

(κατηγορία, αριθµός κλινών, εξοπλισµός, δυνατότητες, και αριθµός 

απασχολούµενων, κύκλοι εργασιών ανά µήνα κλπ...).  
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4. Οι προηγούµενες έρευνες, που έχουν διεξαχθεί σε ξενοδοχεία και στα υπόλοιπα 

καταλύµατα, βασίστηκαν σε µια στρωµατοποίηση ανάλογα µε τον αριθµό των 

κλινών και των διανυκτερεύσεων µε δέκα στρώµατα ανά κατηγορία καταλυµάτων, 

χωριστά για τις επιχειρήσεις που λειτουργούν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και 

για αυτές που λειτουργούν σε εποχιακή βάση.  

 

 

4.2 Παρουσίαση των διαθέσιµων στοιχείων για τον τουρισµό στα πλαίσια των 

πινάκων των ∆Λ 
 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα διαθέσιµα στοιχεία στα πλαίσια των πινάκων του ∆Λ 

στην Ελλάδα. Η κατηγοριοποίηση των προϊόντων και των βιοµηχανιών, η οποία 

χρησιµοποιείται στο σύστηµα των εθνικών λογαριασµών της χώρας µας βασίζεται σε 

ένα αναλυτικό πλαίσιο προσφοράς και κατανάλωσης (380 οµοιογενείς οµάδες 

προϊόντων και 115 βιοµηχανίες), που ικανοποιεί όχι µόνο την πλειοψηφία των 

ενδιαφεροµένων  αλλά και δύναται να συµπληρώσουν τα ερωτηµατολόγια των διεθνών 

οργανώσεων. Πρόσθετα, εγγυάται την κατάρτιση διάφορων δορυφόρων λογαριασµών 

(τουρισµού, περιβάλλοντος, κοινωνικών παροχών κλπ.). Σε κάθε περίπτωση 

χρησιµοποιούνται κυρίως πρόσθετες ποσοτικές πληροφορίες. Κατά συνέπεια, οι 

περισσότεροι από τους πίνακες που περιλαµβάνονται στον ∆Λ µπορούν να 

καταρτιστούν από το αναλυτικό πλαίσιο προσφοράς και κατανάλωσης που 

χρησιµοποιείται στο εγχώριο σύστηµα των εθνικών λογαριασµών σύµφωνα µε το ESA 

95 (και το SNA 93).  

 

Μέχρι στιγµής η ΕΣΥΕΑ δεν έχει δηµοσιεύσει κανέναν πίνακα µε στοιχεία που 

αφορούν τον ∆Λ. Μια πρώτη προσπάθεια να παρουσιαστούν κάποια εµπειρικά 

αποτελέσµατα για τον ∆Λ για την ελληνική οικονοµία πραγµατοποιήθηκε από τον κύριο 

Μυλωνά για λογαριασµό του ερευνητικού ιδρύµατος για τον τουρισµό. Κατά συνέπεια 

η µελέτη του µε τον τίτλο: "Μεθοδολογία των πινάκων εισροών - εκροών για τον 

τουρισµό και υπολογισµού των άµεσων και έµµεσων συντελεστών της ελληνικής 
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οικονοµίας" (199 σελίδες, ελληνική έκδοση, Αθήνα 1999) δηµοσιεύθηκε από το ίδρυµα 

αυτό.  

 

Για την παρούσα εργασία ζητήθηκε από τον κύριο Μολφέτα, ο αντιπρόσωπο του 

τµήµατος εθνικών λογαριασµών της ΕΣΥΕΑ, να εκδώσει ένα σύνολο στοιχείων 

χρησιµοποιώντας τις κατηγορίες των τουριστικών προϊόντων και βιοµηχανιών όπως 

παρουσιάζονται στη δηµοσίευση αυτή. Χρησιµοποιώντας τα στοιχεία των εθνικών 

λογαριασµών θα παρουσιάσουµε, παρακάτω, τα αποτελέσµατα κάθε πίνακα του ∆Λ για 

την περίοδο 1995 – 2000. 

 

 

4.2.1 Παρουσίαση των κατηγοριών των τουριστικών προϊόντων (αγαθών και 

υπηρεσιών) και βιοµηχανιών 
 

 

Α. Για την κατάρτιση των ελληνικών ∆Λ χρησιµοποιείται  η ακόλουθη 

κατηγοριοποίηση των τουριστικών προϊόντων  (αγαθών και υπηρεσιών)  

 

 

Κωδικοί 

των τουριστικών προϊόντων 

(αγαθά και υπηρεσίες) 

Ορολογία 

 των τουριστικών προϊόντων 

(αγαθά και υπηρεσίες)

 

 

  36B   Κατασκευαστές κοσµηµάτων και σχετικών ειδών  

 55Α01  Ξενοδοχεία και ξενώνες µε ή χωρίς εστίαση 

 55Α02  Ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα

 55Α03  Κατασκηνώσεις, camping   

 55A04  Λοιπές υπηρεσίες στέγασης 

 55Α   Ξενοδοχεία  

 55Β01  Εστιατόρια, ταβέρνες, fast food 
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 55B02  Bars, καφετέριες 

 55Β03  Καντίνες και caterings 

 55B   Εστιατόρια 

 60Α  Σιδηροδροµικές µεταφορές

 60Β  Άλλες χερσαίες µεταφορές 

 61Α  Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές µεταφορές 

 62Α  Εναέριες µεταφορές 

 63C  Τουριστικοί πράκτορες και διαχειριστές ταξιδιών 

 64Α  Ταχυδροµικές υπηρεσίες και υπηρεσίες courier 

 64B  Τηλεπικοινωνίες 

 92Α  Οπτικοακουστικές και υπηρεσίες 

 92Β  Ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές υπηρεσίες 

 92C  Άλλες ψυχαγωγικές υπηρεσίες  

 92D  Πολιτιστικές υπηρεσίες 

 92Ε  Αθλητικές υπηρεσίες 

 92F  Άλλες υπηρεσίες αναψυχής  

 

 

Β Εκτός αυτού, χρησιµοποιήθηκε η ακόλουθη κατηγοριοποίηση των τουριστικών 

βιοµηχανιών.  

 

Κωδικοί 

των τουριστικών βιοµηχανιών 

Ορολογία 

 των τουριστικών βιοµηχανιών
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 36B   Κατασκευαστές κοσµηµάτων και 

σχετικών ειδών  

  55Α   Ξενοδοχεία κλπ  

  55B   Εστιατόρια κλπ 

 60Α  Σιδηροδροµικές µεταφορές

 60Β  Άλλες χερσαίες µεταφορές 

 61Α  Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές µεταφορές 

 62Α  Εναέριες µεταφορές 

 63C  Τουριστικοί πράκτορες και διαχειριστές 

ταξιδιών 

 64Α  Ταχυδροµικές υπηρεσίες και υπηρεσίες 

courier 

 64B  Τηλεπικοινωνίες 

 92Α  Οπτικοακουστικές και υπηρεσίες 

 92Β  Ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές 

υπηρεσίες 

 92C  Άλλες ψυχαγωγικές υπηρεσίες  

 92D  Πολιτιστικές υπηρεσίες 

 92Ε  Αθλητικές υπηρεσίες 

 92F  Άλλες υπηρεσίες αναψυχής  



4.3 Παρουσίαση του αποτελεσµάτων των ∆Λ για την Ελλάδα για την 

περίοδο 1995-20001

 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι διαθέσιµοι πίνακες για του ελληνικούς δορυφόρους 

λογαριασµούς τουρισµού σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία για την περίοδο 

1995-2000.  

 

Πίνακας 1: Αναφέρεται στην εσωτερική τουριστική κατανάλωση των εγχώριων 

επισκεπτών για τα προϊόντα και τα σύνολα των επισκεπτών (τελικές 

καταναλωτικές δαπάνες σε µετρητά). Ο πίνακας αυτός µπορεί να παραχθεί µόνο 

µε την παροχή στοιχείων που προκύπτουν από την επεξεργασία των 

αποτελεσµάτων των διάφορων ερευνών (έρευνα στα νοικοκυριά για τον 

τουρισµό) καθώς επίσης και µε τη συλλογή επιπλέον δεδοµένων που 

περιλαµβάνουν τις δαπάνες των εκδροµέων και των αυθηµερόν επισκεπτών. 

Επιπλέον αυτός ο πίνακας πρέπει να περιλαµβάνει όπως ήδη έχουµε επισηµάνει 

και τις υπηρεσίες των δεύτερων κατοικιών, των οποίων οι δαπάνες µέχρι στιγµής 

δεν περιλαµβάνονται στον ελληνικό ∆Λ. 

 

Πίνακας 2: Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει την τουριστική κατανάλωση του 

εισερχόµενου τουρισµού για την περίοδο 1995 – 2000 (σε εκατοµµύρια δραχµές). 

Τα αποτελέσµατα του πίνακα αυτού βασίζονται στα αποτελέσµατα ειδικών 

ερευνών σε αλλοδαπούς επισκέπτες µέσα στα οικονοµικά σύνορα της χώρας, τις 

πληροφορίες από το ταξιδιωτικό συνάλλαγµα που προκύπτει από το ισοζύγιο 

πληρωµών, τις πληροφορίες από τις αφίξεις των τουριστών, τον αριθµό των 

διανυκτερεύσεων, το µέσο όρο παραµονής των τουριστών, τις τιµές ανά 

κατηγορία καταλυµάτων συµπεριλαµβανοµένων των διορθώσεων για τα µη 

καταγεγραµµένα οικονοµικά µεγέθη 

 

 

 

 

 
                                                 
1 Παρουσίαση των πινάκων στο παράρτηµα του εγγράφου 
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Πίνακας 3: Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει την τουριστική κατανάλωση του 

εξερχόµενου τουρισµού για την περίοδο 1995 – 2000 (σε εκατοµµύρια δραχµές). 

Τα αποτελέσµατα βασίζονται στις έρευνες για τον τουρισµό στα ελληνικά 

νοικοκυριά και στο ταξιδιωτικό συνάλλαγµα των εξερχόµενων τουριστών στο 

εξωτερικό που βασίζονται στις πληροφορίες που προκύπτουν από τα ισοζύγια 

πληρωµών της τράπεζας της Ελλάδος. 
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Πίνακας 4: Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει την τουριστική κατανάλωση του 

εγχώριου τουρισµού (του µόνιµου και µη µόνιµου πληθυσµού). Ο πίνακας αυτός 

βασίζεται στα σύνολα της κατανάλωσης των πινάκων 1 και 2. 

 

Πίνακας 5: Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει τους λογαριασµούς εισοδήµατος από 

την παραγωγή και την δηµιουργία κεφαλαίου για τις τουριστικές και λοιπές 

βιοµηχανίες ξεχωριστά για κάθε έτος. 

 

• Έτος 1996 , σε εκατοµµύρια δραχµές 
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• Έτος 1996 , σε εκατοµµύρια δραχµές 
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• Έτος 1997 , σε εκατοµµύρια δραχµές 
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• Έτος 1998 , σε εκατοµµύρια δραχµές 
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• Έτος 1999 , σε εκατοµµύρια δραχµές 
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• Έτος 2000 , σε εκατοµµύρια δραχµές 
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Πίνακας 6: Ο πίνακας αυτός αναφέρεται στην κατανάλωση προϊόντων του 

εγχώριου και εσωτερικού τουρισµού. 

Καθότι ο πίνακας 1 του ∆Λ δεν µπορεί να συµπληρωθεί λόγω των ελλιπών 

πληροφοριών θα παρουσιάσουµε εδώ τον πίνακα προσφοράς και κατανάλωσης 

των τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών και άλλα σχετικά µακροοικονοµικά 

αποτελέσµατα της Ελληνικής οικονοµίας. Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει µεγάλο 

ενδιαφέρον καθώς συγκεντρώνει και συσχετίζει όλα τα στοιχεία της προσφοράς 

(εισροές και εκροές των βιοµηχανιών) και της κατανάλωσης (ενδιάµεση και 

τελικά) για τα προϊόντα αυτά σε σταθερές τιµές. Τα αποτελέσµατα αυτά µπορούν 

να παρουσιαστούν επίσης σε σχετικές τιµές σύµφωνα µε τις τιµές των 

προηγούµενων ετών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 61



Ισοζύγιο προσφοράς και χρήσεων για χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

(αγαθά και υπηρεσίες) για το έτος 1995, σε εκατοµµύρια δρχ 
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Ισοζύγιο προσφοράς και χρήσεων για χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

(αγαθά και υπηρεσίες) για το έτος 1996, σε εκατοµµύρια δρχ 
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 Ισοζύγιο προσφοράς και χρήσεων για χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

(αγαθά και υπηρεσίες) για το έτος 1997, σε εκατοµµύρια δρχ 
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Ισοζύγιο προσφοράς και χρήσεων για χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

(αγαθά και υπηρεσίες) για το έτος 1998, σε εκατοµµύρια δρχ 
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Ισοζύγιο προσφοράς και χρήσεων για χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

(αγαθά και υπηρεσίες) για το έτος 1999, σε εκατοµµύρια δρχ 
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Ισοζύγιο προσφοράς και χρήσεων για χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

(αγαθά και υπηρεσίες) για το έτος 2000, σε εκατοµµύρια δρχ 
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Πίνακας 7: Ο παρακάτω πίνακας, αναφέρεται στον αριθµό των εργαζοµένων και 

των εργοδοτών ανά τουριστική βιοµηχανία. Οι βασικές πληροφορίες για την 

δηµιουργία του πίνακα αυτού προέρχονται από τα στατιστικά δεδοµένα της 

παραγωγής τα οποία συγκρίθηκαν µε τα µεγέθη που προκύπτουν από την ετήσια 

έρευνα για το  ανθρώπινο δυναµικό αφού τα αποτελέσµατα αυτά έχουν διορθωθεί 

προκειµένου να περιλαµβάνουν τη δεύτερη ή και τρίτη δουλειά των εργαζοµένων 

ανά βιοµηχανία 
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Πίνακας 8: Ο πίνακας αυτός αναφέρεται στον ακαθάριστο σχηµατισµό 

κεφαλαίου από τις οµάδες των προϊόντων όπως αυτές ορίζονται από τον εθνικό 

λογαριασµό (SNA 95) για τις τουριστικές βιοµηχανίες. Η βασική πληροφόρηση 

που παρέχει προκύπτει από τα στατιστικά δεδοµένα για της παραγωγής. Με βάση 

τις πληροφορίες προκύπτει αυτές ένας ετήσιος πίνακας επενδύσεων.  
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Ο παραπάνω πίνακας προκύπτει από τον αναλυτικό πίνακα επενδύσεων για 60 

προϊόντα και βιοµηχανίες που παρουσιάζονται παρακάτω για τα έτη 1998, 1999, 

και 2000 

 

Πίνακας 9:  Ο πίνακας αυτός αναφέρεται στη συνολική κατανάλωση των 

κρατικών τουριστικών υπηρεσιών 

 

Πίνακας 10: ο πίνακας αυτός περιλαµβάνει ποσοτικά και οικονοµικά δεδοµένα 

και δείκτες για τον τουρισµό στην Ελλάδα (αφίξεις, συνάλλαγµα, διαθέσιµες 

κλίνες και δωµάτια, διανυκτερεύσεις εγχώριων, αλλοδαπών και του συνόλου των 

τουριστών) 

 

Έτη  1981 1991 1997 1998 1999 

Αφίξεις  55577109 8271258 10588489 11363822 …

Ταξιδιωτικό 

συνάλλαγµα 

(εκατοµ $.) 

1881 2566 3771 5186 8785

Αριθµός 

δωµατίων 

152043 243950 304797 308539 315275

Αριθµός 

κλινών 

285956 459297 577259 584834 597855

 

Έτη  1995 1996 1997 1998 1999 

∆ιανυκτερεύσεις 

(σε χιλιάδες) 

49382 47280 53830 56549 60257

Ηµεδαποί  11908 12178 13609 13984 14454

Αλλοδαποί  37474 35102 40221 42565 45803

Πηγή: NSSG, Greece in numbers 2001
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

1. Όπως είδαµε, σύµφωνα µε τους αναλυτικούς πίνακες προσφοράς και 

κατανάλωσης, η Ελλάδα βρίσκεται λίγο πολύ σε θέση να εκπληρώσει τις 

απαιτήσεις των περισσοτέρων από τους πίνακες του ∆Λ 

 

2. Επισηµάναµε έρευνες όπως: η HBS ή η έρευνα για τις διακοπές των 

ελληνικών νοικοκυριών (τουριστών ή/και εκδροµέων) µε πληροφορίες 

χωριστά : 

 

 Για τις τουριστικές δαπάνες κατανάλωσης του µόνιµου πληθυσµού 

εντός της χώρας και  

 Για τις τουριστικές δαπάνες κατανάλωσης του µόνιµου πληθυσµού 

εκτός της χώρας.  

 

3. Για το έργο των δορυφόρων λογαριασµών η Goskomstat προγραµµατίζει 

να πραγµατοποιήσει διάφορες σηµαντικές έρευνες για διάφορες 

τουριστικές δραστηριότητες. Ήδη συζητήθηκαν οι µεταβλητές που 

πρόκειται να περιληφθούν στα ερωτηµατολόγια των ερευνών αυτών. 

 

4. Εντούτοις, υπάρχουν µερικές άλλες εξίσου σηµαντικές δραστηριότητες, 

σχετικές µε τον τουρισµό, για τις οποίες η Goskomstat προγραµµατίζει να 

πραγµατοποιήσει σχετικές έρευνες. Οι δραστηριότητες αυτές σχετίζονται 

µε: 

 

 Εστιατόρια, ταβέρνες, fast foods  

 Bars, καταστήµατα καφέ, καφετέριες  

 Καντίνες και catering 

 

 72



Οι όποιες είναι πολύ σηµαντικές για την σύνταξη των ∆Λ και την 

εφαρµογή του SNA 93. Μέχρι τώρα οι βιοµηχανίες αυτές 

περιλαµβάνονται στη βιοµηχανία τροφίµων.  

 

5. Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης στην Αθήνα για τους ∆Λ 

ανταλλάχθηκαν απόψεις για την κατηγοριοποίηση των τουριστικών 

προϊόντων και υπηρεσιών καθώς και για τα στοιχεία που πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν για την κατάρτιση των πινάκων των ∆Λ. Συζητήθηκαν 

επίσης βαθύτερα διάφορα άλλα ζητήµατα σχετικά µε τη µεθοδολογία 

κατάρτισης των πινάκων των ∆Λ και για τα µη µετρήσιµα τουριστικά 

οικονοµικά µεγέθη.   

 

6. Γενικότερα πρέπει να πούµε ότι οι εργασίες του προγράµµατος της  

Goskomstat εξελίσσονται ικανοποιητικά. Εντούτοις, πολλές άλλες 

βασικές εργασίες πρέπει ακόµα να αναπτυχθούν στο εγγύς µέλλον. 

Σύµφωνα µε τον SNA93 εκτός από τους ετήσιους λογαριασµούς, για το 

πρόγραµµα της Goskomstat, πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στα 

ακόλουθα ζητήµατα:  

 

 Υιοθέτηση του NACE  rev.l  και του CPA.  

 Κατάρτιση ετήσιων πινάκων προσφοράς και κατανάλωσης, που 

αποτελούνται από:  

 

 Τους ετήσιους πίνακες (make matrices) 

 Το ετήσιο ισοζύγιο προσφοράς και κατανάλωσης 

 Τους ετήσιους πίνακες κατανάλωσης και  

 Τους ετήσιους λογαριασµούς παραγωγής και δηµιουργίας 

εισοδήµατος για κάθε βιοµηχανία 

 

Πρόσθετες εργασίες που χρήσιµες για τη σύνταξη των δορυφόρων 

λογαριασµών αποτελούν: 

 

 Η κατάρτιση ετήσιων πινάκων απασχόλησης,  

 Η κατάρτιση ετήσιων πινάκων, επενδύσεων  
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 Η κατάρτιση ετήσιων λογαριασµών φυσικών πηγών και 

περιβάλλοντος 

 Η κατάρτιση ετήσιων λογαριασµών κρατικών παροχών κοινωνικής 

ωφελείας  

 

Η κατηγοριοποίηση των προϊόντων και των βιοµηχανιών πρέπει όσο το δυνατόν 

λεπτοµερέστερη, έτσι ώστε να µπορούν να καλυφθούν οι ανάγκες των εθνικών 

λογαριασµών. Οι κατηγοριοποιήσεις αυτές εντούτοις, πρέπει να είναι 

εναρµονισµένες µε τις προτεινόµενες κατηγοριοποιήσεις των SNA93 και ESA 95, 

έτσι ώστε τα στατιστικά στοιχεία και οι λογαριασµοί της χώρας να είναι 

συγκρίσιµα σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 Classification of tourism activities NACE Rev.l and SICTA and 

products CPA (Eurostat Document S3/98/10 prepared for the 

SPC Preparatory Meeting on Tourism Statistics 10-12 February 

1998). 

 Applying the Eurostat methodological guidelines in basic 

tourism and travel statistics, a practical manual, Eurostat 1996. 

 The Community Methodology on Tourism Statistics and Tourism 

Satellite Accounts, Doc. S3/99/08, presented at the Eurostat 

TFMIT 17-18 May 1999. 

 Tourism Satellite Accounts international proposals and the ESA-95 

context, Doc. S3/99/07, resented at the Eurostat TFMIT 17-18 May 

1999. 

 WTO- TSA Technical manuals, Doc.S3/99/08b, presented at the 

TFMIT 17-18 May 1999. 

 Towards a detailed description of national systems on collecting 

tourism data, proposal for a questionnaire, Doc.S3/99/09, 

presented at the Eurostat TFMIT 17-18 May 1999. 

 WTO proposal for a common conceptual framework, Document 

S3/99/17, presented at the Eurostat TFMIT 28-29 October 1999. 

 Comparison between WTO and OECD TSA manuals (analysis 

by the WTO), Document S3/99/18, presented at the Eurostat 

TFMIT 28-29 October 1999. 

 Comparison between WTO, OECD and Canadian TSAs, 

Document S3/99/23, presented at the Eurostat TFMIT 28-29 

October 1999.  
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 Issues for the completion of the Common conceptual TSA 

framework (CCTSA): the Eurostat perspective, Doc. 

DSTI/DOT/TOU/STAT(99), presented at the OECD SWP 8-9 

November 1999. 

 Draft  OECD Guidelines for a Tourism Satell i te 

Account,  Document DSTI/DOT/TOU/STAT(99)2, presented at 

the OECD SWP 8-9 November 1999. 

 WTO proposal for a common conceptual framework, Document 

DSTI/DOT/TOU/STAT(99), presented at the OECD SWP 8-9 

November 1999. 

 Comparison between WTO and OECD TSA manuals (analysis 

by.the WTO), Document D S T I / D O T / T O U / S T A T ( 9 9 ) 6 ,  

p r e s e n t e d  a t  t h e  O E C D  ,  S W P  8 - 9  N o v e m b e r  1999. 

 Comparison between WTO,  OECD and 

Canadian TSAs, Document DSTI/DOT/TOU/STAT/RD (99)2, 

presented 'at the OECD SWP 8-9 November 1999.  

 

 WTO: Tourism Satellite Account (TSA), the Conceptual 

Framework, presented at the WTO-Conference in Nice June 

1999, Madrid. 
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ΜΕΡΟΣ Β: 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ 

 ΣΤΟΙΧΕΙΑ, ΕΝΝΟΙΕΣ, ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο δορυφόρος λογαριασµός τουρισµού παράσχει στους ενδιαφερόµενους την 

απαραίτητη πληροφόρηση που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση των 

επιπτώσεων του τουρισµού στην εθνική οικονοµία. Οι επιπτώσεις αυτές όµως, 

ποικίλουν σηµαντικά µεταξύ των περιφερειών. Σε περιφερειακό επίπεδο, ο 

αντίκτυπος του τουρισµού συνήθως αναλύεται µέσω µελετών ειδικών 

περιπτώσεων και όχι σε µία µόνιµη βάση. Η Νορβηγία έχει παρ’ όλα αυτά 

αναπτύξει ένα περιφερειακό σύστηµα δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού σε 

επίπεδο νοµών, παράλληλα µε τον εθνικό δορυφόρο λογαριασµό και τους 

περιφερειακούς εθνικούς λογαριασµούς. 

Το νορβηγικό ερευνητικό συµβούλιο, που αποτελεί το κύριο σώµα της 

οικονοµικής έρευνας στη Νορβηγία, ξεκίνησε λίγα χρόνια πριν ένα ερευνητικό 

πρόγραµµα σχετικά µε τον τουρισµό και τα ταξίδια. Το πρόγραµµα αυτό 

αποτέλεσε τη συνέχεια διαφόρων προηγουµένων ερευνητικών προγραµµάτων για 

τον τουρισµό. Ανάµεσα στους κύριους στόχους του ερευνητικού προγράµµατος 

ήταν να αναπτυχθούν στοιχεία (πληροφορίες) για τον τουρισµό καθώς και 

µοντέλα προσοµοίωσης που µπορούν να εφαρµοστούν στον υπολογισµό των 

επιπτώσεων του τουρισµού. 

Το νορβηγικό ινστιτούτο εθνικών και περιφερειακών ερευνών, η στατιστική 

υπηρεσία της Νορβηγίας και το ινστιτούτο για την οικονοµική των µεταφορών 

ανέλαβε ένα πρόγραµµα που συνδυάζει τους δύο αυτούς στόχους. Το πρόγραµµα 

εστιάζει σε τρία κύρια θέµατα: 

1. Την ανάπτυξη περιφερειακών λογαριασµών τουρισµού για τη Νορβηγία 

2. Την ανάπτυξη των στοιχείων που πρέπει να υιοθετηθούν για την 

κατασκευή των ΠΛΤ 

3. Την ανάπτυξη ενός απλοποιηµένου µοντέλου εισροών εκροών για την 

ανάλυση των επιπτώσεων του τουρισµού σε περιφερειακό επίπεδο 
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Τα πρώτα δύο θέµατα εστιάζουν στην ανάπτυξη καλύτερων δεδοµένων – 

πληροφοριών, ενώ το τρίτο θέµα εστιάζει στην ανάπτυξη ενός µοντέλου που 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την προσοµοίωση των επιδράσεων του τουρισµού 

σε περιφερειακό επίπεδο.  

Η προσέγγιση της προσφοράς και της κατανάλωσης στους εθνικούς 

λογαριασµούς έχει αναπτυχθεί από τη Νορβηγία επιτυχώς. Έχει επίσης 

αναπτυχθεί ένα σύστηµα περιφερειακών εθνικών λογαριασµών όπου τα 

αποτελέσµατα των εθνικών λογαριασµών ανάγονται σε περιφερειακό επίπεδο σε 

συνάφεια µε τα εθνικά. Επιπλέον υπάρχει ήδη σύστηµα δορυφόρων λογαριασµών 

τουρισµού. Μια σηµαντική προϋπόθεση κατά την ανάπτυξη των περιφερειακών 

λογαριασµών τουρισµού ήταν να εξασφαλιστεί η συνέπεια µεταξύ των 

δορυφόρων λογαριασµών, των περιφερειακών εθνικών λογαριασµών και των 

περιφερειακών λογαριασµών τουρισµού.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Περιφερειακοί λογαριασµοί τουρισµού 

 

6.1  Εθνικοί λογαριασµοί και τουρισµός 

Οι εθνικοί λογαριασµοί αποτελούν ένα σύστηµα σχεδιασµένο να παρέχει µια 

συνεπή και περιεκτική εικόνα της εθνικής οικονοµίας. Υπάρχει µια διεθνή 

συµφωνία για τη βάση του συστήµατος αυτού γνωστή ως SNA 93 (Eurostat 

1996). Το σύστηµα αυτό καλύπτει µε ένα ολοκληρωµένο τρόπο όλες τις 

συναλλαγές της οικονοµίας. Οι συναλλαγές οµαδοποιούνται σύµφωνα µε τη 

φύση των εµπλεκοµένων προϊόντων (πχ. Ξενοδοχειακές υποδοµές) και το σκοπό 

των συναλλαγών (πχ. Κατανάλωση των νοικοκυριών). Οι  οµάδες που 

πραγµατοποιούν τις συναλλαγές σύµφωνα µε το θεσµικούς τοµείς της οικονοµίας 

(πχ. Μια µη – οικονοµικής φύσης εταιρία που πωλεί σε ένα νοικοκυριό), και οι 

λειτουργικές µονάδες οµαδοποιούνται ανάλογα µε το είδος της βιοµηχανίας. Τα 

αποτελέσµατα των συναλλαγών παρουσιάζονται σε περιόδους εισοδηµατικών 

ροών και  αποθεµάτων της οικονοµίας. Για όλες αυτές τις κατηγοριοποιήσεις 

υπάρχουν εναρµονισµένες κατηγοριοποιήσεις µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ως 

προς τις λεπτοµέρειες, τουλάχιστον εφαρµόσιµες στον Ευρωπαϊκό οικονοµικό 

χώρο. Όλα τα κράτη οφείλουν να αναπτύξουν εθνικούς λογαριασµούς αν 

επιθυµούν να είναι µέλη των ηνωµένων εθνών. 

Τα τουριστικά προϊόντα για τους πίνακες προσφοράς και κατανάλωσης των 

εθνικών λογαριασµών αποτελούν συνηθισµένα προϊόντα. Ο διαχωρισµός των 

τουριστικών βιοµηχανιών και προϊόντων αποτελεί ένα τρόπο να συλλεχθούν 

περισσότερες σχετικές και λεπτοµερείς πληροφορίες στους εθνικούς 

λογαριασµούς. Κάποιες µόνο από τις πληροφορίες αυτές δηµοσιεύονται στους 

πίνακες των δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού, παρ’ όλο που είναι άµεσα 

ανακτήσιµες από τις βάσεις των εθνικών λογαριασµών. 

Παρ’ όλο που οι εθνικοί λογαριασµοί καλύπτουν όλες τις συναλλαγές, το σύνολο 

των συναλλαγών δεν καλύπτεται εξίσου καλά. Η σύνταξη των δορυφόρων 
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λογαριασµών κατευθύνεται µε περισσότερη προσοχή στις σχετικές λεπτοµέρειες 

των  εθνικών λογαριασµών, συχνά όµως απαιτούνται περαιτέρω στοιχεία, 

στοιχεία που µπορούν επίσης να ενισχύσουν τους κανονικούς λογαριασµούς. 

Για τους νορβηγικούς εθνικούς λογαριασµούς, η εστίαση στον τουρισµό 

προσέθεσε ποιότητα και λεπτοµέρεια στην διαχείριση κάποιων τουριστικών 

βιοµηχανιών και σχετικών προϊόντων.  

 

6.2 Περιφερειακοί λογαριασµοί τουρισµού 

Οι νορβηγικοί δορυφόροι λογαριασµοί τουρισµού βασίζονται στους οδηγούς των 

OECD (1991). Τα εγχειρίδια των δορυφόρων λογαριασµών δεν παρέχουν αρκετή 

καθοδήγηση για τους περιφερειακούς λογαριασµούς. Για την περιφερειοποιήση 

των δραστηριοτήτων των τουριστικών βιοµηχανιών χρησιµοποιήσαµε τους 

περιφερειακούς λογαριασµούς, για του οποίους εγχειρίδια έχουν εκδοθεί από τη  

Eurostat (Eurostat 1995).   Για την περιφερειακή τουριστική κατανάλωση, έγιναν 

προσπάθειες να συνδυαστούν οι µεταβλητές των εθνικών λογαριασµών µε τους 

ορισµούς της τουριστικής κατανάλωσης. Προκειµένου να επεκταθούν οι 

περιφερειακοί λογαριασµοί, κάθε περιφέρεια (νοµός) θεωρήθηκε σαν ένα ‘µικρό 

κράτος’ στο οποίο εφαρµόστηκαν οι βασικές µεταβλητές των εθνικών και 

δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού. Η τουριστική κατανάλωση έχει  οριστεί 

σύµφωνα µε την ‘εσωτερική’ έννοια, η οποία είναι η κατανάλωση που 

πραγµατοποιείται µέσα στην επικράτεια των µικρών αυτών κρατών. Οι κάτοικοι 

των άλλων περιφερειών µετατρέπονται σε µη µόνιµους κατοίκους, έτσι ώστε η 

κατανάλωση τους για παράδειγµα για φαγητό πρέπει να θεωρείται τουριστική 

κατανάλωση, ενώ ο δορυφόρος λογαριασµός της Νορβηγίας αµελεί την 

κατανάλωση αυτή. Στο τέλος, παρ’ όλ’ αυτά όλοι οι κάτοικοι της Νορβηγίας 

οµαδοποιούνται, έτσι ώστε οι λογαριασµοί να δίνουν µια περιφερειακή διανοµή 

των εθνικών αποτελεσµάτων. Όµως η συνολική τουριστική κατανάλωση για 

φαγητό και ρουχισµό είναι λίγο υψηλότερη απ’ ότι στους κανονικούς 

δορυφόρους. 
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Η ζήτηση για τους περιφερειακούς λογαριασµούς τουρισµού στην Νορβηγία έχει 

δύο κύριες πηγές. Η µία είναι η ανάγκη για περιφερειακές στατιστικές στην 

µελέτη και τον σχεδιασµό για τον τουρισµό. Η άλλη πηγή, όπως βλέπουµε, είναι 

η ανάγκη για συνεπή και αυξηµένο ρεαλισµό στις αναλύσεις για τον τουρισµό και 

τις σχετικές επιχειρηµατικές δυνατότητες. 

Ο περιφερειακός λογαριασµός τουρισµού δεν αποτελεί πηγή αρχικών 

στατιστικών. Η στατιστική πρέπει να υπάρχει προκειµένου να συντάσσει του 

λογαριασµούς. Παραµένει ωστόσο το ερώτηµα της χρησιµοποίησης των 

υπαρχόντων δεδοµένων µε αποτελεσµατικό τρόπο. Ειδικότερα γίνεται χρήση των 

ήδη υπαρχόντων περιφερειακών λογαριασµών και των αποτελεσµάτων τους για 

τις τουριστικές (και άλλες) βιοµηχανίες. Σκοπός µας αποτελεί να 

χρησιµοποιηθούν τα υπάρχοντα δεδοµένα µε συνεπή και αποτελεσµατικό τρόπο. 

Με καλύτερη στατιστική βάση, η ποιότητα των λογαριασµών µπορεί να γίνει 

καλύτερη. 

Πολλές από τις τοπικές τουριστικές αναλύσεις είναι ιδιαίτερα αισιόδοξες για την 

εργασία και τη δυνατότητα κερδών των τουριστικών προϊόντων. Ο περιφερειακός 

λογαριασµός τουρισµού δύναται να δώσει στους επαγγελµατίες ένα βασικό 

πλαίσιο για τοπική ανάλυση, επιτρέποντας ένα καλύτερο στατιστικό υπόβαθρο 

για τις δικές τους συλλογές δεδοµένων και εφαρµογές προτύπων (µοντέλων). 

Τέλος τα δεδοµένα αυτά χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία βάσεων δεδοµένων 

περιφερειακών µοντέλων που περιγράφονται παρακάτω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 

Η κατάσταση των δεδοµένων στη Νορβηγία είναι σε γενικό βαθµό 

ικανοποιητική. Υπάρχουν ήδη περιφερειοποιηµένοι εθνικοί λογαριασµοί, και ο 

δορυφόρος λογαριασµός τουρισµού σε εθνικό επίπεδο έχει επίσης αναπτυχθεί. 

Κάποια κύρια αποτελέσµατα του ∆Λ παρουσιάζονται στο κεφάλαιο 3.1. 

Πρόκληση αποτελεί η περιφερειοποίηση του εθνικού ∆Λ και η διασφάλιση ότι ο 

νέος περιφερειακός ∆Λ θα είναι συνεπής µε τον εθνικό δορυφόρο καθώς και τους 

εθνικούς περιφερειακούς λογαριασµούς. Προκειµένου να επιτευχθεί η συνέπεια 

αυτή, πρέπει να αναπτυχθούν επιπλέον πηγές δεδοµένων. Παρ’ όλ’ αυτά απαιτεί 

προσοχή πως αυτές οι νέες πηγές πληροφόρησης θα προστεθούν ώστε να δώσουν 

ικανοποιητικούς συντελεστές για την περιφερειακή διανοµή των εθνικών 

δορυφόρων λογαριασµών (3.2). Στο κεφάλαιο 3.3 παρουσιάζονται κάποια από τα 

κύρια αποτελέσµατα των ΠΛΤ. 

 

7.1 ∆ορυφόρος λογαριασµός τουρισµού 

Η στατιστική υπηρεσία της Νορβηγίας, το τµήµα των εθνικών λογαριασµών είναι 

υπεύθυνο για την κατάρτιση των δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού στη 

Νορβηγία. Οι δορυφόροι λογαριασµοί τουρισµού για τα έτη 1997 – 1998 έχουν 

δηµοσιευτεί όπως και τα προκαταρτικά αποτελέσµατα για το 1998, 1999 και 

2000. ο περιφερειακός λογαριασµός τουρισµού έχει συµπληρωθεί για το 1997 

καθώς τα δεδοµένα για την τουριστική κατανάλωση δεν επαρκούν για 

προηγούµενη περίοδο. Τα εθνικά αποτελέσµατα για το 1997 παρουσιάζονται 

στον πίνακα 1. 

Οι πίνακες προσφοράς και κατανάλωσης των δορυφόρων λογαριασµών 

εστιάζουν την τουριστική προσφορά και ζήτηση. Η τουριστική ζήτηση καλύπτει 

την κατανάλωση των αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών. Η τουριστική 
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κατανάλωση των ηµεδαπών νοικοκυριών αποτελεί το 49,6 του συνόλου. Το 

υπόλοιπο 19,9 τις εκατό σχετίζεται µε τις δαπάνες της ηµεδαπής βιοµηχανίας 

επαγγελµατικών ταξιδιών (ενδιάµεση κατανάλωση). Η τελική κατανάλωση των 

µη µόνιµων κατοίκων αντιπροσωπεύει το 4,2 τις εκατό των συνολικών εξαγωγών 

το 1997 (περίπου 6,7 τις εκατό εξαιρώντας τις εξαγωγές αργού πετρελαίου και 

φυσικού αερίου). 

Ο πίνακας 1 παρουσιάζει επίσης ποια προϊόντα εισήχθησαν στην τουριστική 

κατανάλωση, και από πού προέρχονται τα προϊόντα αυτά (εσωτερική παραγωγή 

ανά βιοµηχανία, εισαγωγές). Βασιζόµενοι σ’ αυτό το µοτίβο προσφοράς έχουµε 

προσδιορίσει ένα σύνολο ειδικών τουριστικών βιοµηχανιών στον δορυφόρο 

λογαριασµό. Οι βιοµηχανίες αυτές αποτελούνται από ξενοδοχεία και εστιατόρια, 

τις περισσότερες επιβατικές µεταφορές και κάποιες ακόµη βιοµηχανίες. Οι 

τουριστικές βιοµηχανίες παράγουν το 72,5 τις εκατό της συνολικής τουριστικής 

κατανάλωσης. Η προστιθέµενη αξία αποτελεί το 4,5 τις εκατό της συνολικής 

ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας, και οι βιοµηχανίες που αντιπροσωπεύουν ένα 

σχετικά µεγαλύτερο µερίδιο  των απασχολούµενων, 6,7 τις εκατό 

 

Πίνακας 1. Τουριστική κατανάλωση, δαπάνες σε τιµές αγοράς. Τουριστική 

κατανάλωση αλλοδαπών τουριστών (Α), τουριστική κατανάλωση ηµεδαπών 

νοικοκυριών (Η) και δαπάνες ηµεδαπών βιοµηχανιών για επαγγελµατικά ταξίδια 

στη Νορβηγία2 (Ε). Νορβηγικές κορώνες 1997.  

 

 

 

 

 

                                                 
2 Σηµειώνουµε ότι ‘οι συνολικές δαπάνες των ηµεδαπών βιοµηχανιών σε επαγγελµατικά ταξίδια’ 
εξ ορισµού είναι διαφορετικές από ‘τις συνολικές δαπάνες των προσώπων που ταξιδεύουν µε 
δαπάνες ιδιωτικών ή δηµόσιων ιδρυµάτων’. Αυτό συµβαίνει γιατί ένα πρόσωπο που ταξιδεύει για 
επαγγελµατικούς σκοπούς, αγοράζει αγαθά ή / και υπηρεσίες κατά τη διάρκεια του ταξιδιού οι 
οποίες δεν πληρώνονται από τον εργοδότη, αλλά από το νοικοκυριό του ιδίου. 
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 Α Η Ε Σύνολο

Τουριστικά προϊόντα:     

Υπηρεσίες υποδοµής 3560 2503 2426 8489 

Υπηρεσίες τροφίµων και ποτών 3287 3866 1188 8341 

Υπηρεσίες επιβατικών µεταφορών  4294 6338 8752 19384 

Τουριστικά πακέτα και υπηρεσίες ενοικίασης αυτοκινήτων * 80 7552 0 7632 

Μουσεία, αθλητικές δραστηριότητες 467 975 0 1442 

Συνολική τουριστική κατανάλωση τουριστικών προϊόντων   11688 21234 12366 45288 

Άλλα προϊόντα:     

Φαγητά, ποτά και καπνός 2968 0 0 2968 

Ένδυση και υπόδηση 702 0 0 702 

Σουβενίρ, χάρτες κλπ. 583 275 0 858 

Άλλα µεταφορικά κόστη 1755 4229 0 5984 

Από τα οποία: βενζίνη και πετρέλαιο 1630 3873 0 5503 

Άλλα προϊόντα και υπηρεσίες 1373 5275 0 6648 

Συνολική τουριστική κατανάλωση άλλων προιόντων 7381 9779 0 17160 

Συνολικές καταναλωτικές δαπάνες 19069 31013 12366 62448 

* Ακαθάριστη καταγραφή των τουριστικών πακέτων 

 

7.2 Περιφερειακοί λογαριασµοί τουρισµού 

Οι περιφερειακοί λογαριασµοί της Νορβηγίας µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη 

µελέτη των τουριστικών (και άλλων) βιοµηχανιών. Παρέχουν επίσης 

πληροφορίες στα προϊόντα τα οποία παράγονται και χρησιµοποιούνται για 

ενδιάµεση κατανάλωση. Οι περιφερειακοί λογαριασµοί είναι ελλιπείς στην 

περιφερειακή διανοµή της οικιακής κατανάλωσης, και προς το παρών δεν παρέχει 

καµία πληροφόρηση για τα µερίδιο που καταναλώνεται από τουρίστες. Στη 

συνέχεια περιγράφεται µε ποιο τρόπο διαφορετικές πηγές χρησιµοποιούνται στην 

περιφερειοποίηση του δορυφόρου λογαριασµού. Η παρουσίαση χωρίζεται σε δύο 
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µέρη, πρώτα από τη πλευρά της προσφοράς και έπειτα από την πλευρά της 

κατανάλωσης. 

 

− Η παραγωγή  των τουριστικών βιοµηχανιών 

Έχουµε συνδέσει την παραγωγή από τους εθνικούς περιφερειακούς 

λογαριασµούς µε τους περιφερειακούς λογαριασµούς τουρισµού, γεγονός το 

οποίο σηµαίνει ότι χρησιµοποιήθηκαν κλειδιά διανοµής για να διατεθεί η 

παραγωγή των τουριστικών βιοµηχανιών σε 19 περιφέρειες. 

Ένα από τα κύρια πλεονεκτήµατος της σύνδεσης των ΠΛΤ µε τους υπάρχοντες 

περιφερειακούς λογαριασµούς αποτελεί ότι η παραγωγή των ΠΛΤ µπορεί να 

συνδεθεί µε τα υπάρχοντα δεδοµένα τη παραγωγής. Το γεγονός αυτό υπονοεί ότι 

οι δορυφόροι µπορούν να παραχθούν λίγο πολύ παράλληλα µε τις γενικές 

στατιστικές των εθνικών λογαριασµών. Κύριο µειονέκτηµα αποτελεί η µακρά 

περίοδος παραγωγής. Απαιτείται επίσης να επεξεργαστούν οι περιφερειακοί 

δείκτες που χρησιµοποιούνται στη διανοµή των αποτελεσµάτων των εθνικών 

λογαριασµών ανά περιφέρεια. Παρ’ όλο που η κατάρτιση των περιφερειακών 

λογαριασµών  πραγµατοποιείται από τους εθνικούς λογαριασµούς σε πλήρη 

επίπεδο (175 βιοµηχανίες, 1000 προϊόντα) η πληροφόρηση για την παραγωγή 

γενικά προκύπτει µε έναν αθροιστικό τρόπο. Φυσιολογικά ο ίδιος περιφερειακός 

δείκτης χρησιµοποιείται για την διανοµή όλων των προϊόντων µιας βιοµηχανίας. 

Ο ΠΛΤ θα προσφέρει τη δυνατότητα να επανεπεξεργαστούν οι περιφερειακές 

διανοµές, εισάγοντας περισσότερες πληροφορίες σε επίπεδο προϊόντων. Αυτό για 

παράδειγµα είναι δυνατό για τα ξενοδοχεία. 

Στους περιφερειακούς λογαριασµούς, κύρια µεταβλητή αποτελεί ότι η 

δραστηριότητα τοποθετείται στην περιφέρεια που αυτή εδρεύει (στην local kind 

of activity unit LKAU). Η µεταβλητή αυτή αποδίδει για τις περισσότερες από τις 

µη- µεταφορικές τουριστικές βιοµηχανίες. Στην Νορβηγία, τα στοιχεία 

παράγονται γενικά για την LKAU’s. Για κάποιες µεταφορικές βιοµηχανίες, όπως 

τις εναέριες και τον σιδηρόδροµος η περιφερειακή διανοµή της παραγωγής 

υπολογίζεται χρησιµοποιώντας περιφερειακούς δείκτες δραστηριοτήτων όπως ο 

αριθµός των επιβατών που εισέρχεται ή εξέρχεται από τους κόµβους των 
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περιφερειών. Το γεγονός αυτό επίσης αποδίδει καλά, παρ’ όλο που κάποιες 

βιοµηχανίες, ιδιαίτερα  οι διαχειριστές ταξιδιών και οι θαλάσσιες µεταφορές, 

χρειάζονται περισσότερη προσοχή. Στις περισσότερες περιπτώσεις η περιφέρεια 

της παραγωγής των τουριστικών υπηρεσιών όπως καταγράφεται στους 

περιφερειακούς λογαριασµούς, συµπίπτει µε την περιφέρεια στην οποία 

πραγµατοποιείται η τουριστική κατανάλωση. 

 

− Κατανάλωση  

Το κύριο µέρος της εργασίας στον ΠΛΤ σχετίζεται µε τη περιφερειακή διανοµή 

της τουριστικής κατανάλωσης και της οικιακής κατανάλωσης γενικότερα. Οι 

περιφερειακοί λογαριασµοί δεν παρέχουν πληροφόρηση για το µερίδιο της 

τουριστικής κατανάλωσης. Επιπλέον οι ΠΛ βασίζονται στην ‘εσωτερική 

µεταβλητή και ο ΠΛΤ βασίζεται στην ίδια µεταβλητή. Για την τουριστική 

κατανάλωση προτεραιότητα έχει δοθεί στον συσχετισµό της κατανάλωσης µε την 

περιφέρεια στην οποία πραγµατοποιείται. Αυτή αποτελεί πιθανώς την περιφέρεια 

στην οποία πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή καθώς και αυτή η οποία µπορεί να 

συσχετιστεί µε την τοπική παραγωγή. Η οικιακή κατανάλωση διανέµεται γενικά 

ανάλογα µε την µε την περιφέρεια που εδρεύει το νοικοκυριό. Όταν διευκρινιστεί 

το µέρος της οικιακής κατανάλωσης για τον τουρισµό, θα έχουµε µια εικόνα του 

καθαρού εµπορικού µοτίβου των τουριστικών υπηρεσιών. 

 

− Αναπτύσσοντας στοιχεία για τη σύνταξη ενός περιφερειοποιηµένου 

∆Λ 

Σε εθνικό επίπεδο έχουµε έναν ∆Λ τουρισµού σε αρχικό στάδιο. Η περιφερειακή 

και τοπική πληροφόρηση (για την τουριστική κατανάλωση) περιορίζεται σε 

περιστασιακές µελέτες µικρότερων περιφερειών. Παρ’ όλ’ αυτά υπάρχει κάποια 

πληροφόρηση για την τουριστική κατανάλωση σε διάφορες περιοχές ανά τύπο 

υποδοµής και εθνικότητα. Επιπλέον  των στατιστικών για τις ξενοδοχειακές 

υποδοµές υπάρχουν έρευνες που καλύπτουν τον εσωτερικό και εισερχόµενο 

τουρισµό που έχουν χρησιµοποιηθεί για την περιφερειοποίηση των δεδοµένων 
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για τις τουριστικές ροές για όλους τους τύπους των υποδοµών. Στο κεφάλαιο 3.2 

συζητούνται κάποια µεθοδολογικά προβλήµατα που σχετίζονται µε την εφαρµογή 

της κατανάλωσης και των αποτελεσµάτων της τουριστικής έρευνας και των 

στατιστικών του εθνικού τουρισµού. 

 

7.3 Τα απαιτούµενα στοιχεία και η ποιότητα των στοιχείων που 

απαιτούνται για την διανοµή της τουριστικής κατανάλωσης 

Υπάρχουν ποικίλες προσεγγίσεις για τον προσδιορισµό της συνολικής παραγωγής 

που καταναλώνεται από τουρίστες και της διανοµής της τουριστικής 

κατανάλωσης για τους διάφορους τύπους αγαθών και υπηρεσιών (Frechtling 

194:368). 

Ένας βασικός τύπος προσέγγισης είναι η χρησιµοποίηση των δεδοµένων της 

παραγωγής  και ο υπολογισµός της διανοµής της παραγωγής των αγαθών και 

υπηρεσιών των διάφορων βιοµηχανιών σε τουριστική και µη τουριστική 

κατανάλωση. Η τουριστική κατανάλωση περιλαµβάνει προϊόντα από πλήθος 

άλλων παραγωγικών βιοµηχανιών απ’ ότι τις βασικές τουριστικές βιοµηχανίες. 

Επιπλέον, οι τοπικοί κάτοικοι (µη τουρίστες) µπορεί να καταναλώνουν ιδιαίτερα 

µέρη της παραγωγής των τουριστικών βιοµηχανιών (εστιατόρια, πάρκα αναψυχής 

κλπ.). Το γεγονός αυτό υπονοεί  µια προσέγγιση ‘από µέσα προς τα έξω’ όπου τα 

στοιχεία πρέπει να συλλέγονται µέσα στην περιοχή του ενδιαφέροντος (συχνά σε 

επίπεδο εταιριών), και πρέπει να υιοθετηθεί. Αυτή η από ‘από µέσα προς τα έξω’ 

προσέγγιση ταιριάζει καλύτερα σε µικρές περιοχές, όπου η συλλογή δεδοµένων 

µπορεί να φυλαχτεί µέσα σε ένα λογικό βαθµό. 

Η προσέγγιση που συνήθως επιλέγεται σε έναν ∆Λ, είναι µια ‘από έξω προς τα 

µέσα’ προσέγγιση που βασίζεται στην έρευνα της κατανάλωσης και τις 

στατιστικές  των επισκεπτών. Οι µεταβλητές της µεθόδου που βασίζεται στην 

κατανάλωση που χρησιµοποιείται από τους ∆Λ όπως και οι κύριες πηγές 

πληροφόρησης που παρουσιάζονται στο σχήµα 1. Το πρώτο βήµα είναι  να 

προσδιοριστεί ο συνολικός αριθµός των τουριστών (και της διάρκειας της 

παραµονής ανά τύπο υποδοµής και για κάθε περιφέρεια. Το επόµενο βήµα είναι η 
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έρευνα για τη συλλογή δεδοµένων για την κατανάλωση, διευκρινισµένα σε 

διάφορα αγαθά και υπηρεσίες καθώς και ανά τύπο περιφέρειας. 

 

Σχήµα 1. Τα στάδια εκτίµησης τη τουριστικής κατανάλωσης 

 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ 

- ανά εθνικότητα 
- ανά τύπο ταξιδιού & ανά περιφέρεια 
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ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ εσωτερικών ταξιδιωτών 
ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ 

- ανά τύπο υποδοµής 
- ανά περιφέρεια επίσκεψης 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ 

- ανά εθνικότητα 
- ανά τύπο ταξιδιού & ανά περιφέρεια επίσκεψης

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ  

- ανά εθνικότητα 
- ανά τύπο ταξιδιού & ανά περιφέρεια 

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΤΩΝ ΗΜΕ∆ΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

- νά τύπο υποδοµής και τύπο ταξιδιού α
- ανά τύπο αγαθών και περιφέρεια επίσκεψης

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ

- ανά τύπο υποδοµής και τύπο ταξιδιού 
- ανά τύπο αγαθών και περιφέρεια επίσκεψης

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΗΜΕ∆ΑΠΩΝ 
- ανά τύπο αγαθών / υπηρεσιών 

- ανά περιφέρεια (νοµός ή προαιρετικός) 
- ανά ταξίδια αναψυχής ή επαγγελµατικά ταξίδια

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ 
- ανά τύπο αγαθών / υπηρεσιών 

- ανά περιφέρεια (νοµός ή προαιρετικός) 
- ανά ταξίδια αναψυχής ή επαγγελµατικά ταξίδια

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η κατασκευή των περιφερειακών ∆Λ (Π∆Λ) υπονοεί ότι το υλικό από τις 

στατιστικές πηγές που παρουσιάζονται στο σχήµα 1 µπορούν να διασπαστούν σε 



ένα περιφερειακό επίπεδο µε όχι τόσο µεγάλη στατιστική αβεβαιότητα. Με άλλα 

λόγια, η ποιότητα των στοιχείων είναι κρίσιµη για το αποτέλεσµα. Ένα 

παράδειγµα υψηλής ποιότητας δεδοµένων αποτελεί η τουριστική έρευνα της 

∆ανίας (Denmarks Turistrad 1999) που διεξήχθη για τις εθνικές και 

περιφερειακές µελέτες για τον τουρισµό. Η έρευνα περιλαµβάνει 60.000 

συνεντεύξεις ετησίως, διασφαλίζοντας µια περιφερειακή διαίρεση των 

διανυκτερεύσεων και της τουριστικής κατανάλωσης που λίγο πολύ αποβάλει τα 

προβλήµατα τις στατιστικής αβεβαιότητας. 

Η διάσπαση σε περιφέρειες απαιτεί αρκετά µεγάλα δείγµατα, και υποστήριξη από 

άλλους δείκτες. Τέτοιου είδους δείκτες µπορεί να αποτελούν οι στατιστικές 

χωρητικότητας (ξενοδοχεία, camping, ιδιωτικές υποδοµές), και οι περιφερειακές 

στατιστικές για τον αριθµό και τη χρήση των δευτέρων κατοικιών. 

 

− Στοιχεία  υποδοµών στέγασης 

Η στατιστική υπηρεσία της Νορβηγίας για αρκετό καιρό παρήγε  στατιστικά 

στοιχεία για µόνο ξενοδοχεία και camping,ενώ πλέον έχουν προστεθεί και οι 

στατιστικές για τα παραθεριστικά θέρετρα (δεύτερες κατοικίες). Όµως οι 

στατιστικές για τις υποδοµές στέγασης παραµένουν αξιόπιστες και είναι 

ολοκληρωµένες µόνο για τα ξενοδοχεία.  

Τα αποτελέσµατα του 1998 δείχνουν ότι οι εσωτερικοί ταξιδιώτες ξοδεύουν για 

τις διακοπές τους µόνο το 20 τις εκατό των διανυκτερεύσεων τους σε ξενοδοχεία 

και camping. Για τους εισερχόµενους ταξιδιώτες το ίδιο ποσοστό ήταν 50 τις 

εκατό. Ως εκ τούτου, ένας αξιοσηµείωτος αριθµός διανυκτερεύσεων ξοδεύτηκε 

σε µη- καταχωρηµένες υποδοµές στέγασης. 

Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για να προσδιοριστεί ο αριθµός των 

διανυκτερεύσεων ανά τύπο υποδοµής για κάθε νοµό ήταν να συνδυαστούν τα 

στατιστικά στοιχεία των ξενοδοχείων (σε συνολικούς αριθµούς) µε τα δεδοµένα 

των ερευνών (σχετικά µε τη διανοµή ανά τύπο υποδοµών).  Η οδηγία της 
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στατιστικής υπηρεσίας του ευρωπαϊκού συµβουλίου για τον τουρισµό3 για τις 

εθνικές στατιστικές εξασφαλίζει καλά αποτελέσµατα για τους εσωτερικούς 

ταξιδιώτες. Όµως για την λήψη µεγάλου µεγέθους δειγµάτων προκειµένου να 

χωριστούν τα στοιχεία των υποδοµών ανά περιφέρεια κρίθηκε απαραίτητο να 

συνδυαστούν τριµηνιαίες έρευνες για δύο χρόνια (1997, 1998). Ακόµα τα επίπεδο 

της αξιοπιστίας παραµένει κατά κάποιο τρόπο αβέβαιο. 

Σε ότι αφορά τους αλλοδαπούς ταξιδιώτες οι ετήσιες έρευνες για τους 

αλλοδαπούς επισκέπτες που περιλαµβάνουν τις συνεντεύξεις σε όλα τα 

σηµαντικά σηµεία εισόδου, χρησιµοποιήθηκαν αεροδρόµια και τερµατικά 

πορθµείων. Η έρευνα αυτή καλύπτει τόσο τα επαγγελµατικά όσο και τα ταξίδια 

αναψυχής και καταγράφονται σε πολλές εκθέσεις (για παράδειγµα Haukeland and 

Rideng 2000, Jacobsen 1999). υπάρχουν προβλήµατα όµως όταν πρέπει να 

προσδιοριστεί η διανοµή για κάθε περιφέρεια ανά τύπο υποδοµής. Ο 

εισερχόµενος τουρισµός κυριαρχείται από ταξίδια που περιλαµβάνουν πολλούς 

νοµούς και είναι αδύνατο να καταγραφεί ο ακριβώς αριθµός των ηµερών που 

ξοδεύεται σε κάθε νοµό. Όµως αν εξετάσουµε τα γεωγραφικά µοτίβα των 

ταξιδιών και τη χωρητικότητα των camping, τον αριθµό των δευτέρων κατοικιών 

κλπ σε κάθε νοµό έχουµε φτάσει σε αρκετά καλούς προσδιορισµούς σχετικά µε 

τη διανοµή των διανυκτερεύσεων ανά τύπο υποδοµών. Οι στατιστικές των 

ξενοδοχείων, οι οποίες είναι αξιόπιστες και σε επίπεδο νοµών παρέχει την τελική 

δικλείδα για τη λήψη ορθών στοιχείων για σχετικά µε την τουριστική 

κατανάλωση. 

 

− Στοιχεία κατανάλωσης 

Στοιχεία για την τουριστική κατανάλωση είναι επίσης διαθέσιµα από τις σχετικές 

έρευνες. Οι νορβηγικές µελέτες που χρησιµοποιήθηκαν στην κύρια εργασία των 

ΠΛΤ (Haukeland and Grue 1996) καθώς και άλλες µελέτες (Frognfeldt and 

Onshus 1996, Jean-Hansen 1996) κάνουν σαφές ότι η συνολική κατανάλωση 

όπως και η διανοµή εξαρτάται από πλήθος µεταβλητών. Οι πιο σηµαντικές είναι 

                                                 
3 Οδηγία συµβουλίου 95/57/EC της 23ης Νοεµβρίου 1995, για τη συλλογή στατιστικών 
πληροφοριών στον τοµέα του τουρισµού. 
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ο τύπος των διακοπών (που χαρακτηρίζεται από τον τύπο της υποδοµής) και πολύ 

σηµαντική για τους υπολογισµούς των ΠΛΤ ο τύπος του προορισµού επίσκεψης. 

Τα δείγµατα των επισκεπτών των ερευνών πρέπει να είναι µεγάλα προκειµένου 

να έχουµε αντιπροσωπευτικά δεδοµένα για τις µεταβλητές αυτές. 

Το γεγονός αυτό είναι προφανές ότι αποτελεί αδυναµία των νορβηγικών 

στατιστικών. Το πιο σηµαντικό πρόβληµα είναι να συλλεχθούν στοιχεία 

κατανάλωσης που είναι αντιπροσωπευτικά τόσο για τις περιφέρειες όσο και για 

τον τύπο της υποδοµής. Το αυθεντικό υλικό προσδιορίζει τρεις διαφορετικούς 

τύπους προορισµών (πόλεις, κωµοπόλεις, αγροτικές περιοχές). Στην εργασία µας 

για τους ΠΛΤ κάθε δήµος πρέπει να συνδεθεί µε ένα από τα τρία αυτά 

χαρακτηριστικά, και να καθιερωθεί για κάθε νοµό ένα κεφάλαιο µε τον τύπο του 

προορισµού.  

 

7.4 Η τουριστική κατανάλωση σε περιφερειακό επίπεδο: αποτελέσµατα 

από τους ΠΛΤ 

 

− Η µεθοδολογία 

Ο δορυφόρος λογαριασµός τουρισµού προσδιορίζει την κατανάλωση για 

περισσότερα από εκατό διαφορετικά προϊόντα. Κάποια από αυτά τα προϊόντα 

διανέµονται µε το ίδιο περιφερειακό κλειδί όπως και η παραγωγή των προϊόντων 

στον ΠΛΤ. Άλλα οµαδοποιούνται και διανέµονται σύµφωνα µε τους 

περιφερειακούς δείκτες κατανάλωσης. Μια ολοκληρωµένη λίστα µε τα κλειδιά 

διανοµής των προϊόντων θα παρουσιαστεί πολύ περιεκτικά στο έγγραφο αυτό, 

αλλά θα παρουσιαστούν στην τελική αναφορά του προγράµµατος (σε εξέλιξη). 

Εδώ θα περιοριστούµε να δώσουµε µια λίστα των κύριων µεταβλητών που 

εφαρµόστηκαν στην µεθοδολογία µας. 

Χρησιµοποιούµε τρεις κύριους τύπους δεικτών για την διανοµή της κατανάλωσης 

ανά περιφέρεια: 
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− Εθνικοί περιφερειακοί λογαριασµοί 

− ∆ιανυκτερεύσεις  

− Συνδυασµός των διανυκτερεύσεων και των στοιχείων των ερευνών 

(υπολογιζόµενη διανοµή) 

 

− Εθνικοί περιφερειακοί λογαριασµοί 

Η µέθοδος αυτή υπονοεί ότι η διανοµή της παραγωγής ισοδυναµεί µε την διανοµή 

της κατανάλωσης. Για κάποια από τα τουριστικά προϊόντα η προσφορά για την 

τουριστική κατανάλωση χρησιµοποιείται κατά 100%. Η παραγωγή της 

βιοµηχανίας αποτελεί την παραγωγή που διανέµεται στην τουριστική 

κατανάλωση. Για κάποιες από αυτές τι βιοµηχανίες, όπως τα ξενοδοχεία, η έδρα 

του παραγωγού αποτελεί την περιφέρεια όπου πραγµατοποιείται η κατανάλωση. 

Κάποιες µεταφορικές δραστηριότητες, όπως οι αεροπορικές, έχουν 

περιφερειοποιηθεί από τους µέσους των κυκλοφοριακών δεικτών, δίνοντας έναν 

αποδεκτό δείκτη για την διανοµή της κατανάλωσης. Ο πίνακας 2 παρουσιάζει την 

περίπτωση των προϊόντων ή των οµάδων κατανάλωσης. 

Πίνακας 2. προϊόντα που καταναλώνονται κυρίως από τουρίστες 

 Παραγωγή  Εισαγωγές  Συνολική 
προσφορά Α              Η            Ε 

Τουριστική        Σε % της 
Κατανάλωση     παραγωγής 

Υπηρεσίες ξενοδοχείων 7889 0 7889 3038 1959 2426 7423 94,01 
Υπηρεσίες camping 721 0 721 346 375 0 721 100,00 
Άλλες υποδοµές 345 0 345 176 169 0 345 100,00 
Σιδηροδροµικές 
µεταφορές 

1498 82 1580 261 836 75 1254 83,71 

Μεταφορές µε λεωφορείο 623 0 623 40 563 20 623 100,00 
Θαλάσσιες και 
ακτοπλοϊκές επιβατικές 
µεταφορές, εσωτερικού 

494 0 494 226 247 0 473 95,75 

Θαλάσσιες και 
ακτοπλοϊκές επιβατικές 
µεταφορές, εξωτερικού 

2895 149 3044 110 330 925 2813 97,17 

Αεροπορικές µεταφορές 12271 1184 13455 203 3284 7223 12273 100,52 
∆ιαχειριστές ταξιδιών 7370 0 7370 0 7370 0 7370 100,00 
Σύνολο 33440 1415 34855 4400 15133 10669 33295  97,70 
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− ∆ιανυκτερεύσεις επισκεπτών 

Πρόβληµα στην χρησιµοποίηση των διανυκτερεύσεων των επισκεπτών σαν 

κλειδί διανοµής αποτελεί το γεγονός ότι αγνοείται η ύπαρξη διαφορετικών 

υπηρεσιών στέγασης που διαφέρουν στην τιµή ενώ το επίπεδο της τουριστικής 

κατανάλωσης εξαρτάται άµεσα από την επιλογή των υπηρεσιών στέγασης. Στην 

περίπτωση µας όµως υπάρχει µια εξαίρεση, οι δαπάνες των τοπικών βιοµηχανιών 

για επαγγελµατικά ταξίδια στην Νορβηγία (Ε). Αυτό συµβαίνει εξ’ αιτίας της 

παραδοχής των ∆Λ, ότι τα άτοµα που ταξιδεύουν µε δαπάνες της εταιρίας τους, 

διαµένουν σε ξενοδοχεία οπότε έχουµε τι ίδιο επίπεδο καταναλωτικών δαπανών. 

Αυτό σηµαίνει ότι κάθε διανυκτέρευση θα δηµιουργήσει τις ίδιες καταναλωτικές 

δαπάνες και γι’ αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν κλειδί διανοµής. 

 

− Συνδυασµός των στοιχείων των διανυκτερεύσεων και των ερευνών 

(υπολογιζόµενη διανοµή) 

Για την κατανάλωση των υπόλοιπων προϊόντων συγκριτική µέτρηση αποτελεί η 

διανοµή των υπηρεσιών στέγασης, που µετριέται σε διανυκτερεύσεις. Το 

πρόβληµα είναι ότι αυτή η πληροφόρηση δεν είναι ικανοποιητική όπως το κλειδί 

διανοµής για την τουριστική κατανάλωση. Αυτό συµβαίνει γιατί οι διαφορετικές 

υπηρεσίες στέγασης δηµιουργούν διαφορετικά είδη κατανάλωσης. 

Χρησιµοποιώντας τα αποτελέσµατα των υπηρεσιών στέγασης σηµαίνει ότι 

υποθέτουµε ένα σταθερό ένα σταθερό επίπεδο καταναλωτικών δαπανών 

ανεξάρτητο από τον τύπο των υπηρεσιών στέγασης που χρησιµοποιούν οι 

τουρίστες. Επιπλέον,  ότι οι τιµές των υπηρεσιών στέγασης από µόνες τους, για 

παράδειγµα το δωµάτιο ενός ξενοδοχείου, θα ποικίλει εξαρτώµενο από τις 

κατηγορίες/ το σκοπό της επίσκεψης, κάνει τις διανυκτερεύσεις µια  επιλογή µη-

προτίµησης. 

Για να είµαστε σε θέση να χρησιµοποιήσουµε τα στοιχεία των διανυκτερεύσεων 

σε πλήρη έκταση, χρειαζόµαστε δεδοµένα του επιπέδου κατανάλωσης και του 

περιεχοµένου της κατανάλωσης για διαφορετικές κατηγορίες υπηρεσιών 
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στέγασης. Επιλέξαµε να συνδυάσουµε τα στοιχεία των διανυκτερεύσεων µε τα 

στοιχεία των ερευνών για το επίπεδο και το περιεχόµενο της κατανάλωσης. 

Πολλαπλασιάζοντας τις διανυκτερεύσεις µε τα επίπεδα κατανάλωσης µας δίνει 

ένα επίπεδο διαφορετικών κατηγοριών κατανάλωσης για κάθε περιφέρεια, µια 

υπολογισµένη διανοµή των καταναλωτικών οµάδων στους ∆Λ. 

Μια επιπλέον διαµάχη  για την διεκπεραίωση αυτού του υπολογισµού είναι ότι 

θέλουµε να διαχωρίσουµε την κατανάλωση των αλλοδαπών νοικοκυριών από τις 

δαπάνες των αλλοδαπών βιοµηχανιών. Τέτοιου είδους πληροφόρηση δεν είναι 

διαθέσιµη στους ∆Λ, διαθέτουµε όµως στοιχεία διανυκτερεύσεων των δύο αυτών 

διαφορετικών κατηγοριών που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε. 

Χρησιµοποιώντας τη διανοµή των υπολογιζόµενων αποτελεσµάτων θα µπορούµε 

να διαχωρίσουµε τις δύο οµάδες υποδοµών στέγασης. Ο υπολογισµός µας 

παρέχει ια διανοµή ανάµεσα στις δύο κατηγορίες των αλλοδαπών τουριστών. 

 

− Αποτελέσµατα 

Το πρώτο πρόβληµα  είναι ότι ο υπολογισµός του επιπέδου κατανάλωσης σε 

εθνικό επίπεδο δεν εναρµονίζεται µε το επίπεδο των ∆Λ. Το κύριο πρόβληµα 

είναι πιθανών η αξιοπιστία των στοιχείων των ερευνών (βλέπε 3.2). εντούτοις το 

επίπεδο των ∆Λ θεωρείται σαν συγκριτική µέτρηση επιδόσεων.  

Σε αντίθεση µε το γεγονός ότι ο υπολογισµός του επιπέδου της κατανάλωσης 

προκύπτει σε ένα διαφορετικό επίπεδο από ότι στους ∆Λ, ο συνδυασµός των 

στοιχείων µας παρέχει χρήσιµες πληροφορίες. Χρησιµοποιούµε την περιφερειακή 

διανοµή της υπολογιζόµενης κατανάλωσης σαν κλειδί διανοµής σύµφωνα µε την 

κατανάλωση των οµάδων από τους ∆Λ. 

 

− Τελική διανοµή 

Τα αποτελέσµατα για τους περιφερειακούς ∆Λ παρουσιάζονται στους τρεις 

πίνακες που ακολουθούν. Αυτοί βασίζονται σε πρωταρχικά αποτελέσµατα για τις 
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υποδοµές και γι αυτό το λόγο δεν θεωρούνται τελικά. Η τελική διανοµή θα 

υποστεί κάποιες µικρές αλλαγές κυρίως στην περιφέρεια της Oppland. 

 

 

Πίνακας 3. Τουριστική κατανάλωση χαρακτηριστικών τουριστικών προϊόντων. 

Εκατοµµύρια Νορβηγικές κορώνες 

 Τουριστική κατανάλωση χαρακτηριστικών 
τουριστικών προιόντων 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ ΑΕ Η Ε AN+AE+H+E
Ostfold  123 29 433 87 673

Akershus  902 592 3003 4646 9142
Oslo 941 1824 1560 1494 5819

Hendmark 301 68 844 99 1311
Oppland 526 236 2367 268 3397

Buskerad 382 172 1565 244 2363
Vestfold 143 65 871 270 1349

Telemark 214 78 1150 192 1634
Aust-Agder 164 58 475 120 817
Vest-Agder 205 73 749 275 1302

Rogaland 438 362 1183 902 2886
Hordaland 913 387 1319 987 3607

Song og Fj. 392 95 682 143 1312
More og R. 300 97 895 333 1625
Sor- Tr. lag 268 98 1350 290 2006

Nord- Tr. lag 106 47 497 321 971
Nordland 377 162 1285 926 2750

Troms 267 93 676 574 1611
Finnmark 145 46 330 193 713
Σύνολο 7108 4580 21234 12366 45288
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Πίνακας 4. Τουριστική κατανάλωση άλλων προϊόντων. Εκατοµµύρια Νορβηγικές 

κορώνες 

 Τουριστική κατανάλωση χαρακτηριστικών 
τουριστικών προιόντων 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ ΑΕ Η Ε AN+AE+H+E 
Ostfold  154 12 431 0 597

Akershus  119 47 755 0 921
Oslo 297 880 598 0 1775

Hendmark 520 41 809 0 1371
Oppland 525 170 2332 0 3028

Buskerad 321 107 1450 0 1878
Vestfold 76 9 878 0 963

Telemark 224 45 1113 0 1382
Aust-Agder 167 19 442 0 629
Vest-Agder 242 19 596 0 857

Rogaland 421 142 734 0 1297
Hordaland 695 135 836 0 1667

Song og Fj. 569 55 533 0 1156
More og R. 330 34 643 0 1007
Sor- Tr. lag 203 42 1058 0 1303

Nord- Tr. lag 82 10 331 0 424
Nordland 248 40 745 0 1033

Troms 203 25 344 0 572
Finnmark 130 24 228 0 381
Σύνολο 5525 1856 14858 0 22239

∆ιαφορά από τον ∆Λ, λόγω του συνυπολογισµού της 
τουριστικής κατανάλωσης για τρόφιµα στους Π∆Λ 

5079

Από ∆Λ: 17160

 

Όπως βλέπουµε από τον πίνακα 5, το Oslo και η επαρχεία της Akershus είναι οι 

µεγαλύτερες αναφορικά µε την τουριστική κατανάλωση. Το 26% του συνόλου 

τοποθετείται στην περιοχή αυτή. Το µισό από το ποσοστό αυτό αφορά σε 

δαπάνες επαγγελµατικών ταξιδιών. Περισσότερο από το 50% των εσωτερικών 

και µη εσωτερικών δαπανών επαγγελµατικών ταξιδιών στη Νορβηγία ξοδεύονται 

σε αυτήν την περιφέρεια. 
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Πίνακας 5. συνολική τουριστική κατανάλωση. Εκατοµµύρια Νορβηγικές 

κορώνες 1997 

 Τουριστική κατανάλωση χαρακτηριστικών 
τουριστικών προιόντων 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ ΑΕ Η Ε AN+AE+H+E 
Ostfold  277 41 864 87 1269
Akershus  1021 639 3757 4646 10063
Oslo 1238 2704 2158 1494 7594
Hendmark 821 109 1653 99 2682
Oppland 1051 406 4699 268 6425
Buskerad 702 279 3015 244 4241
Vestfold 219 73 1749 270 2312
Telemark 438 123 2263 192 3017
Aust-Agder 331 77 918 120 1446
Vest-Agder 447 92 1345 275 2159
Rogaland 859 503 1918 902 4183
Hordaland 1608 523 2155 987 5273
Song og Fj. 961 150 1215 143 2469
More og R. 630 131 1539 333 2632
Sor- Tr. lag 471 139 2408 290 3308
Nord- Tr. lag 188 57 828 321 1394
Nordland 624 201 2030 926 3782
Troms 471 118 1020 574 2183
Finnmark 274 69 559 193 1095
Σύνολο 12633 6436 36092 12366 67527

 

Ακριβώς το αντίθετο ισχύει για τις επαρχίες  των Hedenmark και Oppland. Για τις 

περιφέρειες αυτές τα ηµεδαπά και αλλοδαπά νοικοκυριά καταναλώνουν το κύριο 

µερίδιο της τουριστικής κατανάλωσης. Οι περιφέρειες αυτές είναι επίσης δύο από 

τους κυρίαρχους νοµούς σύµφωνα µε την αξία της τουριστικής κατανάλωσης. 

Αλλά το επίπεδο αυτό από µόνο του δεν αποτελεί τον µόνο ενδιαφέρον δείκτη. 

Ένας άλλος τρόπος να τοποθετηθούν τα αποτελέσµατα είναι να τα συγκρίνουµε 

µε άλλους δείκτες όπως αυτούς της παραγωγής, της συνολικής κατανάλωσης, του 

µεγέθους του πληθυσµού κλπ. Το διάγραµµα 2 που ακολουθεί παρουσιάζει την 

συνολική τουριστική κατανάλωση για κάθε κάτοικο στις 19 περιφέρειες των 

Oplland, Sogn og Fjordane και Akershus έχουν το υψηλότερο επίπεδο 

τουριστικής κατανάλωσης ανά κάτοικο που ζει στην περιφέρεια. 
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Σχήµα 2. τουριστική κατανάλωση ανά κάτοικο σε κάθε νοµό. Νορβηγικές κορώνες 
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− Σύγκριση ∆Λ µε Π∆Λ: 

Στους Π∆Λ η τουριστική κατανάλωση των αλλδαπών, Α, χωρίζεται σε δύο 

κατηγορίες: 

− ΑΝ, κατανάλωση αλλοδαπών νοικοκυριών 

− ΑΕ, δαπάνες αλλοδαπών επιχειρήσεων σε επαγγελµατικά ταξίδια 

Μια άλλη απόκλιση µεταξύ των ∆Λ και των Π∆Λ είναι η τουριστική 

κατανάλωση των ηµεδαπών νοικοκυριών. 

Οι περιφέρειες που ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να χρησιµοποιούν 

ένα σύνολο οδηγών προκειµένου να παράγουν περιφερειοποιηµένους εθνικούς 

λογαριασµούς, όπως παρουσιάζεται στο εγχειρίδιο της Eurostat (1995). ∆εν 

υπάρχει ανάλογο εγχειρίδιο που να σχετίζεται µε τους εθνικούς περιφερειακούς 

λογαριασµούς. Παρ’ όλ’ αυτά όµως πολλές µεταβλητές µπορούν να προκύψουν 

από τους εθνικούς περιφερειακούς λογαριασµούς. Η κύρια µεταβλητή που 

εφαρµόζεται στους εθνικούς οδηγούς για κάθε περιφέρεια καθώς οι περιφέρειες 

αποτελούν µικρά κράτη. Έτσι για παράδειγµα στους οδηγούς της ΟΕCD  που 

χρησιµοποιούµε για τους λογαριασµούς τουρισµού κανόνας αποτελεί ότι η 
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φυσιολογική κατανάλωση των εσωτερικών τουριστών για φαγητό, δεν ανήκει 

στην τουριστική κατανάλωση (ανήκουν µόνο οι επιπλέον δαπάνες). Για τους 

αλλοδαπούς περιλαµβάνονται όλες οι δαπάνες. Εφαρµόζοντας τη µεταβλητή αυτή 

σε µια περιφέρεια, η κατανάλωση των εσωτερικών τουριστών για φαγητό σε 

άλλες περιφέρειες του νοµού περιλαµβάνεται στην τουριστική δαπάνη όπως και η 

δαπάνη των αλλοδαπών τουριστών. Προκειµένου να διατηρηθεί ο δεσµός µε τους 

λογαριασµούς τουρισµού σε εθνικό επίπεδο, όλοι οι τουρίστες που διαµένουν στη 

Νορβηγία πρέπει να οµαδοποιηθούν σαν εσωτερικοί τουρίστες. Η τουριστική  

κατανάλωση για φαγητό θα είναι παρ’ όλ’ αυτά διαφορετική. Καθώς ένα µεγάλο 

µέρος του εσωτερικού τουρισµού διαµένει στις ιδιόκτητες παραθεριστικές 

κατοικίες, αυτό µπορεί να έχει κάποια σηµαντικότητα. Φυσικά, 

κατηγοριοποιώντας την κατανάλωση για φαγητό σαν τουριστική κατανάλωση σε 

µια περιφέρεια δεν σηµαίνει ότι το φαγητό αυτό παράγεται µέσα στην 

περιφέρεια, παρ’ όλο που το µεγαλύτερο µέρος του σχετικού εµπορίου του 

ενδεχοµένως πραγµατοποιείται εκεί. 

 

− ∆ιαχειριστές ταξιδιών 

Οι καταγραφή των υπηρεσιών των διαχειριστών ταξιδιών αποτελεί µια κλασσική 

πρόκληση στους τουριστικούς λογαριασµούς. Στους περιφερειακούς 

λογαριασµούς της Νορβηγίας, όπως και στους περιφερειακούς λογαριασµούς, 

υπάρχει µια ακαθάριστη καταγραφή των υπηρεσιών των διαχειριστών ταξιδιών. 

Ως εκ τούτου το πλήρες ποσό που πληρώνεται για ένα τουριστικό πακέτο 

αποτελεί  την παραγωγή του διαχειριστή ταξιδιών και των εξόδων για µεταφορά, 

υποδοµές στέγασης, γεύµατα κλπ, δηλαδή µε λίγα λόγια τα στοιχεία που 

συνθέτουν το τουριστικό πακέτο, αποτελούν ενδιάµεση κατανάλωση για τους 

διαχειριστές ταξιδιών. Το γεγονός αυτό υπονοεί ότι το προϊόν των τουριστικών 

πακέτων παράγεται στην περιφέρεια που ο διαχειριστής ταξιδιών εδρεύει, ενώ η 

κατανάλωση των τουριστικών υπηρεσιών µπορούν να λαµβάνουν µέρος σε άλλες 

περιφέρειες. 
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− ∆ιανοµή της παραγωγής στην τουριστική βιοµηχανία 

Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 7.2.2 έχουν χρησιµοποιηθεί κλειδιά διανοµής 

από του εθνικούς ΠΛ για να περιφερειοποιηθεί η παραγωγή των τουριστικών 

βιοµηχανιών. Η διανοµή αυτή παρουσιάζονται στον πίνακα 6. 

Η πρώτη γραµµή στον πίνακα 6 παρουσιάζει την τουριστική βιοµηχανία 

σύµφωνα µε την ακόλουθη λίστα: 

1. Ξενοδοχεία και εστιατόρια 

2. Μεταφορές µέσω σιδηρόδροµου και προαστιακές µεταφορές  

3. Μοτοσικλέτες, λεωφορεία και ταξί 

4. Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές επιβατικές µεταφορές εξωτερικού 

5. Εσωτερικές θαλάσσιες µεταφορές 

6. Αεροµεταφορές 

7. ∆ραστηριότητες των ταξιδιωτικών πρακτορείων 

8. Ενοικιάσεις µεταφορικού εξοπλισµού 

9. Ταινίες και άλλα µέσα ψυχαγωγίας, πρακτορεία ειδήσεων και πολιτιστικές 

υπηρεσίες 

10. Αθλητικές και άλλες δραστηριότητες αναψυχής 
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Πίνακας 6. ∆ιανοµή της παραγωγής των τουριστικών βιοµηχανιών σε βασικές τιµές. 

Τιµές σε Εκατοµµύρια ΝΟΚ 

Τουριστική 

βιοµηχανία 

περιφερειών 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Συνολική 

παραγωγή 

τουρ. 

βιοµηχανίας 

Ostfold  901 199 252 13 29 0 405 51 423 35 2307

Akershus  2540 284 2006 187 150 9760 1847 268 1131 97 18270

Oslo 7047 2938 1331 1424 152 544 4227 340 3927 87 22516

Hendmark 849 343 359 1 3 0 255 29 467 34 2341

Oppland 1611 229 396 2 5 2 427 6 353 33 3062

Buskerad 1721 577 424 1 1 0 232 63 445 59 3523

Vestfold 1020 63 319 182 84 177 195 65 442 34 2579

Telemark 1071 201 262 26 22 30 148 60 385 27 2231

Aust-Agder 546 34 202 135 7 21 110 17 154 17 1244

Vest-Agder 896 204 272 141 61 177 160 42 438 26 2416

Rogaland 2438 202 721 374 566 1849 502 322 930 53 7956

Hordaland 2957 365 839 694 480 1190 539 166 1035 60 8324

Song og Fj. 816 41 261 5 202 181 130 23 215 8 2082

More og R. 1187 19 337 48 1023 411 198 77 387 20 3706

Sor- Tr. lag 1811 668 591 16 296 82 481 48 799 45 4838

Nord- Tr. lag 548 94 190 5 108 492 81 36 235 25 1812

Nordland 1353 390 498 10 890 1527 110 76 724 25 5602

Troms 1099 0 263 7 655 782 208 29 297 15 3354

Finnmark 479 0 168 1 22 217 69 22 214 7 1198

Extra Regio 0 0 1 0 0 89 80 4 177 0 350

Σύνολο 30889 6852 9690 3271 4954 17531 10900 1742 13176 706 99711
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8. 

ΈΝΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 

 

Στα προηγούµενα κεφάλαια του εγγράφου συζητήσαµε τις απαιτήσεις ως προς τη 

συνέπεια µεταξύ των ΠΛΤ, των ∆ΛΤ και των (περιφερειοποιηµένων) εθνικών 

λογαριασµών. Οι απαιτήσεις αυτές έχουν εκπληρωθεί σύµφωνα µε τα διεθνή 

πρότυπα. Μεταβλητές και κάποια κύρια αποτελέσµατα από τους ΠΛΤ 

παρουσιάστηκαν παραπάνω. Στο κεφάλαιο αυτό θα συζητήσουµε πως οι 

επιπτώσεις των αλλαγών στον τουρισµό µπορούν να προσοµοιωθούν, µέσω των 

πληροφοριών από τον ΠΛΤ και ενός µοντέλου προσοµοίωσης, παρουσιάζεται 

επίσης ένα παράδειγµα που βασίζεται στο υπάρχον σύστηµα εισροών – εκροών. 

 

8.1 Η επιλογή του µοντέλου (προτύπου) 

Σε προηγούµενη πιλοτική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε πριν την συγγραφή της 

εργασίας αυτής (Dybedal et al 1999), συζητήθηκαν διαφορετικά µοντέλα 

προσοµοίωσης  για την αξιολόγηση του τουρισµού στη Νορβηγία. Ο Dybedal και 

οι συνεργάτες του συζήτησαν διαφορετικές κατηγορίες µοντέλων (πχ ισορροπία ≠ 

ανισορροπία), αλλά η εστίαση της συζήτησης αφορούσε σε ποια από τα 

υπάρχοντα επεκταµένα µοντέλα σε συνδυασµό µε τις διαθέσιµες πληροφορίες 

που θα εισαχθούν µέσα σε αυτά είναι δυνατό να εφαρµοστούν. Τα υπάρχοντα 

µακροοικονοµικά εθνικά µοντέλα της Νορβηγίας είναι τα δύο µοντέλα εισροών – 

εκροών το REGION (που είναι ένα διαπεριφερειακό πρότυπο) και το PANDA 

(που είναι ένα ενιαίο περιφερειακό πρότυπο). Και τα δύο αυτά πρότυπα 

βασίζονται στους πίνακες εισροών – εκροών των περιφερειοποιηµένων εθνικών 

λογαριασµών, όπου βασικό περιφερειακό επίπεδο αποτελεί το επίπεδο των 

νοµών. Η εξωγενής τελική ζήτηση είναι το κύριο συστατικό που κατευθύνει τα 

µοντέλα αυτά στη πλευρά της ζήτησης.  

Στην πιλοτική µελέτη, συζητήθηκαν διάφοροι τρόποι για την τροποποίηση των 

προτύπων αυτών. Η τουριστική κατανάλωση αποτελεί µια εξωγενής 
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δραστηριότητα για την περιφερειακή οικονοµία. Η τουριστική ζήτηση ορίζει τα 

αγαθά και τις υπηρεσίες (ένα καταναλωτικό σχέδιο) και χρησιµοποιεί ένα 

ορισµένο χρηµατικό ποσό. Από αυτήν την άποψη, ο τουρισµός αποτελεί µια 

εξωγενής κατηγορία τελικής ζήτησης. Σε εθνικό επίπεδο οι εγγενείς τουριστική 

κατανάλωση µπορεί να θεωρηθεί ως µέρος της ιδιωτικής κατανάλωσης  και 

προστίθεται επάνω από το µηδέν (βλέπει κεφάλαιο 3.1). Περιφερειακά η 

τουριστική κατανάλωση που προέρχεται από την ίδιο έθνος αλλά από άλλες 

περιφέρειες είναι εξωγενής για την οικονοµία. Παρ’ όλ’ αυτά σε έναν 

διαπεριφερειακό κόσµο, οι εγγενείς τουριστική κατανάλωση κατά τη διάρκεια 

του ταξιδιού µπορεί να θεωρηθεί  ενδογενής για τις επισκεπτόµενες 

περιφερειακές οικονοµίες. 

 

− Τροποποιώντας τα υπάρχοντα πρότυπα 

Στην πιλοτική έρευνα, συζητήθηκαν διάφοροι τρόποι για την τροποποίηση των 

υπαρχόντων προτύπων. Καθώς η τουριστική κατανάλωση των αλλοδαπών 

τουριστών αποτελεί µια κατηγορία τελικής ζήτησης, η κατανάλωση αυτή πρέπει 

σε κάθε περίπτωση να υπολογίζεται έξω από τον πυρήνα εισροών – εκροών του 

µοντέλου (από αυτήν την άποψη εξωγενής στην οικονοµία). Αυτό φυσικά δεν 

υπονοεί ότι οι προσπάθειες της πολιτικής και του µάρκετινγκ που κατευθύνονται 

προς την αύξηση του αριθµού των αλλοδαπών τουριστών , και του χρηµατικού 

ποσού που ξοδεύουν σε µια περιφέρεια, είναι άσκοπες.  Υπονοεί απλά ότι τα 

µοντέλα αυτά δεν είναι κατασκευασµένα για να απαντήσουν στο ερώτηµα πως 

λειτουργούν οι προσπάθειες αυτές.  Ο εξωγενής χαρακτήρας της τουριστικής 

κατανάλωσης των αλλοδαπών τουριστών είναι σχετική και µε τα δύο 

περιφερειακά µοντέλα. 

Το δεύτερο ερώτηµα ήταν µε ποιο τρόπο θα υπολογιζόταν η τουριστική 

κατανάλωση των ηµεδαπών σε άλλους νοµούς. Το PANDA είναι ένα ενιαίο 

περιφερειακό πρότυπο όπου όλες οι δραστηριότητες εκτός της περιφέρειας είναι 

εξωγενείς. Στο διαπεριφερειακό πρότυπο REGION, υπάρχουν ποικίλοι τρόποι να 

διαχειριστεί κανείς την εθνική τουριστική κατανάλωση. Ο απλούστερος τρόπος 

είναι να διαχειριστεί σαν εξωγενής όπως στο PANDA. Ένας άλλος τρόπος είναι 
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να που περιλαµβάνεται σε αυτό είναι να αφήσει την τουριστική κατανάλωση του 

νοµού να εξαρτηθεί από τα εισοδηµατικά επίπεδα σε άλλους νοµούς. Κάτι τέτοιο 

παρ’ όλ’ αυτά σηµαίνει την διευκρίνιση διάφορων άλλων εξισώσεων του 

προτύπου. 

Το τελικό ερώτηµα παραµένει το πώς θα διευκρινιστούν οι δραστηριότητες των 

τουριστικών βιοµηχανιών όπου οι τουριστική κατανάλωση είναι σηµαντική. Και 

αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε δύο τρόπους. Ο πρώτος είναι να 

τροποποιηθεί ο πυρήνας του εισροών – εκροών των µοντέλων διευκρινίζοντας 

νέες εξισώσεις τουριστικών βιοµηχανιών. Ένας άλλος και απλούστερος τρόπος 

(αλλά όχι τόσο ακριβής) είναι να κατασκευαστεί ένα υπο- µοντέλο όπου οι 

τουριστικές δραστηριότητες θα διαχωρίζονται από τις µη τουριστικές 

δραστηριότητες. 

Το ερευνητικό συµβούλιο δεν ενδιαφέρεται στην οικονοµική του εργασία για την 

τροποποίηση των υπαρχόντων µοντέλων. Παρ’ όλ’ αυτά δεν γίνεται ακριβώς 

έτσι. Οι µεταβλητές που αφορούν στην τροποποίηση αυτή παρουσιάζονται εδώ 

όπως και στην εργασία των Dybedal et al (1999) σε µικρότερη έκταση. Παρ’ όλ’ 

αυτά το ερευνητικό συµβούλιο ενδιαφέρθηκε στην χρησιµοποίηση των ΠΛΤ για 

την προτυποποίηση του σκοπού µας, µε έναν τρίτο τρόπο. 

 

− Ο τρίτος τρόπος  

Τα πρότυπα που υπολογίζουν τις επιπτώσεις από τις τουριστικές δραστηριότητες 

θα χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση της σηµαντικότητας του τουρισµού για τις 

περιφερειακές οικονοµίες. Το επίπεδο των νοµών είναι µονό ένα στην ιεραρχία 

των περιφερειών. Τα µικρότερα περιφερειακά επίπεδα όπως για παράδειγµα το 

επίπεδο των δήµων ή των οµάδων των δήµων αποτελούν επίσης σηµαντικές 

περιφέρειες. Η πιλοτική µελέτη (Dybedal et al 1999) για το λόγο αυτό πρότεινε 

να χρησιµοποιηθεί ένα σχετικό ενιαίο οικονοµικό µοντέλο το οποίο µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για τον υπολογισµό των πολλαπλασιαστών του τουρισµού σε 

διαφορετικά περιφερειακά επίπεδα κάτω από το επίπεδο των νοµών. Η 

πληροφόρηση από τους εθνικούς  περιφερειακούς λογαριασµούς και τους ΠΛΤ 

προτάθηκε ως η βασική πληροφόρηση για τον υπολογισµό αυτών των 

 105



πολλαπλασιαστών. Όµως η πιλοτική µελέτη πρότεινε  ένα σχετικά ευέλικτο 

µοντέλο όπου οι επιπλέον πληροφορίες συλλέγονται τοπικά και µπορούν να 

εφαρµοστούν άµεσα, αντικαταστώντας τις κατάλληλες πληροφορίες από τους 

ΠΛΤ και / ή από του περιφερειακούς εθνικούς λογαριασµούς. Αντικαταστώντας  

τις υπάρχουσες πληροφορίες θα έχουµε καλύτερους προσδιορισµούς για τους 

τοπικούς πολλαπλασιαστές, αλλά αυτό είναι περισσότερο δαπανηρό από τα 

εφαρµοσµένα υπάρχοντα δεδοµένα. 

 

− Η τελική απόφαση 

Η πιλοτική µελέτη κατέληξε προς τους διατιθέµενους πόρους για την ανάπτυξη 

ενός ΠΛΤ, καθώς και στην ανάπτυξη ενός απλού οικονοµικού µοντέλου (‘ο 

τρίτος τρόπος’), αλλά όχι στην τροποποίηση των υπάρχοντων µοντέλων που 

χρησιµοποιούνται στους ΠΛΤ. Όµως µέρη του σχετικά ευέλικτου συστήµατος 

(PANDA), µπορεί να αντικαταστήσει τον τρίτο τρόπο. Παρ’ όλ’ αυτά εστιάσαµε 

στην κατασκευή ενός προ- µοντέλου για την τουριστική κατανάλωση σε κάθε 

νοµό. Οι τρεις (τέσσερις) κατηγορίες του σχεδίου της τουριστικής κατανάλωσης 

µπορεί να χρησιµοποιηθούν σαν εξωγενείς τελικές κατηγορίες ζήτησης, και το 

πρότυπο των εισροών- εκροών για κάθε νοµό στο PANDA σαν τον πυρήνα του 

µοντέλου. 

 

8.2 Ένα παράδειγµα προσοµοίωσης 

Σ’ αυτό το µέρος θα  δείξουµε πως οι περιφερειακές επιπτώσεις από τις αλλαγές 

του τουρισµού µπορούν να υπολογιστούν χρησιµοποιώντας πληροφορίες από 

τους ΠΛΤ και τον πυρήνα των εισροών- εκροών του µοντέλου PANDA. 

Πληροφορίες για την τουριστική κατανάλωση σε µια περιφέρεια δίνονται στο 

σχήµα του πίνακα που ακολουθεί: 
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Η τουριστική κατανάλωση ανά κατηγορία δίνεται σε νορβηγικές κορώνες (βλέπε 

προηγούµενα κεφάλαια), και διαιρείται ανάµεσα σε πλήθος τουριστικών 

προϊόντων και πλήθος άλλων προϊόντων. Καθώς η βάση του µοντέλου PANDA 

τοποθετείται το 1992 και ο ΠΛΤ από το 1997 έχουµε παρατηρήσει µόνο την 

διανοµή της κατανάλωσης ανά προϊόντα. Επιλέξαµε επίσης να περιορίσουµε την 

προσοµοίωση στην κατηγορία ‘όλοι οι τουρίστες’, από το να παρατηρήσουµε 

κάθε κατηγορία τουριστών. Η τουριστική κατανάλωση θεωρείται ως εξωγενής 

στην περιφερειακή οικονοµία. 

∆ίνοντας στο PANDA ενιαία περιφερειακή υποδοµή έπρεπε να επιλέξουµε έναν 

νοµό. Επιλέχτηκε η Hordaland καθώς αποτελεί µια τυπική τουριστική περιφέρεια 

στην δυτική ακτή µε φιόρδ και βουνά ενώ επίσης αποτελεί την δεύτερη 

µεγαλύτερη πόλη της Νορβηγίας4. ∆ίνοντας τη διανοµή για την τουριστική 

κατανάλωση όλων των τουριστών για τα χαρακτηριστικά τουριστικά προϊόντα 

παρατηρήσαµε µια αύξηση της τάξεως του 10% στην τουριστική κατανάλωση 

της Hordaland (500 εκ. Νορβηγικές κορώνες, τιµές 1992). 

Το µοντέλο PANDA αποτελεί ένα µοντέλο εισροών –εκροών διαιρεµένο σε 

τοµέα ανά τοµέα. Η εξωγενής τελική ζήτηση  οδηγεί την περιφερειακή οικονοµία 

κάτω από την υπόθεση ότι δεν υφίστανται όρια χωρητικότητας στην οικονοµία. 

                                                 
4 Παρόµοιες προσοµοιώσεις µπορούν φυσικά να γίνουν για οποιαδήποτε περιφέρεια της 
Νορβηγίας 
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Αυτό σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν περιορισµού από την πλευρά της προσφοράς και 

οι πηγές χρησιµοποιούνται σαν αλλαγές της (τελικής) ζήτησης. ∆ίνοντας µια 

εξωγενής αύξηση στην τελική ζήτηση (πχ τουριστική κατανάλωση), η τοπική 

οικονοµία αποκρίνεται παράγοντας περισσότερο. Αυτό οδηγεί σε αυξηµένη 

εργασία, αυξηµένη ζήτηση για ενδιάµεσες διανοµές (στην τοπική / περιφερειακή 

οικονοµία και εισαγωγές από άλλα µέρη του νοµού και από το εξωτερικό5). Τα 

συνολικά αποτελέσµατα είναι το αθροιστικό σύνολο της αρχικής ώθησης και των 

δευτεροβάθµιων και των προσκληθέντων ωθήσεων (ο πολλαπλασιαστής 

παραγωγής). ∆εν υποτίθεται  καµία crowding out των µηχανισµών ή των 

αποτελεσµάτων των τιµών. Αυτό υπονοεί ότι το µοντέλο περιγράφει µια 

οικονοµία καλύτερη σε περιόδους υψηλής ανεργίας από τις τιµές σχετικά 

χαµηλής ανεργίας και κατά συνέπεια µπορεί κανείς να αποκαλέσει τον 

πολλαπλασιαστή παραγωγής σαν έκφραση της παραγωγικής δυνατότητας του 

νοµού για κάθε επιπλέον Νορβηγική κορώνα που ξοδεύεται από τους τουρίστες. 

 

∆ιάγραµµα 3: Συνολική τουριστική κατανάλωση ανά κατηγορία. Ποσοστό επί του 

συνόλου, Hordaland 1997. 
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5 Περιφερειακά ‘αυτό- επαρκή ποσοστά’ εκτιµώνται από τα στοιχεία του έτους αναφοράς του 
µοντέλου 
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Στο παραπάνω διάγραµµα παρουσιάζεται η διανοµή της τουριστικής 

κατανάλωσης στην Hordaland ανά κατηγορία προϊόντων. Σχεδόν 6 δις. ΝΟΚ 

ξοδεύτηκαν συνολικά από τουρίστες στην Hordaland το 1997. η κυριαρχία της 

κατανάλωσης παρατηρείται στις µεταφορές στο φαγητό και στη στέγαση ή 

αλλιώς στις µετακινήσεις την διατροφή και τον ύπνο. Μόνο ένα µικρό µέρος των 

χρηµάτων ξοδεύτηκαν σε σουβενίρ και µουσεία. 

Κατά την προσοµοίωση θεωρήσαµε ένα ποσοστό αυτό – επάρκειας της τάξεως 

του100% για την τουριστική κατανάλωση στη Hordaland. Αυτό σηµαίνει ότι όλα 

τα χρήµατα που ξόδεψαν οι τουρίστες στην Hordaland ξοδεύτηκαν στη 

Hordaland. Για τις ενδιάµεσες διανοµές όµως τα ποσοστά αυτό- επάρκειας 

ποικίλουν. Αυτό σηµαίνει ότι οι βιοµηχανίες παραγωγής στη Hordaland δεν είναι 

σε θέση να παράγουν τίποτα που ζητείται µέσα στο νοµό και µόνο ένα µέρος των 

ενδιάµεσων διανοµών προέρχονται από τις βιοµηχανίες µέσα στον νοµό. Τα 

ποσοστά αυτό- επάρκειας ποικίλουν ουσιαστικά: για κάποια προϊόντα είναι 

µηδέν, και για κάποια άλλα 00 τις εκατό. ∆εν θα συζητήσουµε τις λεπτοµέρειες 

εδώ. 

Επιπλέον έπρεπε να κωδικοποιήσουµε ξανά τα τουριστικά προϊόντα ώστε να 

αρµόζει στους τριάντα τοµείς εισόδου – εξόδου του πίνακα του µοντέλου 

PANDA. Η κωδικοποίηση δεν είναι συνολικά ακριβής γιατί τα επίπεδα 

συνάθροισης των προϊόντων δεν είναι εντελώς συγκρίσιµα, αλλά είναι ακριβής 

κατά 90 τις εκατό. 

Έχουµε κάνει δύο προσοµοιώσεις στο µοντέλο. Η πρώτη είναι η εναλλακτική 

βάση, όπου τα ποσοστά αύξησης για την εξωγενής τελική ζήτηση είναι σύµφωνα 

µε τα ποσοστά αύξησης του κυβερνητικού µακροχρόνιου προγράµµατος 

(Johansen et al 1993). Η δεύτερη βασίζεται στην ίδια υπόθεση αλλά προσθέσαµε 

την εξωγενής αλλαγή στην τουριστική κατανάλωση 500 εκατοµµυρίων ΝΟΚ (µια 

αύξηση 10 τις εκατό), όπου η διανοµή της ζήτηση ακολουθεί το σχέδιο του πιο 

πάνω σχεδιαγράµµατος. Μια αύξηση 500 εκ. ΝΟΚ είναι ένας φανταστικός 

αριθµός αλλά µπορεί να γίνει πραγµατικός αν οι Νορβηγοί τουρίστες αυξήσουν 

τα ταξίδια τους στη Hordaland ή αν οι αλλοδαποί τουρίστες αυξήσουν τα ταξίδια 

τους εκεί. Ένα πλήθος παραγόντων επηρεάζουν την επιλογή των τουριστών ως 

προς τον προορισµό, όπως για παράδειγµα τα υψηλά εισοδήµατα αλλάζουν τις 
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προτιµήσεις (λόγω των προσπαθειών του µάρκετινγκ), αλλαγές στις ισοτιµίες, ο 

αριθµός των επαγγελµατικών συνεδρίων και άλλα. ∆εν θα τα συζητήσουµε αυτά 

εδώ εκτός του σηµείου ότι ο τουρισµός αποτελεί ένα σηµαντικό κεφάλαιο για τις 

τοπικές και περιφερειακές αρχές και τις επιχειρήσεις αλλά ο ανταγωνισµός 

ανάµεσα σε διαφορετικές περιφέρειες είναι µεγάλος. 

∆ίνοντας άµεση αύξηση στην τουριστική κατανάλωση και το σχέδιο σύµφωνα µε 

το οποίο οι τουρίστες ξοδεύουν τα χρήµατα τους, µπορεί κανείς να υπολογίσει τις 

έµµεσες και προκληθείσες επιπτώσεις µέσα από τη δοµή εισροών – εκροών του 

PANDA. ∆ίνοντας τη γραµµική δοµή στο µοντέλο µπορεί κανείς να υποστηρίξει 

ότι οι επιπτώσεις θα είναι παρόµοιες αν η αλλαγή στην τουριστική κατανάλωση 

ήταν στην πραγµατικότητα ήταν αρνητική. Η διαφορά ανάµεσα σε στις δύο 

προσοµοιώσεις δείχνει τις επιπτώσεις από τις αλλαγές στον τουρισµό άµεσα και 

έµµεσα. 

Οι προσοµοιώσεις βασίζονται στην παραδοχή ότι η παραγωγή που βασίζεται 

στους πόρους και η παραγωγή των δηµοσίων υπηρεσιών καθορίζονται έξω από 

το τον πυρήνα εισροών – εκροών του µοντέλου. Με άλλα λόγια: η παραγωγή σε 

αυτές τις βιοµηχανίες εν επηρεάζονται σε µεγάλη έκταση από τη ζήτηση µέσα 

στην περιφέρεια και εποµένως όχι από τις αλλαγές στην περιφερειακή ζήτηση. 

Για κάποιες από αυτές τις βιοµηχανίες, η παραγωγή βασίζεται σε πολιτικές 

αποφάσεις ενώ η παραγωγή άλλων βασίζεται στους πόρους και τις αγορές εκτός 

της περιφέρειας. Στον πίνακα 7 οι βιοµηχανίες η υπόθεση της παραγωγής 

καθορίζεται εξωγενώς σηµειώνονται µε ‘Ε’. 
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Πίνακας 7: Άµεσες, έµµεσες (συµπεριλαµβανοµένων των προκληθέντων) και 

συνολικές επιπτώσεις για αλλαγή 10 τις εκατό (500 εκ ΝΟΚ – τιµές 992) στην 

τουριστική κατανάλωση στη Horadaland. ‘Πολλαπλασιαστές’ 

 
 Άµεσα Έµµεσα Σύνολο ‘Πολλαπλασιαστής’  
Αγροτικές  Ε 0
∆ασικές Ε 0
Αλιευτικές  Ε 0
Ιχθυοκαλλιέργειες  Ε 0
Μεταλλεία  Ε 0
Επεξεργασία ιχθύων 2 2
Επεξεργασία άλλων τροφίµων 13 13
Κλωστοϋφαντουργία  1 1
Ξυλεία 0 0
Επεξεργασµένη ξυλεία 1 1
Γραφικά  4 4
Χηµικά 5 5
Μέταλλα  1 1
Σιδηρουργία  1 1
Άλλες κατασκευές 6 6
Ναυπηγεία Ε 0
Επιπλοποιία  0 0
Ενέργεια και ύδωρ  6 6
Κατασκευαστικές  16 16
Πετρέλαιο και βενζίνη Ε 0
Χονδρικό και λιανικό εµπόριο  67 23 90 1,33
Ξενοδοχεία και εστιατόρια  141 7 148 1,05
Εξωτερικές θαλάσσιες 
µεταφορές 

57 18 75 1,33

Εσωτερικές µεταφορές 130 23 153 1,18
Ταχυδροµεία και 
τηλεπικοινωνίες 

0 11 11

Τράπεζες και ασφάλειες  0 9 9
Επαγγελµατικές υπηρεσίες 25 36 61 2,47
Άλλες ιδιωτικές υπηρεσίες 81 13 94 1,17
∆ηµοτικές υπηρεσίες Ε 0
Κρατικές υπηρεσίες Ε 0
Επιπτώσεις παραγωγής 500 196 696 1,39

 

Ο πολλαπλασιαστής στον πίνακα 7 υποδεικνύεται στη βάση του πίνακα 

(τελευταία γραµµή) στα δεξιά. Υποδεικνύει ότι αν η τουριστική κατανάλωση στη 

Hordaland αυξηθεί κατά µία µονάδα, η συνολική παραγωγή θα αυξηθεί κατά 

1,39. Στην τελευταία στήλη του πίνακα προσθέσαµε τους πολλαπλασιαστές για 

κάθε τουριστική βιοµηχανία. Αυτοί δεν είναι οι πραγµατικοί πολλαπλασιαστές: 

εξαρτώνται από τον παράγοντα διανοµής της άµεσης επίπτωσης (αύξηση της 
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κατανάλωσης), αλλά υποδηλώνει ότι µια αύξηση στην τουριστική κατανάλωση 

αυξάνει την παραγωγή σε αυτές τις βιοµηχανίες περισσότερο από την αρχική 

αύξηση. Στην πραγµατικότητα 120 εκ. ΝΟΚ των συνολικών έµµεσων και 

προκληθέντων µπορούν να βρεθούν σε αυτό που έχουµε ορίσει ως τουριστικές 

βιοµηχανίες ( βιοµηχανίες µε άµεσες επιπτώσεις από τον τουρισµό). Με άλλα 

λόγια, καµία από τις βιοµηχανίες αυτές αποτελούν καθαρές τουριστικές 

βιοµηχανίες. Η περισσότερο τουριστική από αυτές, µετρηµένη µε το λιγότερο 

µέρος µεταξύ των συνολικών και των επιπτώσεων είναι η βιοµηχανία ‘ξενοδοχεία 

και εστιατόρια’ όπου οι έµµεσες και προκληθείσες επιπτώσεις είναι µόνο 5 τις 

εκατό των συνολικών επιπτώσεων. Η τελευταία τουριστική βιοµηχανία είναι η 

βιοµηχανία ‘επαγγελµατικές υπηρεσίες’ όπου οι έµµεσες και προκληθείσες 

επιπτώσεις είναι 147 τις εκατό των συνολικών επιπτώσεων. 

Η τουριστική κατανάλωση ορίζεται σαν κατανάλωση υπηρεσιών. ∆οµικά, οι 

περισσότερες προκληθείσες επιπτώσεις µπορούν να βρεθούν και µέσα στην 

παραγωγή υπηρεσιών. Επιπλέον, κάποιες από τις ενδιάµεσες διανοµές θα είναι 

επίσης µεταξύ της τουριστικής και µη τουριστικής παραγωγής υπηρεσιών.  

Συνολικά, οι περισσότερες από τις δευτερεύουσες επιπτώσεις του τουρισµού 

µπορούν να βρεθούν µέσα στην παραγωγή υπηρεσιών. Περίπου 140 εκ. ΝΟΚ 

από τις δευτερεύουσες επιπτώσεις βρίσκονται σε αυτές τις βιοµηχανίες συνολικά. 

Το υπόλοιπο ποσό των 55 εκ. ΝΟΚ βρίσκεται µέσα στις κατασκευές 

(συµπεριλαµβανοµένων των κατασκευαστικών). Η διανοµή αυτή των 

δευτερευόντων επιπτώσεων ανάµεσα στις δραστηριότητες είναι συγκρίσιµη µε τα 

αποτελέσµατα των προσοµοιώσεων των άλλων τύπων των δραστηριοτήτων 

(βλέπε για παράδειγµα Karistad 2000, Johansen og Nilsen 1999, Freeman and 

Sultan 1997, Johansen og Onsager 1993, Toresen 1989).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

ΤΕΛΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

 

Στην εργασία αυτή, παρουσιάσαµε κάποια από τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα 

της συνεχιζόµενης έρευνας στη Νορβηγία. Ο σκοπός της έρευνας είναι η 

κατασκευή του συστήµατος των περιφερειακών λογαριασµών τουρισµού για τη 

Νορβηγία και η κατασκευή ενός απλού µοντέλου προσοµοίωσης για την ανάλυση 

των επιπτώσεων από τις αλλαγές του τουρισµού σε περιφερειακό επίπεδο. Η 

έρευνα θα τελειώσει µέσα στο χρόνο αυτό.  

Η εργασία που αποµένει είναι συνδέεται κυρίως µε την έκδοση των 

αποτελεσµάτων της έρευνας. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στο έγγραφο αυτό 

είναι συνοπτικά, αλλά τα τελικά στοιχεία της τουριστικής κατανάλωσης θα 

ρυθµιστούν. Αυτό απευθύνεται κυρίως στην περιφέρεια της Oppland αλλά το 

πιθανότερο είναι ότι οι ρυθµίσεις θα είναι συγκρατηµένες. Επιπλέον θα 

αναπτυχθούν πολλαπλασιαστές για κάθε περιφέρεια για την κατασκευή 19 απλών 

ενιαίων περιφερειακών µοντέλων τουριστικών επιπτώσεων. Τόσο τα µοντέλα όσο 

και τα στοιχεία και οι εργασίες που θα συγγραφούν θα εκδοθούν κατά τη 

διάρκεια του φθινοπώρου του 2001. 

Η µελλοντική εργασία εξαρτάται από τους χρηµατοδοτικούς πόρους. Η 

παραγωγή των ∆Λ συνεχίζεται για το εθνικό επίπεδο. Η παραγωγή των ΠΛΤ 

µπορεί να γίνει από κοινού µε αυτούς και τους εθνικούς ΠΛ, αλλά επιπλέον 

χρειαζόµαστε κάποιους δείκτες για τη διανοµή (µέρος της) της τουριστικής 

κατανάλωσης περιφερειακά. Αυτό απαιτεί χρήµατα. Η εστίαση στην εργασία των 

ΠΛΤ έχει τοποθετηθεί στην κατανάλωση περισσότερο απ’ ότι στην παραγωγή. Η 

επιπλέον εργασία µπορεί να την τοποθετήσει τόσο και από την πλευρά της 

παραγωγής. Και αυτό επίσης απαιτεί χρήµατα. Η τρίτη εστίαση από την πλευρά 

των στοιχείων η οποί µπορεί να προκύψει σχετικά ακριβή, θα βελτιώσει τους 

δείκτες που χρησιµοποιούνται για τη διανοµή της τουριστικής κατανάλωσης (και 
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της παραγωγής των τουριστικών βιοµηχανιών) περιφερειακά. Αυτό θα σήµαινε 

την αύξηση του αριθµού των εναγόµενων σε διαφορετικούς τουριστικούς τόπους 

και σηµεία εισόδου, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των στοιχείων που 

χρησιµοποιούνται για την κατασκευή των περιφερειακών δεικτών διανοµής. 

Όταν θα µοντελοποιηθούν τόσο τα δια- περιφερειακά και τα ενιαία περιφερειακά 

µοντέλα έχουν τη δυνατότητα να βελτιωθούν χρησιµοποιώντας τα στατιστικά 

στοιχεία των ΠΛΤ όπως παρουσιάστηκαν στο κεφάλαιο 4. Όµως το 

απλοποιηµένο µοντέλο που περιγράφηκε θα χρησιµοποιηθεί για τοπικές και 

περιφερειακές αναλύσεις των επιπτώσεων του τουρισµού, αν η υπάρχει ζήτηση 

για τέτοιες αναλύσεις. Το µοντέλο αυτό, ένα για κάθε περιφέρεια  µπορεί να 

τροποποιηθεί µε τοπικές και περιφερειακές πληροφορίες που εξαρτάται από την 

πρόθεση για αµοιβή για την εργασία που απαιτείται για τη συλλογή των 

πληροφοριών αυτών. 

 114



 

 

Βιβλιογραφία 

• Danmarks Turistrad (1999) Turismens 0konomiske betydning nationals og 

regional 1998 (Nationaland regional impacts of tourism, 1998). Report. .

•  Dybedal, P., H. Edvardsen, T.N. Evensen, S. Johansen, K.0. S0rensen og J. 

Toresen (1999): Turismens regionale betydning. Etforprosjekt. (The 

regional importance of Tourism. A pilot study). Samarbeidsrapport NIBR, 

Statistics Norway and T0I. Oslo, NIBR. 

• Eurostat (1995): Regional Accounts Methods. Grossvalue-added and gross 

fixed capital formation by . activity. Brussels/Luxembourg 

• Eurostat (1996): European System of Accounts ESA 1995. 

Brussels/Luxembourg 

• Flognfeldt jr., T. and T. Onshus (1996). Reiselivsunders0kelsen i Ottadalen 

sommeren 1995 (The tourism survey in Ottadalen in the summer of 1995). 

Lillehamrner College, working paper 25/1996. 

• Frechtling, D. C. (1994): Assessing the Economic Impacts of Travel and 

Tourism - Measuring Economic Benefits. I: Brent Ritchie, J. R. og C. R. 

Goeldner (red.): Travel, Tourism and Hospitality Research. Second Edition. 

New York: John Wiley & Sons. 

• Freeman, D. and E Sultan (1997): The Economic Impact of Tourism in 

Israel: A Multi-Regional Input-Output Analysis. In Tourism Economics 3 

(4) pp 341-359. 

• Haukeland, J. V. and B. Grue (1996): Tunstenesforbruk i Norgesommeren 

1995 (Tourists' expenses in Norway: in the summer of 1995). Institute of 

Transport Economics, Oslo: Report 3.20/1996. 

 115



• Haukeland,. J. V. and A. Rideng (2000): Gjestestatistikk 1999. Utenlandske 

forretnings- og ferlereiser i Norge. (Foreign visitor statistics 1998, 

business and holiday travels). Institute of Transport Economics, Oslo: 

Report 475/2000. 

• Jacobsen, J. K. S. (1999): U-tenlandsk bilturisme i det nordlige Norge. 

1998 (Foreign motor tourism in the north of Norway 1998). Institute of 

Transport Economics, Oslo: Report 439/1999. 

• Jean-H.ansen, V. (1996): Forbruksunders0kelser blant vinterturister 

og norske kurs- og konferansedeltakere (Consumption surveys among 

winter tourists and Nonvegian conference participants). Institute of 

Transport Economics, Oslo: Report 337/1996. 

• Johansen, S. og I. Nilssen (1999): Bruk av PANDA i arbeidet med regionale 

utviklingsprogrammer. (Using PANDA in Regional Development 

Programmes). SINTEF-rapport STF38 A99612, Trondheim. 

• Johansen, S., K. Mohn, J. M0nnesland og K.0. S0rensen (1993): 

Regionalisering av'beregningsgrunnlaget i Regjeringens Langtidsprogram. 

(Regionalising Medium and Long Term Economic Projections from the 

Norwegian Long Term Programme.). Samarbeidsrapport NIBR and SSB. 

Oslo, NIBR. 

• Johansen, S. og K. Onsager (1993): Redusert st0tte til landbruket. 

Regionale virkinger. (Regional Impacts of Reducing Agricultural Support). 

NIBR-rapport 1993:11, Oslo. 

• Karlstad, S. (2000): Elkem aluminium Mosj0en. Regionale konsek\>enser 

avendringer i virksomheten.(Elkem Aluminium. Regional Impacts of 

Activity Changes.). NIBR-prosjektrapport 2000:22, Oslo- Alta.  

 

 

 116



• OECD (1991): Manual on Tourism Economic Accounts. OECD Tourism 

Commitee, Paris 

• SNA93:     Eurostat,  IMF,   OECD,   UN,   World. Bank  (1993):  System  of 

National Accounts   1993. Brussels/Luxembourg, New York, Paris, Washington 

D.C 

• Statistics Norway (1998): Reiselivsstatistikk 1997 (Statistics on Travel 1997). 

Kongsvinger 1998. 

• Toresen, J. (1989): Lavere personbeskatning i Finnmark. 0konomiske 

ringvirkninger. (Lower Income Tax in Finnraark. Economic Impacts). NIBR-notat 

1989:138, Oslo. 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 117



 
 

ΜΕΡΟΣ Γ 

 

- ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ, ΣΥΜΦΩΝΑ 

ΜΕ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΙΤΕΠ 

- ΕΘΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 
 

Η δυσκολία µέτρησης και καταγραφής της τουριστικής παραγωγής και 

κατανάλωσης, ξεκινάει από τη φύση του τουριστικού φαινοµένου. Υπό κανονικές 

συνθήκες µια βιοµηχανία ορίζεται ως συγκεκριµένη βιοµηχανία από τα προϊόντα που 

παράγει. Με τον τουρισµό τα πράγµατα είναι διαφορετικά, καθώς δεν υφίσταται 

συγκεκριµένη βιοµηχανία (αυτόνοµος κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας ) που να 

αποκαλείται βιοµηχανία τουρισµού. Ο τουρισµός δεν είναι µια τυποποιηµένη 

βιοµηχανία. Αποτελεί έναν κλάδο που συγκροτείται από πολλούς άλλους κλάδους – 

βιοµηχανίες, οι οποίες εµπλέκονται περισσότερο ή λιγότερο -  ανάλογα µε τη φύση 

τους µε το τουριστικό φαινόµενο. 

Ένα άλλο γνώρισµα του τουρισµού είναι ότι αποτελεί έναν κλάδο 

χαρακτηριστικό του οποίου δεν είναι τα προσφερόµενα προϊόντα αλλά ο 

καταναλωτής που τα αγοράζει και τα χρησιµοποιεί. Όµοια όµως προϊόντα 

προσφέρονται τόσο σε τουρίστες όσο και σε µη τουρίστες, πράγµα που ο παραγωγός 

– προµηθευτής δεν είναι σε θέση να γνωρίζει. Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει ακόµη 

περισσότερο την καταγραφή της τουριστικής προσφοράς και ζήτησης καθώς το ίδιο 

προϊόν µπορεί να αποτελεί τουριστική ή µη τουριστική δαπάνη ανάλογα από το αν 

αγοράστηκε από τουρίστα ή µη τουρίστα. 

Προκειµένου λοιπόν οι µελετητές να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα της 

καταγραφής της τουριστικής δραστηριότητας οικονοµικά, και να προχωρήσουν στην 

κατάρτιση των πινάκων εισροών – εκροών και των λογαριασµών τουριστικής 

κατανάλωσης, πρέπει να ακολουθήσουν µια συγκεκριµένη µεθοδολογία 

χρησιµοποιώντας όλα τα διαθέσιµα στοιχεία των εθνικών λογαριασµών, των 

διαφόρων στατιστικών ερευνών ενώ πρέπει να προχωρήσουν και σε νέες έρευνες 

προκειµένου να προσεγγίσουν όσο το δυνατόν καλύτερη στατιστική πληροφόρηση, 

κάτω από την καθοδήγηση των ειδικών εγχειριδίων της ευρωπαϊκής ένωσης (SNA 93 

και ESA 95). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10.  

ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

 

10.1 Το θεωρητικό πλαίσιο κατάρτισης των ∆Λ 
 

Η έρευνα της εθνικής στατιστικής υπηρεσίας για τους ελληνικούς εθνικούς 

δορυφόρους την ποία παρουσιάσαµε στο πρώτο µέρος της εργασίας, αφιερώνει το 

πρώτο κεφάλαιο στο θεωρητικό υπόβαθρο γύρω από την ανάγκη σύνταξης των 

δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού και διάφορους ορισµούς γύρω από το 

τουριστικό φαινόµενο και τους τουρίστες. Συγκεκριµένα ξεκινά µε τον ορισµό του 

τουρισµού, την οικονοµική συµβολή του και την ανάγκη µέτρησης του τουριστικού 

φαινοµένου. Στη συνέχεια προχωρά στη διάκριση των ταξιδιωτών σε επισκέπτες, 

τουρίστες, εκδροµείς και λοιπούς ταξιδιώτες, καθώς οι τελευταίοι δεν 

περιλαµβάνονται στις στατιστικές για τον τουρισµό ενώ γίνεται αναφορά στα 

τουριστικά κίνητρα και την κατηγοριοποίηση των τουριστών ανάλογα µε τον σκοπό 

της επίσκεψης. Λόγος γίνεται στη συνέχεια τη φύση των συλλεγόµενων πληροφοριών 

για τον τουρισµό και τα απαιτούµενα χαρακτηριστικά τους προκειµένου να είναι 

συµβατά µε τα διεθνή πρότυπα κατάρτισης των δορυφόρων, τι ακριβώς αυτοί θα 

περιλαµβάνουν, τι πληροφόρηση θα παράσχουν καθώς και ποιες πτυχές των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων θα καλύπτουν.  

Αναφορά γίνεται στο διαχωρισµό των κύριων και των δεύτερων κατοικιών 

καθώς οι επισκέπτες των τελευταίων θεωρούνται τουρίστες. Αναφέρονται επίσης 

διάφορες άλλες κατηγοριοποιήσεις τουριστών ανάλογα µε τη διάρκεια του ταξιδιού, 

τον σκοπό της επίσκεψης, αλλά και ανάλογα µε τη σχέση τους µε τη χώρα αναφοράς 

δηλαδή σε εσωτερικούς και διεθνείς.  

Από την πλευρά της κατανάλωσης οι δαπάνες διαχωρίζονται σύµφωνα µε τη 

γεωγραφική τους κατανοµή, σύµφωνα µε τον προορισµό των επισκεπτών 

(εσωτερικός, εισερχόµενος, εξερχόµενος, εγχώριος, διεθνής), ενώ αναφέρονται 

κατηγορίες δαπανών όπως τελικές και ενδιάµεσες, συνηθισµένες και ιδιαίτερες αλλά 

και επιγραµµατική αναφορά στις δωρεάν υπηρεσίες στέγασης και τις υπηρεσίες που 

παρέχονται από τα ίδια τα νοικοκυριά. Σύµφωνα µε τα παραπάνω χαρακτηριστικά 
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παρουσιάζονται οι ποσοτικοί δείκτες που απαιτούνται για την κάλυψη των αναγκών 

µέτρησης της τουριστικής δαπάνης. 

Από την πλευρά της προσφοράς γίνεται αναφορά στον καθορισµό των 

προϊόντων και των δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε την τουριστική προσφορά, 

ενώ παρουσιάζεται αναλυτικά ο κατάλογος των προϊόντων και των δραστηριοτήτων 

ανά κατηγορίες υπηρεσιών. Τέλος γίνεται παρουσίαση των δέκα πινάκων που θα 

χρησιµοποιηθούν για την σύνταξη των ∆Λ τουρισµού. 

 

10.2 Οι έρευνες και τα αποτελέσµατα των ∆Λ 
 

Μετά την παρουσίαση του θεωρητικού προτύπου σύµφωνα µε το οποίο θα 

προχωρήσουν οι έρευνες για την κατάρτιση των ∆Λ, η εργασία προχωρά στην 

αναφορά των ετήσιων και τριµηνιαίων ερευνών της ΕΣΥΕ για τον τουρισµό από το 

1995 και έπειτα. Οι έρευνες επικεντρώνονται στα χαρακτηριστικά των διακοπών για 

τα ελληνικά νοικοκυριά, στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τα ταξιδιωτικά γραφεία, 

στις µεταφορές, στις δραστηριότητες των καταστηµάτων προσφοράς φαγητού και 

ποτών, στις αθλητικές και πολιτιστικές δραστηριότητες και στο ταξιδιωτικό 

συνάλλαγµα. Γίνεται επίσης αναφορά στις διαθέσιµες ποσοτικές έρευνες για τον 

τουρισµό, ενώ γίνεται νύξη για την ανάγκη βελτίωσης της ταχύτητας δηµοσίευσης 

και διάδοσης των διαθέσιµων στοιχείων. Τέλος γίνεται αναφορά σε µια σειρά από 

έρευνες υπό την ευθύνη της ΕΣΥΕ οι οποίες πρέπει να διευθετηθούν σύµφωνα µε την 

οδηγία 95/97/ΕΚ του ευρωπαϊκού συµβουλίου. Οι έρευνες αυτέ αφορούν στην 

πληρότητα των καταλυµάτων, στα χαρακτηριστικά των ταξιδιών και τα προφίλ των 

ταξιδιωτών για των εσωτερικό και εξερχόµενο τουρισµό και στα συµπληρωµατικά 

καταλύµατα µε κατηγοριοποίηση ανά κύκλο εργασιών. 

Το τελευταίο µέρος της εργασίας του συνεδρίου ασχολείται µε τη παρουσίαση 

των διαθέσιµων στοιχείων στα πλαίσια των πινάκων των ∆Λ. Αναφέρεται µάλιστα 

ότι µέχρι στιγµής δεν είχε πραγµατοποιηθεί καµία δηµοσίευση των διαθέσιµων 

στοιχείων από την πλευρά της ΕΣΥΕ. Πρόκειται για ένα σύνολο 10 πινάκων οι οποίοι 

κατά κύριο λόγο έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα δεδοµένα των ερευνών, όσον 

αφορά στην τουριστική κατανάλωση, καθώς και στο ταξιδιωτικό συνάλλαγµα, και 

στα δεδοµένα της παραγωγής για την πλευρά της προσφοράς, ενώ τέλος 

παρουσιάζονται και τα διαθέσιµα ποσοτικά στοιχεία για τον τουρισµό. Οι πίνακες 

 121



αυτές καλύπτουν το διάστηµα 1995 – 2000 δηλαδή πριν από την είσοδο της Ελλάδας 

στην ευροζώνη ενώ επισηµαίνεται ότι κάποιοι από τους πίνακες αυτούς απαιτούν 

επιπλέον συµπλήρωση (όπως οι πίνακες 1 και 4). 

Στα συµπεράσµατα του συνεδρίου επισηµαίνονται οι αναγκαίες έρευνες και 

λοιπές δραστηριότητες για τις οποίες πρέπει να µεριµνήσει η Goskomstat για 

λογαριασµό των ρωσικών δορυφόρων λογαριασµών τουρισµού και όχι για τις 

επιπλέον ανάγκες και προβλήµατα των ελληνικών δορυφόρων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ 

ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΙΤΕΠ 
 

 

11.1 Η µελέτη του ΙΤΕΠ 
 

Η µελέτη του ΙΤΕΠ ασχολείται εκτενέστατα µε την µεθοδολογία κατάρτισης των 

πινάκων εισροών – εκροών για τον τουρισµό. Παρουσιάζει µε µεγάλη λεπτοµέρεια 

όλα τα προβλήµατα καθώς και τις µεθόδους επίλυσης του προκειµένου να επιτευχθεί 

η ορθή σύνταξη των µιτρών αυτών που αποτελούν τη βάση των ∆Λ τουρισµού και το 

κύριο µέσο ελέγχου των στοιχείων ου παρέχονται από τους εθνικούς λογαριασµούς. 

 

Συγκεκριµένα γίνεται λόγος: 

 

− Για το πρόβληµα της ταξινόµησης των προϊόντων και υπηρεσιών 

− Το πρόβληµα της επιλογής της στατιστικής µονάδας 

− Το πρόβληµα της συµπληρωµατικής απασχόλησης 

− Το θέµα της αποτίµησης των συναλλαγών – σύστηµα τιµών 

− Το θέµα των ασυνεπειών των ισοζυγίων των προϊόντων 

− Και το πρόβληµα της διάσπασης της καταναλωτικής δαπάνης 

 

 

Προβλήµατα τα οποία δεν θίγονται στην εν λόγο µελέτη , η οποία γεγονός είναι ότι 

παρουσιάζει στον αναγνώστη µια ιδιαίτερα θετική εικόνα για την κατάσταση των 

∆ΛΤ στη χώρα µας 
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11.2 Η ταξινόµηση των ΠΕΕ-ΤΟΥΡ/92 
 

Η επιλογή των κλάδων του τουρισµού που υποδηλώνουν προσφορά και χρήση 

προϊόντων που είναι χαρακτηριστικά προϊόντα των βιοµηχανιών για τον τουρισµό 

βασίστηκε στο εγχειρίδιο του ΟΟΣΑ για τους οικονοµικούς λογαριασµούς τουρισµού 

και προσδιορίστηκαν µε βάση την εξάρτηση τους ή και τη σηµασία τους για τον 

τουρισµό. Οι δραστηριότητες – εµπορεύσιµες και µη που σχετίζονται περισσότερο ή 

λιγότερο µε τον τουρισµό διακρίνονται σύµφωνα µε τη NACE και την ISIC όπως 

παρουσιάστηκαν στη συνεδρίαση για την κατάρτιση των ∆Λ στην Ελλάδα,, στο 

πρώτο µέρος της εργασίας µας.  

Συγκεκριµένα στη συνεδρίαση οι δραστηριότητες χωρίζονται σε οµάδες 7 

κατηγοριών προϊόντων και 12 δραστηριοτήτων. Στη συνεδρίαση δεν γίνεται λόγος 

για τις µη εµπορεύσιµες δραστηριότητες που αφορούν στην δηµόσια υγεία και 

εκπαίδευση, στα µουσεία, τις βιβλιοθήκες και του ζωολογικούς κήπους καθώς και 

στις αθλητικές δραστηριότητες.  

Επίσης στην κατηγοριοποίηση αγαθών και υπηρεσιών όπως παρουσιάζονται στη 

συνεδρίαση δεν περιλαµβάνονται οι υπηρεσίες χρηµατοπιστωτικών οργανισµών (65 

Α),  οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις (66), και οι υπηρεσίες διαφηµιστικών επιχειρήσεων 

(744), ενώ αντίθετα περιλαµβάνονται τρεις επιπλέον υπηρεσίες που δεν 

περιλαµβάνονται στη µελέτη του ΙΤΕΠ: οι οπτικοακουστικές υπηρεσίες (92 Α), οι 

ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές υπηρεσίες (92 Β) και η κατηγορία των άλλων 

υπηρεσιών αναψυχής (92 F).  

Η παραπάνω ταξινόµηση είναι αρκετά αναλυτική και καλύπτει τις απαιτήσεις για 

τους οικονοµικούς λογαριασµούς τουρισµού σύµφωνα µε το εγχειρίδιο του ΟΟΣΑ. 

 
 

11.3 Η απογραφή των επιχειρήσεων και η καταγραφή της απασχόλησης 
 

Το πρόβληµα της ερευνητέας στατιστικής µονάδας σχετίζεται άµεσα µε την 

απογραφή του συνόλου των επιχειρήσεων κάθε µορφής και στην περίπτωση που µας 

ενδιαφέρει των επιχειρήσεων που σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε τουριστικές 

δραστηριότητες. Το πρώτο πρόβληµα που σχετίζεται µε την απογραφή των 

καταστηµάτων έχει να κάνει µε την παλαιότητα των στοιχείων της απογραφής. 
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Σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε το ΙΤΕΠ η πιο πρόσφατη απογραφή καταστηµάτων 

διεξήχθη το 1988 και χρησιµοποιήθηκαν για τα στοιχεία των ΠΕΕ ΤΟΥΡ 92. Το 

πρόβληµα αυτό αντιµετωπίστηκε µε τη χρήση των στατιστικών µητρώων των 

επιχειρήσεων προκειµένου να εξασφαλιστεί η ποιότητα και η πληρότητα των 

στοιχείων των λογαριασµών, τόσο για τις γεννήσεις καταστηµάτων όσο και για τα 

στοιχεία της απασχόλησης αλλά και των ακαθάριστων εσόδων. Το νέο στατιστικό 

µητρώο επιχειρήσεων καταστηµάτων της ΕΣΥΕ σηµατοδοτεί την αυτόµατη 

αναβάθµιση σε ποιότητα και ποσότητα των στοιχείων καθώς από το 1994 και µετά 

ενηµερώνεται αυτόµατα. 

Ένα όµως επιπλέον πρόβληµα που σχετίζεται µε την απογραφή των καταστηµάτων 

αποτελεί αυτό των ενοικιαζόµενων δωµατίων, που λειτουργούν παράνοµα και δεν 

καταγράφονται στα µητρώα των επιχειρήσεων. Για τα δωµάτια αυτά τα οποία 

κατέχουν ένα σηµαντικό µερίδιο της αγοράς των τουριστικών καταλυµάτων, δεν 

καταγράφεται κανένα στοιχείο για τις διανυκτερεύσεις , τα έσοδα αλλά και την 

απασχόληση µε αποτέλεσµα τα στοιχεία για το µέρος αυτό της αγοράς να είναι 

ανακριβή και ελλιπή. 

Όµοιο µε το παραπάνω είναι το πρόβληµα της καταγραφής της απασχόλησης, 

συµπληρωµατικής αλλά και της µη καταγεγραµµένης. Τα στοιχεία για την 

απασχόληση για την κατάρτιση των ΠΕΕ – ΤΟΥΡ / 92 προέκυψαν από τα στοιχεία 

απογραφής των καταστηµάτων του 1984 και 1988, τα στοιχεία απασχόλησης της 

απογραφής του 1991 καθώς και τα ετήσια στοιχεία απασχόλησης της έρευνας 

εργατικού δυναµικού. Η εκτίµηση της απογραφής πραγµατοποιήθηκε ανά στρώµατα 

(σύνολο επτά)  ανάλογα µε τον αριθµό των εργαζοµένων ανά επιχείρηση. Για τα 

µικρότερα στρώµατα (στρώµατα 1 και 2)  – αυτά δηλαδή που απασχολούν από 1-4 

και 5-9 άτοµα αντίστοιχα, ο υπολογισµός εκτιµήθηκε σύµφωνα µε στοιχεία του έτους 

1980 και δεν καταγράφηκε ακριβώς, ενώ για το στρώµα 3 ο υπολογισµός 

πραγµατοποιήθηκε δειγµατοληπτικά.  

Πέρα από τα προβλήµατα αυτά, υπάρχει ακόµα η λεγόµενη µη καταγεγραµµένη 

εργασία, η οποία δεν µπορεί αν προκύψει από τα στοιχεία της απογραφής των 

καταστηµάτων λόγω του γεγονότος ότι τα στοιχεία αυτά είναι ψευδή, αφού η µη 

καταγεγραµµένη εργασία είναι παράνοµη και διώκεται. Το είδος της εργασίας αυτής 

που το συναντάµε ιδιαίτερα σε επιχειρήσεις που σχετίζονται µε τον τουρισµό 

(καταστήµατα προσφοράς τροφίµων και ποτών, ενοικιαζόµενα δωµάτια, τουριστικά 

είδη, µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις κλπ), µπορεί να καταγραφεί µέσω των 
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σχετικών στοιχείων απασχόλησης που πραγµατοποιούνται στις απογραφές του 

πληθυσµού, στοιχεία όµως που ακόµα και εκεί δεν παρέχονται µε σαφήνεια από τον 

πληθυσµό που απογράφεται. Η πιο αξιόπιστη εκτίµηση πάντως θεωρείται αυτή που 

προκύπτει από την ετήσια έρευνα εργατικού δυναµικού, παρότι είναι 

δειγµατοληπτική. Χρησιµοποιήθηκε πάντως σαν βοηθητικό στοιχεία υπολογισµού 

του αριθµού των απασχολούµενων στην λεγόµενη ανεπίσηµη οικονοµία, 

βελτιώνοντας ποσοτικά την εκτίµηση του ΑΕΠ. 

Τα δύο παραπάνω προβλήµατα τόσο των µη καταγεγραµµένων καταστηµάτων και 

της εργασίας σχετίζονται άµεσα µε τον υπολογισµό και την κατάρτιση των 

δορυφόρων λογαριασµών, στη µεθοδολογία των οποίων χρησιµοποιούνται εκτός των 

άλλων οι µέθοδοι της παραγωγής, του εισοδήµατος και της απασχόλησης. Αν τα 

σχετικά στοιχεία που προκύπτουν από την καταγραφή των καταστηµάτων και της 

απασχόλησης είναι αναληθή, όµοια αναληθή θα είναι και τα στοιχεία που θα 

παρέχονται από τους δορυφόρους λογαριασµούς τουρισµού. Πράγµατι όπως θα 

δούµε και στη συνέχεια υπάρχουν αποκλίσεις στα αποτελέσµατα των διάφορων 

µεθόδων, οι οποίες αντισταθµίζονται µε διάφορες τεχνικές που προκύπτουν από τον 

υπολογισµό άλλων συµπληρωµατικών στοιχείων. 

 
11.4 Η µεθοδολογία υπολογισµού των ΠΕΕ- ΤΟΥΡ/92 

 

Οφείλουµε να παρατηρήσουµε ότι στο συνέδριο για τους ελληνικούς δορυφόρους 

λογαριασµούς, δεν υπάρχει καµιά αναφορά στη µεθοδολογία κατάρτισης τους και 

στα σχετικά προβλήµατα που προκύπτουν κατά τη διαδικασία λόγο κυρίως διαφόρων 

ελλείψεων και αδυναµιών και στις τεχνικές αντιµετώπισης των προβληµάτων αυτών. 

Πρόκειται ίσως για ένα από τα ουσιαστικότερα µέρη της διαδικασίας, της κατάρτισης 

των δορυφόρων λογαριασµών, σηµαντικά κοµµάτια της οποίας παραµένουν ακόµα 

άλυτα – κυρίως λόγο έλλειψης στοιχείων, γεγονός που φέρει τη διαδικασία 

κατάρτισης των ελληνικών δορυφόρων πολύ πίσω – σχεδόν σε ένα στάδιο που θα 

µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε πρώιµο, σε σχέση µε άλλα κράτη εντός και εκτός 

ΕΕ. 

Ως κύριες µέθοδοι υπολογισµού αναφέρονται η µέθοδος της παραγωγής, της 

απασχόλησης, της δαπάνης και του εισοδήµατος. Κάθε µία από τις παραπάνω 

µεθόδους χρησιµοποιείται συµπληρωµατικά και συγκριτικά προκειµένου να 
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ισοσκελιστούν τα στοιχεία που προκύπτουν από την κάθε µια ξεχωριστά, γεγονός που 

οφείλεται στις σχετικές ελλείψεις, ώστε να παραχθεί ένα όσο το δυνατό αντικειµενικό 

και ρεαλιστικό αποτέλεσµα. 

 

11.5 Η αποτίµηση των συναλλαγών 
 

11.5.1 Από την πλευρά της παραγωγής 
 

Για την αποτίµηση των συναλλαγών όπως είδαµε και παραπάνω χρησιµοποιήθηκαν 

τα στοιχεία από τις έρευνες που προαναφέρθηκαν. Τα στοιχεία αυτά που αφορούν 

κυρίως την παραγωγή παρουσιάζονται και στην µελέτη για τους ελληνικούς 

δορυφόρους αλλά επιγραµµατικά. Επιλέξαµε για αυτό το λόγο να παρουσιάσουµε 

εδώ αναλυτικότερα τον τρόπο καταγραφής των σηµαντικότερων δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται µε τον τουρισµό, ώστε να δούµε αναλυτικότερα κάποιες ελλείψεις και 

τυχόν προβλήµατα που προέκυψαν από τη διαδικασία αυτή. 

Τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται για τους κλάδους που σχετίζονται µε τον τουρισµό 

καταγράφονται ως εξής: 

Για τον κλάδο των καταλυµάτων (ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια, 

κατασκηνώσεις, λοιπά καταλύµατα), τα στοιχεία συλλέχθηκαν µε τη µέθοδο της 

στρωµατοποιηµένης δειγµατοληψίας, σε τρεις έρευνες κατά τη δεκαετία του 80. οι 

έρευνες αυτές διεξήχθησαν από τον ΕΟΤ. Για τα έτη αναφοράς 1995 και 1996 η 

ΕΣΥΕ δηµιούργησε νέες έρευνες για τις δραστηριότητες των ξενοδοχείων και των 

εστιατορίων. Για τις έρευνες αυτές δεν έχουµε άλλες πληροφορίες, κρίνονται όµως 

απολύτως απαραίτητες καθώς τα στοιχεία των προηγούµενων ερευνών είναι ιδιαίτερα 

παλιά, ενώ η µέθοδος της τυχαίας δειγµατοληψίας εµπεριέχει το στοιχείο του 

σφάλµατος. Τα στοιχεία που συλλέγονται αφορούν τα έσοδα από διανυκτερεύσεις και 

από άλλες δραστηριότητες, τις δαπάνες ενδιάµεσων και αρχικών εισροών, τις 

ακαθάριστες επενδύσεις και τέλος τον αριθµό των διανυκτερεύσεων µε διαχωρισµό 

προέλευσης των τουριστών σε αλλοδαπούς και ηµεδαπούς. Τα ενοικιαζόµενα 

δωµάτια δεν είχαν περιληφθεί στην έρευνα καταλυµάτων οπότε πραγµατοποιήθηκε 

άµεσος υπολογισµός σύµφωνα µε τον αριθµό των δωµατίων το 1988 και εκτιµήσεις 

σχετικά µε την πληρότητα τους. Τα όρια τιµών καθορίζονται από τον ΕΟΤ σε σχέση 

µε εκείνα των ξενοδοχείων. Εδώ πρέπει να επισηµάνουµε ότι τόσο για το έτος βάσης 
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όσο και για τα τρέχοντα έγινε συµπληρωµατικός υπολογισµός σύµφωνα µε τις 

εισπράξεις του ταξιδιωτικού συναλλάγµατος. Από το 2000 όµως και έπειτα προκύπτει 

ένα επιπλέον πρόβληµα, καθώς µε την εισαγωγή της χώρας µας στην ευροζώνη δεν 

θα µπορεί να υπάρξει αυτού του είδους ο συµπληρωµατικός – συγκριτικός 

υπολογισµός. 

Για τον κλάδο των εστιατορίων, ταχυφαγείων, µπαρ, καφενείων, καντινών και 

caterings, ο υπολογισµός βασίστηκε εξ’ ολοκλήρου µε την µέθοδο της ενδιάµεσης και 

τελικής δαπάνης των νοικοκυριών, που ενδεχοµένως να µην ανταποκρίνεται 

απολύτως στην πραγµατικότητα. 

Για τις χερσαίες αστικές και υπεραστικές µεταφορές τα περισσότερα στοιχεία 

βασίστηκαν στα στοιχεία του υπουργείου συγκοινωνιών και επιµέρους διοικητικών 

φορέων των οργανισµών. 

Για τις θαλάσσιες µεταφορές και συγκεκριµένα για τις µεταφορές επιβατών των 

ακτοπλοϊκών και µεσογειακών γραµµών υπάρχει πρόβληµα στον ακριβή υπολογισµό 

των στοιχείων καθώς η τελευταία ειδική έρευνα που προσδιορίζει την παραγωγή τους 

πραγµατοποιήθηκε το 1980. έτσι τα διαθέσιµα στοιχεία βασίστηκαν στα στοιχεία των 

αποβιβασθέντων και επιβιβασθέντων επιβατών και των µεταφερθέντων οχηµάτων 

που διατηρεί το ΥΕΝ. 

Για τις αεροπορικές µεταφορές τα στοιχεία παραγωγής και εισροών του κλάδου 

προέκυψαν από απευθείας διοικητική πληροφόρηση των δηµόσιων επιχειρήσεων της 

ολυµπιακής και πολιτικής αεροπορίας. 

Για τις δραστηριότητες των ταξιδιωτικών γραφείων και πρακτορείων, ο 

προσδιορισµός της παραγωγής και των εισροών του κλάδου διεξήχθη µε 

διαστρωµατοποιηµένη δειγµατοληπτική έρευνα µε έτος αναφοράς το 1988 που 

βασίστηκε στο µητρώο της απογραφής των καταστηµάτων του έτους 1988.  

Αντίστοιχα στοιχεία  υπάρχουν και για άλλες δραστηριότητες που σχετίζονται 

λιγότερο µε το τουριστικό φαινόµενο γι αυτό και εδώ επιλέξαµε να παρουσιάσουµε 

τα σηµαντικότερα στοιχεία του συνόλου των δραστηριοτήτων. Όπως παρατηρούµε σε 

αρκετά από αυτά υπάρχουν παραλήψεις και προβλήµατα ενώ όσα δεν ανανεώνονται 

σε ετήσια βάση δεν δύναται να ανταποκριθούν στη σηµερινή πραγµατικότητα. 
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11.5.2 Από την πλευρά της κατανάλωσης 
 
Όπως αναφέρεται και στην εργασία του συνεδρίου, σύµφωνα µε τους εθνικούς 

λογαριασµούς, οι τουριστικές δαπάνες διακρίνονται σε έξι κατηγορίες. Οι τρεις 

πρώτες αφορούν:  

- Τις δαπάνες των τουριστών του µόνιµου πληθυσµού εντός και εκτός του 

εδάφους της χώρας αναφοράς 

- Τις δαπάνες των τουριστών του µη µόνιµου πληθυσµού εντός του εδάφους 

της χώρας αναφοράς 

- Τις ενδιάµεσες δαπάνες των τουριστών του µόνιµου πληθυσµού που 

ταξιδεύουν για λογαριασµό των εργοδοτών τους 

Οι άλλες τρεις αφορούν τις δαπάνες των τουριστικών πακέτων των εσωτερικών και 

εξωτερικών πρακτόρων για προορισµούς τόσο εσωτερικού όσο και εξωτερικού. 

 

Παράλληλα όπως αναφέρεται στην εργασία του συνεδρίου απαιτείται και 

γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής δαπάνης καθώς και συλλογή άλλων 

ποσοτικών στατιστικών δεικτών όπως (οι αφίξεις , η διάρκεια παραµονής, ο σκοπός 

του ταξιδιού, τα µεταφορικά µέσα, το τουριστικό εισόδηµα, τι είδος του ταξιδιού, η 

συχνότητα επίσκεψης σε ξενοδοχειακά καταλύµατα). Από τα στοιχεία αυτά τα µόνα 

που συλλέγονται σε σταθερή βάση είναι οι αφίξεις ανά εθνικότητα (στις οποίες όµως 

περιλαµβάνονται και οι οικονοµικοί µετανάστες) και ανά µέσο µεταφοράς, ενώ 

συλλέγονται και στοιχεία για τη µέση διάρκεια παραµονής. 

Εδώ πρέπει να επισηµάνουµε ότι το κοµµάτι αυτό δηλαδή η εκτίµηση της 

κατανάλωσης καθώς και η διάσπαση της αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο για την 

διεκπεραίωση της σύνταξης των ∆ΛΤ, αφού αποτελεί τον πυρήνα και την ουσία της 

εργασίας αυτής. Η εργασία όµως του συνεδρίου δεν περιλαµβάνει καµία άλλη 

πληροφόρηση για τις ενέργειες που εξελίσσονται στον τοµέα αυτό και τα ενδεχόµενα 

προβλήµατα που έχουν παρουσιαστεί.  
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Η πραγµατικότητα στο ζήτηµα αυτό όπως παρουσιάζεται στη µελέτη του ΙΤΕΠ 

απέχει πολύ από την επιθυµητή, καθώς µέχρι σήµερα µέσα στα πλαίσια των πινάκων 

εισροών – εκροών της ελληνικής οικονοµίας παρακολουθούνται οι ακόλουθες 

κατηγορίες τελικής κατανάλωσης: 

- Η τελική κατανάλωση των νοικοκυριών εντός των ορίων της οικονοµικής 

επικράτειας (µόνιµων και µη µόνιµων) 

- Η συλλογική κατανάλωση του δηµοσίου  

- Η συλλογική κατανάλωση των νοικοκυριών µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

 

Η τελική καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών προσεγγίζεται µε διάφορες 

µεθόδους από την πλευρά της προσφοράς και από την πλευρά της δαπάνης. Οι 

ελληνικοί εθνικοί λογαριασµοί χρησιµοποιούν για την εκτίµηση της καταναλωτικής 

δαπάνης των µόνιµων κατοίκων των νοικοκυριών την µέθοδο των οικογενειακών 

προϋπολογισµών, µέθοδος που ανήκει στην προσέγγιση από την πλευρά της δαπάνης. 

 

Οι ΠΕΕ-ΤΟΥΡ/ 92 αξιοποίησαν τα αποτελέσµατα µιας έρευνας οικογενειακών 

προϋπολογισµών του 1988, έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε 6.500 νοικοκυριά για 

350 κατηγορίες προϊόντων.  

Το αρνητικό είναι ότι όπως αναφέρει η µελέτη του ΙΤΕΠ είναι ότι η τελευταία έρευνα 

οικογενειακών προϋπολογισµών πραγµατοποιήθηκε το 1994, ενώ σύµφωνα µε τη 

EUROSTAT από το 1998 και έπειτα η έρευνα αυτή πρέπει να λαµβάνει χώρο σε 

ετήσια βάση. Στη µελέτη του συνεδρίου δεν περιλαµβάνονται πληροφορίες για το 

κατά πόσο η έρευνες αυτές πραγµατοποιούνται. Ένα  άλλο αρνητικών των τρόπου 

αυτού υπολογισµού µέσω δηλαδή των ΕΟΠ, παρ’ όλο που θεωρείται από τις 

καλύτερες µεθόδους υπολογισµού είναι όπως και σε κάθε άλλη δειγµατοληπτική 

έρευνα ότι α) τα νοικοκυριά δεν παρέχουν πάντα ακριβείς πληροφορίες για ορισµένες 

δαπάνες ενώ β) επειδή οι έρευνες πραγµατοποιούνται αναδροµικά δηµιουργούνται 

και σφάλµατα µνήµης. Για τα παραπάνω σφάλµατα έχουν προβλεφθεί διορθωτικοί 

συντελεστές. Τέλος ένα τελευταίο αρνητικό των ερευνών αυτών αποτελεί το γεγονός 

ότι το δείγµα των 6.500 νοικοκυριών θεωρείται πολύ µικρό. Εδώ πρέπει να 

αναφέρουµε ότι χώρες που διαθέτουν πολύ καλό σύστηµα δορυφόρων λογαριασµών 

όπως η ∆ανία πραγµατοποιεί παρόµοιες έρευνες σε δείγµα 60.000 νοικοκυριών ενώ 

οι συνεντεύξεις σε κράτη όπως αυτό της Νορβηγίας πραγµατοποιούνται στους 

τερµατικούς σταθµούς της χώρας και όχι τηλεφωνικά. Είναι γνωστό ότι η προσωπικές 
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συνεντεύξεις τη στιγµή που πραγµατοποιείται η κατανάλωση των διάφορων 

υπηρεσιών αποτελεί την καλύτερη µέθοδο ερευνων µάρκετινγκ αντίθετα µε τις 

τηλεφωνικές που θεωρουνται οι λιγότερο αξιόπιστες. 

 

11.6 Το ισοζύγιο των προϊόντων 
 

Επειδή η έρευνα για την αναγωγή των αποτελεσµάτων του ΠΕΕ- ΤΟΥΡ/92 

βασίστηκε στην ΕΟΠ του 1988 χρειάστηκαν παρεµβάσεις στα αποτελέσµατα για τα 

τρέχοντα έτη, παρεµβάσεις που βασίστηκαν στις µεταβολές των τιµών, τις µεταβολές 

τις ζητούµενης ποσότητας και σε συνδυασµένη µεταβολή αυτών. Συµπληρωµατικά 

χρησιµοποιήθηκαν εκτός από τις ΕΟΠ, το τουριστικό συνάλλαγµα που έχει 

δραχµοποιηθεί, η µεταβολή του πληθυσµού και οι δείκτες τιµών καταναλωτή και 

παραγωγής. Επιπλέον χρησιµοποιήθηκε και η µέθοδος του ισοσκελισµού των 

ισοζυγίων παραγωγής και κατανάλωσης των προϊόντων. Στη διαδικασία αυτή τα 

στοιχεία που αφορούν στην προσφορά του προϊόντος σε συνδυασµό µε εκείνα που 

αφορούν τις χρήσεις του προσδιορίζουν µεταξύ άλλων και την τελική αξία της 

καταναλωτικής δαπάνης των νοικοκυριών για το τρέχον έτος. Κατά τη µέθοδο αυτή 

τα νοικοκυριά χωρίζονται σε εισοδηµατικά στρώµατα, καθώς κάθε εισοδηµατική 

τάξη διαθέτει διαφορετικά καταναλωτικά πρότυπα. Η µέθοδος αυτή παρουσιάζει 

κάποια προβλήµατα όπως οι µεταβολές του ετήσιου εισοδήµατος, η µεταβολή του 

πληθυσµού και κατ’ επέκταση και των νοικοκυριών αλλά και ένα επιπλέον πρόβληµα 

αν επιθυµούµε να µιλάµε για τα σύγχρονα δεδοµένα – η µεταβολή των 

καταναλωτικών προτύπων από το 1988 µέχρι σήµερα. 

 

 

11.7 Η διάσπαση της καταναλωτικής δαπάνης 
 
 

Ο υπολογισµός της καταναλωτικής δαπάνης των νοικοκυριών µη µόνιµων κατοίκων 

εντός των ορίων της χώρας αξιοποίησε αποτελέσµατα ειδικής έρευνας που διεξήχθη 

το 1991. ∆εν παρέχονται επιπλέον στοιχεία για την εν λόγο  έρευνα (πχ. Μέγεθος του 

δείγµατος, µεθοδολογία κλπ), στη µελέτη του ΙΤΕΠ παρουσιάζονται όµως τα 

αποτελέσµατα της έρευνας αυτής, τα στοιχεία της οποία είχαν τη δυνατότητα τότε να 
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συγκριθούν µε το τουριστικό συνάλλαγµα που δραχµοποιήθηκε από την τράπεζα της 

Ελλάδος, δυνατότητα που δεν θα προσφερόταν σε µια νέα έρευνα.  

 
Αποτελέσµατα διαπίστωσης του καταναλωτικού προτύπου 

 των τουριστών µη µόνιµων κατοίκων  

στην οικονοµική επικράτεια 

Ξενοδοχεία  45,4 

Ενοικιαζόµενα δωµάτια και 

διαµερίσµατα 

0,8 

Κάµπινγκ  0,1 

Εστιατόρια, ταβέρνες, µπαρ κλπ 16,4 

Αγορές τροφίµων 2,8 

Οινοπνευµατώδη και µη ποτά 4,7 

Καπνός, τσιγάρα 0,9 

Ένδυση , υπόδηση 2,3 

Γουναρικά, δερµάτινα  1,6 

Σουβενίρ (από µάρµαρο, γύψο, µέταλλο 

κλπ) 

2,6 

Κοσµήµατα  5,8 

Εφηµερίδες, περιοδικά, βιβλία, χάρτες, 

κάρτες κλπ 

1,4 

Μουσεία αρχαιολογικοί χώροι, 

ταξιδιωτικοί πράκτορες 

2,4 

∆απάνες µεταφοράς 5,4 

Ενοικίαση αυτοκινήτου, γιοτ κλπ 3,7 

Καύσιµα, συντήρηση ΙΧ αυτοκινήτου 0,7 

Αρώµατα, αντηλιακά  0,3 

Λοιπά αγαθά και υπηρεσίες 2,7 

Σύνολο δαπανών 100,0 

 
 

Σαν έτος βάσης θεωρείται το 1988 ενώ έχουν ληφθεί υπ’ όψιν οι µεταβολές των 

τιµών και όπως ήδη αναφέραµε το γεγονός ότι το άθροισµα των επιµέρους δαπανών 

ισούται µε το τουριστικό συνάλλαγµα. 
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Μια παρατήρηση για τα παραπάνω στοιχεία αποτελεί το ιδιαίτερα µικρό ποσοστό 

συµµετοχής των ενοικιαζόµενων δωµατίων έναντι των ξενοδοχείων 45,4 έναντι 0,8%, 

καθώς και οι δαπάνες µεταφορών (µαζί µε τις αεροπορικές) 5,4%, ενώ δεν 

διαχωρίζονται οι δαπάνες για τα πρακτορεία, εφόσον µιλάµε κυρίως για πακέτα 

διακοπών. 

Σύµφωνα µε την µελέτη του ΙΤΕΠ τα αποτελέσµατα των ΠΕΕ-ΤΟΥΡ/92 η συνολική 

καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών µόνιµων και µη µόνιµων κατοίκων στην 

οικονοµική επικράτεια αποτελείται: 

 

Ποσοστό συµµετοχής των βασικών κατηγοριών 

της τελικής κατανάλωσης νοικοκυριών 

στην οικονοµική επικράτεια 

στη συνολική αυτή δαπάνη 

Κατανάλωση νοικοκυριών 

µόνιµων κατοίκων 

12068 δις δρχ 83,4 % 

Αυτοκατανάλωση 

(βασικές τιµές) 

1638 δις δρχ 11,3% 

Κατανάλωση τουριστών 

µη µόνιµων κατοίκων 

762 δις δρχ 5,3% 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 14468 δις δρχ 100,0 % 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά το 94,7% των δαπανών αφορούν δαπάνες των µόνιµων 

κατοίκων στην οικονοµική επικράτεια και το 5,3% αποτελεί τη δαπάνη των µη 

µόνιµων κατοίκων στην οικονοµική επικράτεια. Οι ελληνικοί ∆Λ δεν διαθέτουν 

ακόµη στοιχεία για τις τουριστικές δαπάνες των µόνιµων κατοίκων εντός αλλά και 

εκτός της οικονοµικής επικράτειας, στοιχείο πολύ σηµαντικό για τη σύνταξη των ∆Λ. 

τέλος να παρατηρήσουµε ότι το ποσοστό των 5,3% της τουριστικής δαπάνης για τον 

εισερχόµενο τουρισµό είναι σχετικά µικρό αναλογικά µε τον αριθµό του 

εισερχόµενου τουρισµού στη χώρα µας. 

Πέρα από το πρόβληµα του µικρού δείγµατος, άλλα προβλήµατα των ΕΟΠ 

αποτελούν ότι δεν περιλαµβάνουν στο δείγµα τους τις συλλογικές συµβιώσεις, ενώ 

πολλές περιγραφές προϊόντων αποτελούν οµάδες αγαθών και υπηρεσιών. Τέλος η 

έρευνα αυτή για πολλές περιπτώσεις αποτελεί τη µοναδική πηγή πληροφόρησης ΄χοι 
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µόνο για την κατανάλωση αλλά και για την παραγωγή ορισµένων αγαθών. Για το 

λόγο αυτό είναι απολύτως απαραίτητη η βελτίωση της και η διεξαγωγή της ανά τακτά 

χρονικά διαστήµατα.   

Τέλος όπως ήδη έχουµε αναφέρει ανάλογες έρευνες απαιτούνται και για τη µελέτη 

των καταναλωτικών προτύπων των αλλοδαπών τουριστών στη χώρα µας. 

 

Παρακάτω παρουσιάζουµε τις βασικές κατηγορίες της τελικής κατανάλωσης, είτε ως 

διανύσµατα είτε ως µακροοικονοµικά µεγέθη, κατά στατιστική πηγή, όπως 

παρουσιάζονται στη µελέτη του ΙΤΕΠ, ώστε να κατανοήσουµε καλύτερα τα 

υπάρχοντα µεγέθη και της πηγές από τις οποίες προέρχονται. 

 

∆ιανύσµατα τελικής  Έννοιες τελικής Στατιστική πηγή  

Κατανάλωσης κατανάλωσης 

 

1) διάνυσµα S80 τελική κατανάλωση  ΕΟΠ/88 και εθνικοί 

 νοικοκυριών στην λογαριασµοί 

 οικονοµική επικράτεια  

 

2) κατανάλωση τουριστών τελική κατανάλωση  ειδική έρευνα της ΕΣΥΕ 

στη χώρα νοικοκυριών µη µόνιµων για τη διαπίστωση του 

 κατοίκων στην  καταναλωτικού προτύπου 

 οικονοµική επικράτεια των αλλοδαπών τουριστών 

  του έτους 1991 

 

3) = 1) – 2) συνολική τελική  άθροισµα της 3) - δαπάνες 

 κατανάλωση νοικοκυριών για αγορές και της στήλης  

 µόνιµων κατοίκων στην 4) – δαπάνη για  

 οικονοµική επικράτεια αυτοκατανάλωση 

 

4) = αυτοκατανάλωση τελική κατανάλωση ΕΟΠ/88 

 νοικοκυριών µόνιµων 

 κατοίκων στην οικονοµική 

 επικράτεια: αυτοκατανάλωση 

 

 134



5) Αγορές  τελική κατανάλωση ΕΟΠ/88 

 νοικοκυριών µόνιµων 

 κατοίκων στην οικονοµική 

 επικράτεια: Αγορές 

 

6) διάνυσµα S70 συλλογική κατανάλωση  Άµεση πληροφόρηση 

 ιδιωτικών µη κερδοσκοπικών 

 ιδρυµάτων 

 

7) διάνυσµα S60 συλλογική κατανάλωση  Άµεση πληροφόρηση 

 του δηµοσίου 

 

8) διάνυσµα Ρ30 = τελική κατανάλωση ΕΟΠ/88 και  

S80 + S60 + S70 νοικοκυριών στην εθνικοί λογαριασµοί 

 Οικονοµική επικράτεια 

 

9) διάνυσµα = ιδιωτική τελική  

S80 + S70 κατανάλωση 

 

 

Προκειµένου να αντιµετωπιστούν κάποια από τα προβλήµατα και τις ελλείψεις των 

στατιστικών για τον τουρισµό, η ΕΣΥΕ ξεκίνησε µε έτος έναρξης το 1995 ειδικές 

ετήσιες και τριµηνιαίες έρευνες για τον τουρισµό. Οι έρευνες αυτές οι οποίες 

αναφέρονται και στη µελέτη του συνεδρίου, αφορούν σε ετήσιες και τριµηνιαίες 

έρευνες για τα ελληνικά νοικοκυριά στο εσωτερικό και στο εξωτερικό (εσωτερικός 

και εξερχόµενος τουρισµός), από το 1995 και έπειτα. Το αρνητικό µε τις έρευνες 

αυτές είναι ότι καλύπτουν τα ταξίδια διάρκειας από τέσσερις διανυκτερεύσεις και 

πάνω.  

Τα αποτελέσµατα της πρώτης από τις έρευνες αυτές αναφέρονται στην µελέτη του 

ΙΤΕΠ όποτε ενδεικτικά κι εµείς αναφέρουµε ότι, για το έτος 1995, η συνολική 

δαπάνη των ελλήνων τουριστών ανήρθε σε 416 δις δρχ, εκ των οποίων τα 306 δις 

(ποσοστό 73,6 %) αφορούσαν δαπάνες για ταξίδια εσωτερικού και τα υπόλοιπα 110 

δις (26,4 %) δαπανήθηκε από µόνιµους κατοίκους στο εξωτερικό. 
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Από τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής προέκυψε η ακόλουθη δοµή για το 

καταναλωτικό πρότυπο δαπάνης των µόνιµων κατοίκων στην οικονοµική επικράτεια 

για το έτος 1995: 

 

 

1,94 %  δαπανάται σε οργανωµένα ταξίδια (πακέτα) διακοπών 

18,22 % για καταλύµατα 

47,24 %  για διατροφή και ποτά εκτός καταλύµατος 

13,89 %  για δαπάνες µεταφοράς 

4,71 %  για δαπάνες αναψυχής, πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες 

9,56 % για δαπάνες από αγορά διάφορων ειδών που χρησιµοποιήθηκαν 

ή καταναλώθηκαν στο ταξίδι 

4,44 % αφορούσε λοιπές δαπάνες 

 

Στην έρευνα αυτή, η οποία τελικά έχει καθιερωθεί µόνιµα, δεν περιλαµβάνει την 

δαπάνη για επαγγελµατικά ταξίδια, που όπως έχουµε προαναφέρει δεν αφορά τελική 

καταναλωτική δαπάνη, αλλά δαπάνη ενδιάµεσων χρήσεων. Τέλος όσον αφορά την 

αξιοπιστία της έρευνας αυτής, πρέπει να πούµε ότι δεν υπάρχει µέτρο σύγκρισης µε 

το αντίστοιχο µέγεθος των πληρωµών του ταξιδιωτικού συναλλάγµατος της τράπεζας 

της Ελλάδος, που για το έτος 1995 ήταν 392 δις δρχ περίπου, έναντι των 110 δις δρχ 

που προαναφέρθηκε ότι προέκυψε από την ετήσια έρευνα διακοπών των ελλήνων στο 

εξωτερικό. 

Ένα επιπλέον αρνητικό πολλών από τις έρευνες για τον τουρισµό που 

πραγµατοποιούνται στη χώρα µας, είναι ότι τα αποτελέσµατα τους δεν δηµοσιεύονται 

πάντοτε από τους διάφορους φορείς, ενώ πολλές δηµοσιεύσεις πραγµατοποιούνται µε 

µεγάλη καθυστέρηση και όχι σε τακτική και µόνιµη βάση. 

 

11.8 Επιπλέον  ελλείψεις των στατιστικών για τον τουρισµό 
 

Το πρόβληµα της διάσπασης της καταναλωτικής δαπάνης, πέρα από τη δυσκολία 

υπολογισµού της, και της ελλείψεις των διαθέσιµων µεθόδων, που προαναφέραµε, 

σχετίζεται και µε τις επιπλέον διακρίσεις – ταξινοµήσεις που έχουν καθοριστεί στα 
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πλαίσια των ερευνητικών προσπαθειών για την ανάπτυξη και τη βελτίωση των  

στατιστικών τουρισµού των διεθνών οργανισµών. Οι υποδιαιρέσεις αυτές 

αναφέρονται αναλυτικά και στη µελέτη του συνεδρίου.  

Περιληπτικά να αναφέρουµε ότι οι ταξιδιώτες διακρίνονται σε επισκέπτες και 

λοιπούς ταξιδιώτες (κατηγορία που δεν πρέπει να περιλαµβάνεται στις στατιστικές 

πηγές για τον τουρισµό) και οι επισκέπτες σε τουρίστες και εκδροµείς ανάλογα µε τη 

διάρκεια παραµονής τους σε µια περιοχή (τουλάχιστον µια νύχτα). Επιπλέον όλοι οι 

επισκέπτες πρέπει να διαχωρίζονται ανάλογα µε τα κίνητρα – ή το σκοπό επίσκεψης 

τους στην περιοχή. Οι κύριες κατηγορίες που διακρίνουµε εδώ είναι α) η ψυχαγωγία 

– διακοπές – αναψυχή β) οι επαγγελµατικές δραστηριότητες και γ) λοιπά τουριστικά 

κίνητρα – υγεία, σπουδές κλπ. Άλλες διακρίσεις αποτελούν αυτές µε βάση το 

κριτήριο προορισµού των µόνιµων και µη µόνιµων κατοίκων ενώ τέλος έχουµε και το 

κριτήριο ‘κατηγορία δαπάνης’ – συνήθεις και ειδικές, κατηγορίες όπου ήδη έχουµε 

αναφερθεί αναλυτικά µέσα από τη µελέτη του συνεδρίου. Η ανάγκη διάκρισης της 

τουριστικής δαπάνης σύµφωνα µ ε τους ΠΕΕ-ΤΟΥΡ αφορούν σε: 

 

Ενδιάµεση κατανάλωση 

 ∆απάνες για επαγγελµατικά ταξίδια 

 Λοιπές ενδιάµεσες αναλώσεις 

 

Τελική κατανάλωση νοικοκυριών που αποτελείται από: 

 Τουριστική κατανάλωση µη µόνιµων κατοίκων 

 Τουριστική κατανάλωση νοικοκυριών µόνιµων κατοίκων (δεν υπάρχουν 

διαθέσιµα στοιχεία για το διάνυσµα αυτό) 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε όσα προαναφέραµε τελευταία γίνεται ακόµα πιο σαφής η 

έλλειψη στατιστικών στοιχείων για τον τουρισµό στη χώρα µας. Επιπλέον πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι πέρα από την έλλειψη σε στατιστική πληροφόρηση αλλά και της 

αδυναµίες των υπαρχόντων στατιστικών ερευνών στη χώρα µας, έχουν σηµειωθεί και 

πολύ σοβαρά λάθη, καθώς στις στατιστικές για τον τουρισµό περιλαµβάνονται και 

κατηγορίες οι οποίες εξ’ ορισµού δεν περιλαµβάνονται στις εν λόγω στατιστικές, 

όπως πιο πάνω αναφέραµε. Τέτοιες κατηγορίες είναι για παράδειγµα οι οικονοµικοί 

πρόσφυγες και οι µετανάστες. Οι στατιστικές στη χώρα µας, αντιλαµβάνονται ως 

τουρίστες, όλους όσους εισέρχονται στα σύνορα της χώρας µας, µε αποτέλεσµα στα 
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στατιστικά δεδοµένα για τον εισερχόµενο τουρισµό, τη δεύτερη θέση να 

καταλαµβάνουν οι Αλβανοί, εθνικότητα η οποία τυγχάνει να καταλαµβάνει και τη 

θέση του ισχυρότερου µεταναστευτικού κύµατος στη χώρα µας. 

Με όλα αυτά αντιλαµβανόµαστε ότι παρά τις προσπάθειες συγκέντρωσης, µιας 

στατιστικής βάσης µε στοιχεία για τον τουρισµό, χρειάζεται πολύς δρόµος ακόµα, 

µέχρι να φτάσουµε στο επίπεδο µιας µόνιµης στατιστικής βάσης για την τουριστική 

πληροφόρηση, εναρµονισµένης µε τα διεθνή ποιοτικά πρότυπα. 

 

11.9 Συµπεράσµατα - Προτάσεις 
 
Η παραπάνω ανάλυση έρχεται σε αντίθεση µε το πρώτο συµπέρασµα του συνεδρίου 

που αναφέρει ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε θέση να εκπληρώσει τις ανάγκες των 

∆ορυφόρων λογαριασµών τουρισµού. ∆εν µπορούµε να αρνηθούµε το γεγονός ότι 

έχουν σηµειωθεί κάποια βήµατα προόδου στη συλλογή των απαιτούµενων στοιχείων, 

οι προσπάθειες όµως πρέπει να συνεχιστούν προκειµένου  

 

- Να βελτιωθούν τα διαθέσιµα στοιχεία αλλά και οι µεθοδολογίες συλλογής 

τους καθώς σε πολλές από αυτές παρατηρούνται προβλήµατα και ελλείψεις 

που οδηγούν σε αναξιοπιστία των αποτελεσµάτων 

- Να συγκεντρωθούν τα απαιτούµενα στοιχεία που εκλείπουν και που είναι 

απαραίτητα για την σύνταξη ολοκληρωµένων ∆Λ (στοιχεία ενδιάµεσης και 

τελικής κατανλάλωσης) 

- Να υπάρξει προγραµµατισµός όσον αφορά στην εξαγωγή των αποτελεσµάτων 

των διάφορων ερευνών προκειµένου να υπάρξει σταθερότητα στην χρονική 

και ποιοτική κατανοµή τους 

- Να καθιερωθεί η µόνιµη και σταθερή έκβαση των διάφορων περιστασιακών 

ερευνών  

- Οι καινούριες έρευνες που έχουν προστεθεί πρέπει να συγκεντρώνουν όλα 

εκείνα τα χαρακτηριστικά που τις καθιστούν σξιόπιστες προκειµένου τα 
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στοιχεία τους να είναι αληθή και να µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως 

συγκριτικά µεγέθη των υπαρχόντων στοιχείων παραγωγής και κατανάλωσης 

- Να διεξαχθούν νέες έρευνες για τα στοιχεία εκείνα που θεωρούνται 

πεπαλαιωµένα µια που πολλά από αυτά αφορούν σε δεκαετίες πριν  

- Να ξεκινήσει η δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων της ΕΣΥΕ σε σταθερά 

χρονικά διαστήµατα, µια και η µελέτη του εν λόγω συνεδρίου καθώς και η 

µελέτη του ΙΤΕΠ αποτελούν τις µοναδικές δηµοσιευµένες πηγές µε στοιχεία 

που αφορύν τους ∆Λ 

Αρκετοί από τους πιο σηµαντικούς πίνακες που απαιτούνται για τη σύνταξη των 

∆Λ, για τη χώρα µας εκλίπουν, αφού δεν υπάρχει η απαιτούµενη υποδοµή για την 

συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων. 

 

Όσον αφορά το συνέδριο για το οποίο γίνεται λόγος στην εργασία αυτή, το γενικό 

συµπέρασµα που προκύπτει σύµφωνα µε όσα προαναφέραµε, είναι ότι: 

 

- δόθηκε µεγάλη βάση στο θεωρητικό υπόβαθρο της σύνταξης των ∆Λ  

- αρκέστηκε σε µια επιφανειακή ανάλυση της κατάστασης των ∆Λ στη 

χώρα µας δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στη σχετική πρόοδο που έχει 

σηµειωθεί απαριθµώντας τις διάφορες ενέργειες 

- δεν εισχώρησε σε λεπτοµερή καταγραφή της µεθοδολογίας και των 

σηµαντικών προβληµάτων που προκύπτουν κατά τη συλλογή των 

απαιτούµενω στοιχείων 

- δεν προχώρησε σε ουσιαστικές προτάσεις βελτίωσης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12 

ΕΘΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
 

Οι περιφερειακοί λογαριασµοί τουρισµού έχουν σαν αντικείµενο µελέτης την 

αναγωγή των διάφορων στοιχείων τουριστικής παραγωγής και κατανάλωσης από 

εθνικό σε περιφερειακό επίπεδο. Για τους ΠΛΤ η κάθε περιφέρεια ή νοµός κλπ 

αντιµετωπίζεται αυτόνοµα σαν µικρογραφία της χώρας αναφοράς. Κατά αυτήν την 

έννοια  τόσο οι εξωτερικοί αλλά και οι εσωτερικοί ταξιδιώτες, που ταξιδεύουν από 

νοµό σε νοµό (ή περιφέρεια) µέσα στην ίδια χώρα αναφοράς, αντιµετωπίζονται σαν 

το µερίδιο του εισερχόµενου τουρισµού για την εν λόγω περιφέρεια. Οι κάτοικοι των 

άλλων περιφερειών µετατρέπονται σε µη µόνιµους κατοίκους, έτσι ώστε η 

κατανάλωση τους για παράδειγµα για φαγητό να θεωρείται τουριστική κατανάλωση, 

κατανάλωση που αµελείται από τους εθνικούς ∆ΛΤ.  

 

Η προ- ύπαρξη των ∆ΛΤ αποτελεί προϋπόθεση για την σύνταξη των ΠΛΤ γι’ αυτό 

και οι χώρες που έχουν προχωρήσει σε έρευνες για την σύνταξη των ΠΛΤ διαθέτουν 

ήδη ένα σύστηµα ∆ΛΤ, και έχουν καταµετρήσει την τουριστική προσφορά και 

κατανάλωση πρωτίστως σε εθνικό επίπεδο. Προϋπόθεση επίσης για την σύνταξη των 

ΠΛΤ αποτελούν οι εθνικοί και οι περιφερειακοί λογαριασµοί τουρισµού καθώς όλα 

τα στοιχεία των ΠΛΤ πρέπει να παράγονται σε συνάφεια µε τα µεγέθη των 

λογαριασµών αυτών. Για την σύνταξη των ΠΛΤ δεν έχουν δηµιουργηθεί ακόµη 

εγχειρίδια κατάρτισης γεγονός που δυσχεραίνει το έργο των διάφορων µελετητών. Γι 

αυτό οι κύριες πηγές µελέτης προέρχονται από τους περιφερειακούς λογαριασµούς 

και τους λογαριασµούς τουριστικής κατανάλωσης των εθνικών λογαριασµών.  

 

Θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι οι ΠΛΤ αποτελούν την γεωγραφική κατανοµή 

των ∆ΛΤ µέσα στην χώρα αναφοράς. Κύρια διαφορά των ΠΛΤ από τους ∆ΛΤ 
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αποτελεί ο τρόπος προσέγγισης της τουριστικής κατανάλωσης. Στην περίπτωση των 

∆ΛΤ ακολουθείται µια από έξω προς τα µέσα προσέγγιση, συλλέγονται δηλαδή τα 

στοιχεία για την κατανάλωση των επισκεπτών και τις στατιστικές τους στο σύνολο 

της χώρας αναφοράς και στη συνέχεια διανέµονται στις διάφορες περιφέρειες. 

Αντιθέτως οι ΠΛΤ χρησιµοποιούν µια από µέσα προς τα έξω προσέγγιση όπου τα 

απαιτούµενα στοιχεία συλλέγονται µέσα στην περιοχή του ενδιαφέροντος και στη 

συνέχεια αθροιστικά προκύπτουν και για το σύνολο της χώρας αναφοράς. 

Ακολουθείται δηλαδή η ακριβώς αντίστροφη πορεία. 

 

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιείται στην κατάρτιση των ΠΛΤ ακολουθεί τρεις 

διαφορετικούς τρόπους. Ο πρώτος όµοια µε τους ∆ΛΤ ακολουθεί την παραδοχή ότι η 

διανοµή της παραγωγής ισούται µε την διανοµή της κατανάλωσης. Για κάποια 

µάλιστα τουριστικά προϊόντα πχ. Υπηρεσίες στέγασης η παραγωγή της βιοµηχανίας 

συµπίπτει µε τον τόπο - περιφέρεια της κατανάλωσης. Έτσι χρησιµοποιώντας και τα 

διάφορα τα στοιχεία των περιφερειακών λογαριασµών προκύπτουν τα δεδοµένα της 

τουριστικής κατανάλωσης ανά περιφέρεια. ∆εύτερο στοιχείο για την µέθοδο 

υπολογισµού της τουριστικής κατανάλωσης ανά περιφέρεια αποτελούν τα στοιχεία 

των διανυκτερεύσεων ανά περιφέρεια. Τέλος το τρίτο στοιχείο που χρησιµοποιείται 

για τον υπολογισµό των ΠΛΤ είναι τα στοιχεία των διάφορων ερευνών για την 

τουριστική κατανάλωση σε συνδυασµό µε τα υπόλοιπα διαθέσιµα στοιχεία. 

Η ζήτηση για τους περιφερειακούς λογαριασµούς τουρισµού βασίζεται στην ανάγκη 

για περιφερειακές στατιστικές στην µελέτη και τον σχεδιασµό για τον τουρισµό 

καθώς και η ανάγκη για συνεπή και αυξηµένο ρεαλισµό στις αναλύσεις για τον 

τουρισµό και τις σχετικές επιχειρηµατικές δυνατότητες. Ο περιφερειακός 

λογαριασµός τουρισµού δύναται να δώσει στους επαγγελµατίες ένα βασικό πλαίσιο 

για τοπική ανάλυση, επιτρέποντας ένα καλύτερο στατιστικό υπόβαθρο για τις δικές 

τους συλλογές δεδοµένων και εφαρµογές προτύπων (µοντέλων). Τέλος τα δεδοµένα 

αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη µελέτη των τουριστικών (και άλλων) 

βιοµηχανιών. Παρέχουν επίσης πληροφορίες στα προϊόντα τα οποία παράγονται και 

χρησιµοποιούνται για ενδιάµεση κατανάλωση. Οι περιφερειακοί λογαριασµοί είναι 

ελλιπείς στην περιφερειακή διανοµή της οικιακής κατανάλωσης, και προς το παρών 

δεν παρέχει καµία πληροφόρηση για τα µερίδιο που καταναλώνεται από τουρίστες. 

Τέλος, τα στοιχεία των ΠΛΤ µπορούν χρησιµοποιηθούν σε συνδυασµό µε τα 
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αποτελέσµατα των ∆ΛΤ, για συγκριτική µελέτη προς βελτίωση των διαθέσιµων 

αποτελεσµάτων. 

Εντούτοις στις πρώτες προσπάθειες δηµιουργίας περιφερειακών λογαριασµών 

τουρισµού, παρουσιάζονται προβλήµατα στα αποτελέσµατα τους συγκριτικά µε τους 

ήδη πρόσφατους δορυφόρους λογαριασµούς τουρισµού. Το πρώτο πρόβληµα  είναι 

ότι ο υπολογισµός του επιπέδου κατανάλωσης σε εθνικό επίπεδο δεν εναρµονίζεται 

µε το επίπεδο των ∆Λ. Το κύριο πρόβληµα είναι πιθανώς η αξιοπιστία των στοιχείων 

των ερευνών. Εντούτοις το επίπεδο των ∆Λ θεωρείται σαν συγκριτική µέτρηση 

επιδόσεων. Μια άλλη απόκλιση µεταξύ των ∆Λ και των ΠΛΤ είναι η τουριστική 

κατανάλωση των ηµεδαπών νοικοκυριών. 

Η παραγωγή των ΠΛΤ µπορεί να γίνει από κοινού µε αυτούς και τους εθνικούς ΠΛ, 

αλλά επιπλέον χρειάζονται δείκτες για τη διανοµή της τουριστικής κατανάλωσης 

περιφερειακά. Για τη δηµιουργία των δεικτών αυτών απαιτείται µια σειρά από 

έρευνες οι οποίες αποδεικνύονται ιδιαίτερα δαπανηρές τόσο σε χρηµατικούς πόρους 

όσο και σε χρονική διάρκεια. Οι έρευνες στον τοµέα αυτό συνεχίζονται σε διάφορα 

κράτη πάντα παράλληλα µε τις ενέργειες κατάρτισης των ∆ΛΤ. 
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Αντί επιλόγου 

 
Ένας ∆ορυφόρος λογαριασµός αποτελεί ένα εργαλείο για την οργάνωση όλης της 

ποσοτικής πληροφόρησης που απαιτείται για την κατανόηση ενός συγκεκριµένου 

οικονοµικού πεδίου και την ταυτόχρονη διασύνδεση του µε το συνολικό οικονοµικό 

και κοινωνικό σύστηµα. Σε κάποιες χώρες αλλά και στο σύνολο της παγκόσµιας 

οικονοµίας, ο τουρισµός αποτελεί σηµαντική συνιστώσα της οικονοµίας. Σ’ αυτές τις 

περιπτώσεις µια σε βάθος ανάλυση του τουριστικού τοµέα, διαφορετική από αυτή 

που δίνει το σύστηµα των Εθνικών λογαριασµών, µπορεί να προσφέρει, 

συµπληρωµατικά στοιχεία πάνω στην έρευνα του πεδίου. 

Ένας ∆ορυφόρος λογαριασµός είναι περισσότερο εξειδικευµένος από τους Εθνικούς 

λογαριασµούς. Οι Ε.Λ. αποτελούν ένα σταθερό πλαίσιο για πολλαπλές χρήσεις, ενώ ο 

∆.Λ. έχει ευελιξία έτσι ώστε να καλύπτει τις αλλαγές που επέρχονται στα 

καλυπτόµενα πεδία αλλά και στη διαθεσιµότητα των πληροφοριακών στοιχείων. Στα 

εθνολογιστικά συστήµατα ορισµένες εξαρτώµενες οικονοµικές δραστηριότητες δεν 

ταξινοµούνται σύµφωνα µε τη φύση τους αλλά εντάσσονται σε άλλους τοµείς. Εδώ 

ακριβώς καθορίζεται η χρησιµότητα των ∆.Λ., οι οποίοι µπορούν να διαχωρίσουν τις 

δραστηριότητες αυτές. 

Οι ∆.Λ. χρησιµοποιούνται ως εργαλεία χάραξης κυβερνητικών πολιτικών και ως 

εργαλεία ανάλυσης της κατάστασης σε ορισµένα πεδία. Το πλαίσιο που ορίζουν 

αντικατοπτρίζει την πραγµατική εθνική δοµή και οργάνωση στο καλυπτόµενο πεδίο. 

Ταυτόχρονα βρίσκουν χρήση και ως µέθοδοι διεθνών συγκρίσεων, µια και οι 

θεσµικές διαφορές δεν επιτρέπουν τη σύγκριση ανάµεσα στα διάφορα Ε.Λ.Σ. 

Η ανάγκη για την υιοθέτηση ενός συστήµατος καταγραφής του οικονοµικού 

αντίκτυπου του τουρισµού έχει πλέον γίνει συνείδηση σε παγκόσµιο επίπεδο. Τόσο η 

ευρωπαϊκή ένωση όσο και οι ΗΠΑ έχουν καταρτίσει οδηγίες για την µεθοδολογία 

κατάρτισης των ∆ΛΤ. Οι περισσότερες χώρες, αναπτυσσόµενες και ανεπτυγµένες 

έχουν προχωρήσει στις απαιτούµενες διαδικασίες σύµφωνα µε τις κοινοτικές οδηγίες. 

Πολλές χώρες διαθέτουν ήδη αξιόπιστα συστήµατα ∆ΛΤ και όπως είδαµε έχουν 

προχωρήσει τις έρευνες τους σε επόµενα επίπεδα, όπως τη µέτρηση και την ανάλυση 

της τουριστικής παραγωγής και κατανάλωσης σε περιφερειακό επίπεδο, προκειµένου 

να αποκτήσουν τη δυνατότητα για περισσότερο εµπεριστατωµένες  αναλύσεις. 

Ακόµα και χώρες – όπως η Ρωσία,  που τώρα ξεκινούν τα πρώτα  βήµατα για την 
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υιοθέτηση ενός συστήµατος ∆ΛΤ, διαθέτουν το απαιτούµενο υπόβαθρο, αφού βασική 

προϋπόθεση για οποιαδήποτε µεθοδολογία αποτελεί η µακροχρόνια και σε µόνιµη 

βάση συλλογή ποσοτικών στοιχείων για τον τουρισµό.  

Η Ελλάδα αντίθετα παρόλο που έχει υιοθετήσει τις ενέργειες για την εφαρµογή της 

προβλεπόµενης µεθοδολογίας, σύµφωνα µε την κοινοτική οδηγία για την ανάπτυξη 

των πινάκων εισροών – εκροών για τον τουρισµό, αντιµετωπίζει δυσκολίες και 

προβλήµατα στην εφαρµογή της, ακριβώς γιατί δεν διαθέτει το ανάλογο υπόβαθρο. 

Υπάρχει έλλειψη σε βασικά στατιστικά δεδοµένα για τον τουρισµό, δεδοµένα τα 

οποία πρέπει να αναπτυχθούν µε την υιοθέτηση συστηµάτων καταγραφής σε µόνιµη 

και τακτική βάση, τόσο άµεσης όσο και έµµεσης, µέσω δηλαδή διεξαγωγής 

αξιόπιστων δειγµατοληπτικών ερευνών. Όλα αυτά όχι µόνο για να εναρµονιστούµε 

µε τα διεθνή ποιοτικά πρότυπα και να µπορούµε να µετέχουµε στις διεθνείς 

συγκριτικές αναλύσεις αλλά πρώτα από όλα για να διαθέτουµε τα απαιτούµενα 

εργαλεία ώστε να  είµαστε σε θέση, να προχωρήσουµε σε αναλύσεις που θα 

βοηθήσουν τον τουριστικό σχεδιασµό και την χάραξη τουριστικής πολιτικής 

αντιµετωπίζοντας τα προβλήµατα και εκµεταλλευόµενοι πλήρως το συγκριτικό µας 

πλεονέκτηµα στον τοµέα αυτό. Ας µη ξεχνάµε ότι µιλάµε για µια χώρα της οποίας ο 

εισερχόµενος τουρισµός ανά έτος ξεπερνά κατά πολύ τον ίδιο τον πληθυσµό της, 

χωρίς από την άλλη οι ποιοτικές απολαβές από το φαινόµενο αυτό να αντιστοιχούν 

στο ποσοτικό αυτό στοιχείο. 
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